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Предисловие


Обращение к студентам

Чтобы получить пользу от работы над этим курсом, обязательно выполняйте рекомендованные задания. Научиться что-то делать можно, только если действительно делать это. Обеспечьте себе доступ к компьютеру с установленным на нем табличным редактором ECXEL. При затруднениях обращайтесь к своему преподавателю, не стесняйтесь просить помощи у более продвинутых коллег. Вы можете также получить консультацию непосредственно у автора данного пособия, если напишете мне по адресу n_ush@list.ru  
К некоторым заданиям в конце пособия приведены точные ответы. С ними можно свериться после самостоятельного решения задачи.  
К другим заданиям ответы даны как примерная схема, реферат, смысловая канва. В этом случае они размещены сразу по тексту. Разумеется, больше пользы будет, если Вы сначала набросаете свой вариант ответа, а затем сравните его с моим. Они не обязаны полностью совпадать.
И, наконец, часть заданий представляет собой полностью творческую работу, нацеленную на изучение особенностей Вашего бизнеса. Это наиболее полезная часть заданий, но я не могу даже приблизительно предвидеть конечный результат, а только показываю направление, в котором следует двигаться. Поэтому ответов к ним нет. Тут все зависит от Вас. И сами ответы, и извлекаемая из них польза строго индивидуальны.


С пожеланиями успеха 			Надежда Ушакова
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1. [bookmark: _Toc71057406]Введение в финансовое моделирование
1.1. [bookmark: _Toc71057407]Понятие финансовой модели

Моделирование как схематическое отображение процессов и явлений широко применяется в научных исследованиях и в практике управления как техническими, так и социальными системами. Основные черты моделирования как метода исследования – отражение наиболее существенных связей между элементами моделируемой системы и пренебрежение малосущественными деталями. Разумеется, различия между существенным и несущественным выглядят по-разному в зависимости от цели исследования. Например, для испытания модели самолета в аэродинамической трубе существенна форма корпуса, но не существенен его цвет или прозрачность иллюминаторов. Для оценки же маскировочных свойств или удобства пассажиров именно эти факторы могут оказаться ключевыми.
Модели бывают разные. Представьте себе, например, те модели кораблей и самолетов, которые Вы мастерили в детстве, модель кровообращения из учебника анатомии, модель солнечной системы. Демонстрационная модель позволяет увидеть, из каких частей состоит моделируемый объект, как они расположены, как связаны друг с другом. Действующая модель должна плавать или летать (пусть это всего лишь бумажный самолетик). Механическая модель из трех шаров – Солнце, Земля и Луна – позволяет увидеть и объяснить, как меняются фазы Луны и почему бывают солнечные затмения. Изучая экономику, Вы могли познакомиться с чисто теоретическими моделями, например, с моделью спроса и предложения, которая объясняет, как формируется равновесная рыночная цена. Существуют и более практичные модели – например, модели Альтмана, позволяющие оценить вероятность банкротства предприятия, или модели, специально построенные для прогнозирования величины тех или иных экономических показателей. Модели могут быть описательными, математическими, графическими, механическими, аналоговыми. В любом случае их назначение – упростить моделируемое явление так, чтобы его можно было понять, объяснить, испытать, предвидеть.
Финансовые модели, как видно из названия, отличаются от остальных тем, что основной «материал», из которого они изготовлены – это финансовые потоки и различные показатели в денежном выражении. В этой книге мы надеемся показать, как использование метода финансового моделирования помогает понять и улучшить свой бизнес. 
Предпосылку широкого применения финансовых моделей создает тот факт, что большинство бизнес-процессов имеет или может иметь стоимостное выражение. Финансовое моделирование как инструмент управления бизнесом нацелено на отображение финансовых потоков, сопровождающих хозяйственную деятельность, на отражение особенностей формирования экономических показателей предприятия. 
Создать финансовую модель – значит установить и выразить количественно зависимость между изменяемыми факторами и результирующими показателями.
Любое производственное, торговое, обслуживающее предприятие и даже некоммерческую организацию (фонд, клуб, благотворительное общество) можно представить обобщенно в виде модели преобразования ресурсов в продукт, или модели «входов-выходов»:


 (
входы
преобразование
выходы
товар
услуги
материалы
Труд работников
Оборудование, помещения, инструменты
Рис. 1. Модель входов-выходов. Общий вид
)












На входе этой модели – закупаемые товары, материалы, персонал, оборудование и другие потребляемые предприятием ресурсы, на выходе – производимые им товары, услуги и другие рыночные (или социальные) ценности, находящие признание у потребителей. На рисунках 2-4 представлены в виде моделей преобразования входов в выходы различные объекты – участок сборки компьютеров, магазин, подразделение отдела социального обеспечения, занятое обслуживанием на дому престарелых. 


 (
входы
преобразование
выходы
компьютеры
Комплектующие изделия
Сборщики
Оборудование, помещения, инструменты
Рис. 2. Участок сборки компьютеров
)
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входы
преобразование
выходы
Товары, проданные покупателям
Товары для продажи
продавцы
Помещение магазина
Рис. 3. Магазин
)
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входы
преобразование
выходы
Услуги престарелым гражданам на дому
продукты
Лекарства и средства гигиены
Социальные работники
Рис. 4. Обслуживание престарелых на дому
)




















Задание  1   

Попробуйте представить в виде такой же модели то предприятие или подразделение, где Вы работаете. И входы, и выходы могут быть представлены с различной степенью детализации, однако начинать советуем с самых простых представлений. Позднее, по мере необходимости, Вы сможете их уточнить и расширить.
Если Вы не работаете, рассмотрите для примера предприятие, деятельность которого Вы хорошо представляете, например, парикмахерскую, кафе, бензоколонку, шиномонтажную мастерскую.
 (
входы
преобразование
выходы
Рис. 5. Ваша модель
)    








 






Стоимостная оценка входов представляет собой совокупность затрат предприятия, стоимостная оценка выходов – это доход (выручка) коммерческого предприятия от реализации производимых товаров (услуг). На рис. 6 представлено стоимостное выражение преобразования применительно к фирме, которая собирает и продает 20 компьютеров в месяц.


 (
Входы = 160+18+15 = 193 тыс. 
руб
преобразование
Выходы = 240 
тыс.руб
.
20 компьютеров = 20 
шт
 * 12 тыс. 
руб
 \ 
шт
 = 240 тыс. руб.
Комплектующие 
изделия  8
 
тыс.руб
 \ комплект * 20 шт. = 160 
тыс.руб
.
Зарплата сборщиков 0,9 тыс. 
руб
\
шт
 * 20 
шт
 = 18 
тыс.руб
.
Амортизация оборудования, помещения, инструментов
15 тыс. руб. В месяц
Рис. 6.  Сборка 20 компьютеров в месяц. Стоимостное выражение преобразования
)   




























Цель деятельности коммерческой организации – получение прибыли как разницы доходов и расходов. Деятельность прибыльна, если стоимость выходов больше, чем стоимость входов. Так, для участка сборки компьютеров в нашем примере прибыль составит 240 – 193 = 47 тыс. руб.
Для  организаций, преследующих некоммерческие цели, стоимостная оценка выходов может быть заменена другими результирующими показателями (число обслуженных из опекаемого контингента,  количество мероприятий, степень признания продвигаемых идей). Для некоммерческих организаций правильное управление тоже требует оценки эффективности деятельности, понимаемой как величина затрат на единицу полезного результата.


Задание  2   

Попробуйте оценить в рублях стоимость входов и выходов для преобразования, нарисованного Вами на рис. 5 при выполнении задания 1. Не беспокойтесь, если некоторые цифры вы можете назвать только приблизительно. Сейчас важен сам принцип. Но если Вы совершенно не представляете, как можно получить денежную оценку тех или иных входов или выходов, обратитесь за консультацией к преподавателю.

Для того, чтобы получить стоимостную оценку входов и выходов, мы использовали некоторые исходные данные, которые, вообще говоря, могут изменяться под влиянием как внешних, так и внутренних причин. Например, поставщик может повысить цену комплектующих, продажная цена компьютеров может снизиться в результате конкуренции, руководство может принять решение повысить сдельные расценки для сборщиков. Как скажутся эти изменения на прибыльности предприятия? Что будет, если на участке будут собирать не 20, а 15 или 30 компьютеров в месяц? Для ответа на эти вопросы и предназначена финансовая модель, к построению которой мы уже сделали первый шаг.


1.2. [bookmark: _Toc71057408]Простейшие модели

Проанализируем, как связаны между собой входы и выходы модели. 

Таблица 1. Расчет прибыли для участка сборки компьютеров (тыс. руб.)
	Количество компьютеров
	Затраты
	
	расчет
	Доходы
	расчет
	Прибыль

	20
	комплектующие
	160
	8*20
	
	
	

	20
	зарплата
	18
	0,9*20
	
	
	

	
	амортизация
	15
	15
	
	
	

	
	Итого
	193
	
	240
	12*20
	47

	
	
	
	
	
	
	

	количество
	Затраты
	
	
	Доходы
	
	Прибыль

	15
	комплектующие
	120
	8*15
	
	
	

	15
	зарплата
	13,5
	0,9*15
	
	
	

	
	амортизация
	15
	15
	
	
	

	
	Итого
	148,5
	
	180
	12*15
	31,5

	
	
	
	
	
	
	

	количество
	Затраты
	
	
	Доходы
	
	Прибыль

	30
	комплектующие
	240
	8*30
	
	
	

	30
	зарплата
	27
	0,9*30
	
	
	

	
	амортизация
	15
	15
	
	
	

	
	Итого
	282
	
	360
	12*30
	78


Из таблицы 1 видно, что чем больше будет собрано и продано компьютеров, тем больше будет прибыль. Однако, если посмотреть повнимательнее, можно заметить, что зависимость эта не прямо пропорциональная:

Таблица 2. Изменение прибыли в зависимости от числа собираемых компьютеров (тыс. руб.)
	
	Количество компьютеров, шт.

	
	20
	15
	30

	Изменение по сравнению с исходным значением
	
	- 25%
	+ 50 %

	Доходы, тыс. руб.
	240
	180
	360

	Изменение
	
	- 25 %
	+ 50 %

	Затраты, тыс. руб.
	193
	148,5
	282

	Изменение
	
	- 23 %
	+ 46 %

	Прибыль, тыс. руб.
	47
	31,5
	78

	Изменение
	
	- 33 %
	+ 66 %



Из табл. 2 видно, что доход (выручка от продажи) растет прямо пропорционально числу компьютеров, но затраты изменяются чуть медленнее, а прибыль – чуть быстрее, чем количество проданных компьютеров. Это происходит потому, что некоторые виды затрат не зависят от объема деятельности, т.е. являются постоянными. В нашем примере это амортизация оборудования. Другие примеры постоянных затрат – заработная плата, выплачиваемая повременно (оклад), арендная плата, освещение, отопление, охрана помещений. Переменные затраты – это те, которые изменяются прямо пропорционально объему деятельности: основные материалы, сдельная заработная плата и др. Если мы захотим выразить величину переменных затрат формулой, в ней всегда будет сомножителем переменная, характеризующая объем деятельности.
В нашем примере первый и второй вид затрат относится к переменным, а третий – к постоянным.

Задание  3 
Возьмите свой пример из заданий 1 и 2 и рассортируйте входы на постоянные и переменные.
Таким образом, главная переменная, от которой зависит прибыль – это объем деятельности. Кроме того, на нее влияют цены и нормы затрат. Все, что может измениться, относим к исходным данным. В примере со сборкой компьютеров это:
· количество компьютеров
· цена одного компьютера
· стоимость закупки комплектующих деталей на 1 компьютер
· сдельная расценка за сборку одного компьютера
· ежемесячная сумма амортизационных отчислений (тоже может измениться, если увеличится стоимость оборудования)

Для построения модели используем возможности, предоставляемые табличным редактором EXCEL.
Исходные данные рекомендуется размещать в отдельной зоне, лучше всего вверху листа, а ниже будет расположена расчетная зона, где мы поместим формулы, по которым из исходных данных будет получаться значение прибыли. 
Для упрощения модели мы рассмотрим только два из многих возможных показателей прибыли – маржинальную (выручка минус переменные затраты) и операционную (выручка минус и переменные, и постоянные затраты). Налог на прибыль пока не учитываем.
В зоне исходных данных содержатся только числа, т.е. конкретные, принятые в данном расчете значения переменных. В расчетной зоне, наоборот, чисел не должно быть. Там содержатся только формулы, которые показывают, какие расчеты нужно последовательно проделать с исходными данными, чтобы получить результирующие показатели. 
Рабочий лист электронных таблиц EXCEL  представляет собой разграфленную таблицу, в которой столбцы обозначены буквами, а строки – номерами. Чтобы поместить в одной из клеток таблицы (ячеек) формулу, нажмите сначала знак «=», а затем укажите, подводя мышку к соответствующей ячейке, и нажимая на левую кнопку, из .каких клеток нужно подставлять числа в формулу. Знаки арифметических операций вводите с клавиатуры, они расположены в верхнем ряду клавиш, там, где цифры (кроме знака деления, для него нужно использовать косую черту, клавиша в правом нижнем углу).
Наша первая простейшая модель готова (табл. 3). Модель – это и есть те формулы, которые связывают исходные данные и результат. Результаты расчета по модели представлены в таблице 4.

Таблица 3. Модель формирования прибыли участка по сборке компьютеров
	

	A
	B

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	20

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	
	

	8
	
	

	9
	Расчет прибыли
	

	10
	
	

	11
	Выручка
	=B2*B3

	12
	минус переменные затраты:
	=СУММ(B13:B14)

	13
	комплектующие
	=B2*B4

	14
	зарплата
	=B2*B5

	15
	маржинальная прибыль
	=B9-B10

	16
	минус постоянные затраты:
	=B15

	17
	амортизация
	=B6

	18
	операционная прибыль
	=B13-B14



Для чего столько хлопот? Чтобы расчеты можно было повторять многократно, изменяя любым угодным нам образом одну, несколько или все переменные, содержащиеся в исходных данных. 
Модель предназначена для автоматизации расчетов. Достаточно изменить одно значение (например, в ячейке В2 поставить вместо 20 компьютеров 30) и нажать клавишу «ввод» (enter), и все арифметические (и логические) операции в расчетной зоне будут выполнены автоматически, в ячейках с В11 по В18 появятся числа, соответствующие выручке, затратам и прибыли при выпуске 30 компьютеров.  Сравните числа в таблицах 4 и 5.
Задание  4   
Проделайте все изложенное самостоятельно, используя табличный редактор ECXEL.
 Десятичные дроби набирайте не через точку, а через запятую. 
В ячейке В12 стоит обозначение суммы содержимого ячеек с В13 по В14. Можно было просто написать В13+В14, но это удобно, пока цифр всего две. Нам может понадобиться сумма значительно большего числа слагаемых. Если они расположены подряд, даже если между ними есть пустые клетки, удобно воспользоваться функцией суммирования.  Найдите на верхней панели над листом EXCEL знак суммы, дважды щелкните по ней левой кнопкой мыши, а затем выделите мышью те ячейки, которые нужно просуммировать, и нажмите «ввод». 
Убедитесь, что модель работает правильно. Для этого подставьте в ячейку В2 число 15. Прибыль в ячейке В18 должна получиться 31,5. 

Таблица 4. Результаты расчета по модели при сборке  20 компьютеров в месяц
	

	A
	B

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	20

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	
	

	8
	
	

	9
	Расчет прибыли
	

	10
	
	

	11
	Выручка
	240

	12
	минус переменные затраты:
	178

	13
	комплектующие
	160

	14
	зарплата
	18

	15
	маржинальная прибыль
	62

	16
	минус постоянные затраты:
	15

	17
	амортизация
	15

	18
	операционная прибыль
	47




Задание  5     
Используя модель, определите, какая прибыль будет получена, если продать 22 компьютера.


Задание  6 
Сколько компьютеров нужно собрать и продать, чтобы получить 100 тыс. руб. прибыли?
Задание  7  
Вернитесь к своему примеру, рассмотренному при выполнении заданий 1,2 и 3. Составьте для него финансовую модель в форме электронной таблицы. Убедитесь, что она работает и считает правильно. Сохраните файл с моделью в компьютере или на дискете.

Таблица 5. Результаты расчета по модели при сборке 30 компьютеров в месяц
	

	A
	B

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	30

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	
	

	8
	
	

	9
	Расчет прибыли
	

	10
	
	

	11
	Выручка
	360

	12
	минус переменные затраты:
	267

	13
	комплектующие
	240

	14
	зарплата
	27

	15
	маржинальная прибыль
	93

	16
	минус постоянные затраты:
	15

	17
	амортизация
	15

	18
	операционная прибыль
	78



Вернемся теперь к вопросу о том, что и другие исходные данные, кроме объема производства, могут изменяться. Модель предназначена для экспериментов. С ее помощью легко вычислить, какой будет прибыль, если цена комплектующих возрастет, например, до 9 тыс. руб, или цена компьютеров снизится до 11 тыс. руб. Такие вычислительные эксперименты безопасны, в отличие от реального опыта, которым награждает нас действительность, но не менее поучительны. Они могут показать, чего следует опасаться и до какой степени, помогут подвести количественную основу под нашу предусмотрительность.

Задание  8   Проделайте эти вычисления самостоятельно. Изменяя переменные по одной, не забывайте после этого восстанавливать их исходные значения.

Модель позволяет ответить на вопрос «Что, если...?»  Например, что будет, если вдвое поднять расценки за сборку компьютеров? А если втрое? Если понадобится дополнительное помещение,  и за его аренду надо будет платить 10 тыс. руб. ? А если 20? 
Модель, даже такая простая, уже  позволяет исследовать граничные условия получения прибыли. Например, какова максимально допустимая закупочная цена комплектующих деталей? Какова минимальная цена продажи компьютера? Какова максимально возможная плата за сборку одного компьютера? 

Задание  9  
Вы получите удовольствие, самостоятельно подбирая эти параметры, если не поленились сделать задания 4-6. Границу следует определять по такому значению переменной, при котором предприятие перестает получать прибыль.

Задание  10  
Проделайте анализ граничных условий для своей модели из задания 7. Десятичные дроби набирайте не через точку, а через запятую.

1.3. [bookmark: _Toc71057409]Развитие модели

Добавим в нашу первую простейшую модель немного подробностей, приближающих ее к жизни. 
Во-первых, кроме сборщиков, у предприятия по сборке компьютеров есть директор и бухгалтер, они получают оклады, например, по 3000 руб\мес.
Во-вторых, на зарплату и рабочих, и административных сотрудников положено начислять единый социальный налог (35,6%). Этот налог входит в состав затрат, связанных с производством продукции, т.к. удорожает использование рабочей силы.
В-третьих, с полученной прибыли положено платить налог. На момент написания книги его ставка составляла 24% от налогооблагаемой прибыли.

Обсудим подробнее, какие изменения в модель нужно внести, чтобы учесть все эти подробности.
Оклады директора и бухгалтера не зависят (по условию) от числа собранных компьютеров, значит, они относятся к постоянным затратам. В модели (табл.3) после строки 17 «амортизация» нужно вставить еще одну строку «зарплата административно-управленческого персонала».
Установите курсор на цифру 18 в обозначении строк и щелкните левой кнопкой мыши. Вся 18-я строка выделится темным во всю длину. Вверху в меню нажмите «Вставка» и затем в подменю - «строки». Бывшая 18 строка сдвинется вниз, на 19-ю, а в Вашем распоряжении окажется новая пустая строка. Встаньте в ячейку А18 и напишите «Зарплата административно-управленческого персонала». 

Таблица 6. Финансовая модель прибыли предприятия по  сборке компьютеров после первого изменения
	
	А
	В

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	20

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	зарплата адм.-упр. персонала
	6

	8
	
	

	9
	Расчет прибыли
	

	10
	
	

	11
	Выручка
	=B2*B3

	12
	минус переменные затраты:
	=СУММ(B13:B14)

	13
	комплектующие
	=B2*B4

	14
	зарплата
	=B2*B5

	15
	маржинальная прибыль
	=B11-B12

	16
	минус постоянные затраты:
	=СУММ(B17:B18)

	17
	амортизация
	=B6

	18
	зарплата адм.-упр. персонала
	=B7

	19
	операционная прибыль
	=B15-B16


В ячейку В18 можно было бы сразу поставить 6 тыс.руб. Но это неправильно, т.к. в будущем оклады могут измениться, а в расчетной зоне должны содержаться только формулы, верные при любых условиях. Все, что может меняться, выносим в зону исходных данных, наверх. Есть ли там еще место? Есть, в 7-й строке. Когда место кончится, вставим дополнительные строки. Итак, в ячейке А7 пишем «Зарплата административно-управленческого персонала». 
Можно скопировать эти слова из ячейки А18. Умеете копировать? Встаньте в ту ячейку, которую хотите скопировать (сейчас это А18), и нажмите правую кнопку мыши и знак «копировать». Затем передвиньтесь в ту клетку, куда нужно вставить эти слова, цифры или формулы (сейчас это клетка А7), щелкните правой кнопкой и нажмите «Вставить».
В ячейке В7 укажем нынешние значения окладов, и директора, и бухгалтера вместе – 6 тыс. руб. Это зона исходных данных, цифры в ней мы можем изменять сколько угодно. А чтобы перерасчет совершался автоматически, в расчетной зоне, в ячейке В18 дополним модель формулой «=В7». Общая сумма постоянных затрат теперь состоит из амортизации и зарплаты управленческого персонала. Отразим это в модели. В ячейке В16  поставим сумму ячеек В17 и В18. (Табл.6)

Таблица 7. Результаты расчетов по модели, приведенной в табл. 6

	
	А
	В

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	20

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	зарплата адм.-упр. персонала
	6

	8
	
	

	9
	Расчет прибыли
	

	10
	
	

	11
	Выручка
	240

	12
	минус переменные затраты:
	178

	13
	комплектующие
	160

	14
	зарплата
	18

	15
	маржинальная прибыль
	62

	16
	минус постоянные затраты:
	21

	17
	амортизация
	15

	18
	зарплата адм.-упр. персонала
	6

	19
	операционная прибыль
	41



Проверим, все ли правильно. До внесения изменения прибыль от сборки 20 компьютеров была 47 тыс. руб. Теперь, когда мы учли еще 6 тыс. руб. административных расходов, она составляет 41 тыс.руб. (Табл.7).

Таблица 8. Финансовая модель прибыли предприятия по сборке компьютеров после всех изменений

	
	А
	В

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	20

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	зарплата адм.-упр. персонала, тыс. руб. в месяц
	6

	8
	налог на прибыль, %
	24

	9
	единый социальный налог, % 
	35,6

	10
	
	

	11
	Расчет прибыли
	

	12
	
	

	13
	Выручка
	=B2*B3

	14
	минус переменные затраты:
	=СУММ(B15:B17)

	15
	комплектующие
	=B2*B4

	16
	зарплата
	=B2*B5

	17
	начисления на зарплату
	=B16*B9/100

	18
	маржинальная прибыль
	=B13-B14

	19
	минус постоянные затраты:
	=СУММ(B20:B22)

	20
	амортизация
	=B6

	21
	зарплата адм.-упр. персонала
	=B7

	22
	начисления на зарплату
	=B21*B9/100

	23
	операционная прибыль
	=B18-B19

	24
	налог на прибыль
	=B23*B8/100

	25
	чистая прибыль
	=B23-B24



Подобным же образом внесем остальные изменения. Единый социальный налог на зарплату сборщиков отнесем к переменным затратам, на зарплату управленческого персонала – к постоянным. Из операционной прибыли вычтем налог на прибыль, исчисленный по ставке 24% от ее величины. Остаток прибыли после налогообложения называется чистой прибылью. Чтобы модель не зависела от ставок налогов, которые тоже вполне могут измениться, вынесем их в зону исходных данных. 
В табл.8 приведена модель (формулы), после всех изменений, перечисленных в этом параграфе, в табл.9 – результаты расчетов по этой модели.
Собственно модель занимает теперь 13 клеточек с В13 по В25. Результат ее работы – подсчет величины чистой прибыли при различных исходных данных, которые расположены в ячейках с В2 по В9 и которые мы можем менять по своему усмотрению.

Таблица 9. Результаты расчетов по модели, приведенной в табл. 8

	
	А
	В

	1
	Исходные данные
	

	2
	Количество компьютеров, штук в месяц
	20

	3
	Цена компьютера, тыс. руб.
	12

	4
	Комплектующие на 1 компьютер, тыс. руб.
	8

	5
	Зарплата сдельная, тыс.руб.\шт.
	0,9

	6
	Амортизация здания, оборудования и инструментов, тыс. руб. в месяц
	15

	7
	зарплата адм.-упр. персонала, тыс. руб. в месяц
	6

	8
	налог на прибыль, %
	24

	9
	единый социальный налог, % 
	35,6

	10
	
	

	11
	Расчет прибыли
	

	12
	
	

	13
	Выручка
	240

	14
	минус переменные затраты:
	184,408

	15
	комплектующие
	160

	16
	зарплата
	18

	17
	начисления на зарплату
	6,408

	18
	маржинальная прибыль
	55,592

	19
	минус постоянные затраты:
	23,136

	20
	амортизация
	15

	21
	зарплата адм.-упр. персонала
	6

	22
	начисления на зарплату
	2,136

	23
	операционная прибыль
	32,456

	24
	налог на прибыль
	7,789

	25
	чистая прибыль
	24,667



Задание  11   Внесите в модель все предложенные изменения и сохраните файл. Подсчитайте чистую прибыль при производстве 10, 20, 30 компьютеров. Сравните последний результат с итогом таблицы 5. Почему они отличаются?
Задание  12  Повторите с новым вариантом модели исследование граничных условий, предложенное в задании 9. Оцените и обдумайте изменение результатов.
Задание  13   Определите, каково минимальное число компьютеров, при котором деятельность по их сборке прибыльна. Это тоже исследование граничных условий, но по параметру, характеризующему объем деятельности.
  
При выполнении заданий 12 и 13 Вы могли заметить некоторую неправильность в работе модели. Она состоит в том, что при отрицательной величине прибыли (убытке) предприятию начисляется отрицательный налог. Такого не бывает в действительности. С убытка налог не взимается. Если нет прибыли, то налог должен быть равен нулю. Учесть это в модели можно с помощью логической функции «ЕСЛИ».
ЕСЛИ прибыль>0 ТО налог на прибыль = прибыль*0,24; ИНАЧЕ налог на прибыль = 0
Поставьте курсор в ячейку В24, где должен вычисляться налог на прибыль. Начните ввод формулы со знака =, затем найдите на верхней панели EXCEL обозначение fx  и выберите в левом списке мастера функций «логические», а затем в правом списке «ЕСЛИ» (в дальнейшем Вы легко найдете функцию «ЕСЛИ» в списке «10 недавно использовавшихся»). Нажмите ОК. Выйдет табличка с тремя пустыми окошками. В первом нужно написать проверяемое условие. У нас это «прибыль больше 0», т.е. В23>0 . Во втором окошке пишут то действие, которое нужно выполнить, если проверяемое условие выполняется. В нашем случае, если прибыль больше нуля, то должен быть начислен налог по ставке, указанной в ячейке В8. Т.е. во втором окошке нужно написать В23*В8/100, это и будет сумма налога. В третьем окошке пишут, что нужно делать, если условие из первого окошка не выполняется. В нашем случае, если прибыль меньше или равна нуля, то налог равен нулю, поэтому в третьем окошке ставим просто 0.
При работе с мастером функций его диалоговое окно частично закрывает клетки основной таблицы, Вам плохо видно их номера, да и набирать буквы и цифры вручную утомительно и чревато ошибками. Поэтому справа в каждом из трех пустых окошек есть кнопка (маленькие кубики с красной стрелкой), которая временно уберет диалоговое окно с экрана, и Вы сможете просто указать мышью нужные ячейки, набрать с клавиатуры нужные знаки. Все, что Вы делаете, отображается в дополнительной строчке непосредственно над основной таблицей. В конце же этой строки расположена кнопка с красной стрелкой, которая снова вернет Вас в Мастер функций. Описывать это долго, а показать и сделать – очень легко. Если с первого раза не получится, попросите помочь кого-нибудь более опытного, и тут же обязательно попробуйте самостоятельно. Навыки закрепляются только в действии, причем при неоднократном и регулярном повторении.

Задание  14   Возьмите свою модель из задания 7 и внесите в нее изменения, подобные тем, что были сделаны в этом параграфе для примера со сборкой компьютера. Убедитесь, то она работает правильно, изменяя исходные данные и следя за результатами. 

Кстати, следить за результатами стало трудновато, потому что модель разрослась и уже не помещается на одной странице. Если нас интересует только чистая прибыль, то можно удобно разместить итог расчета рядом с изменяемыми исходными данными. В моем примере для этого я поставлю в ячейке В10 формулу «=В25», тогда чистая прибыль из ячейки В25 будет видна мне рядом с исходными данными, а все расчеты будут происходить в нижней части листа, и мне туда можно и не заглядывать. 
Украсим модель, выделив итоговую ячейку цветом (справа на одной из верхних панелей для этого обычно есть клавиша «заливка», в виде баночки, из которой льется краска).
Можно порекомендовать и другое, более функциональное улучшение. Нас особенно интересуют случаи, когда предприятие перестает получать прибыль, т.е. значения чистой прибыли становятся отрицательными. Можно сделать так, чтобы отрицательные числа выделялись красным цветом, а положительные – нет. Для этого воспользуйтесь пунктом меню (вверху) «Формат»-«ячейки»-«число»-«числовой». Справа в нижней части диалогового окна выберите нужный способ выделения отрицательных чисел.

Задание  15   Проведите анализ граничных условий своей модели по аналогии с заданиями 12 и 13.


1.4. [bookmark: _Toc71057410]Краткие итоги раздела

Задание  16   Составьте список понятий и показателей, о которых шла речь в этом разделе. Отметьте среди них те, которые являются новыми для Вас, а также те, которые Вы знали и раньше, но теперь стали понимать немного по-другому. Сравните свой список с моим:

· понятие модели
· назначение моделей
· модель входов-выходов
· доходы
· затраты
· прибыль
· финансовая модель
· разделение зоны исходных данных и зоны расчетов
· назначение и преимущества финансовых моделей
· постоянные затраты
· переменные затраты
· как зависят от изменения объема деятельности выручка, затраты и прибыль
· маржинальная прибыль
· операционная прибыль
· чистая прибыль
· единый социальный налог
· налог на прибыль

Если Вы составляли свой список по памяти и закрыли более половины – похвалите себя за внимательность.

Для тех, кто при чтении этого раздела сделал первые шаги в освоении EXCEL, полезно подвести итоги и в накоплении компьютерных навыков. Я надеюсь, что теперь Вы знаете, как:
· вводить формулы
· писать десятичные дроби
· суммировать любое число слагаемых
· вставлять пустые строки
· копировать ячейки
· использовать логическую функцию «ЕСЛИ»
· изменять формат ячеек
· выделять красным цветом отрицательные числа

Задание  17 [bookmark: _Hlk71052921]  При увеличении объема деятельности выручка предприятия растет \ уменьшается   так же \ быстрее \ медленнее (подчеркните нужное)
Задание  18  При увеличении объема деятельности затраты предприятия растут \ уменьшаются   так же \ быстрее \ медленнее (подчеркните нужное)
Задание  19  При увеличении объема деятельности прибыль предприятия растет \ уменьшается   так же \ быстрее \ медленнее (подчеркните нужное)
Задание  20  При уменьшении объема деятельности выручка предприятия растет \ уменьшается   так же \ быстрее \ медленнее (подчеркните нужное)
Задание  21  При уменьшении объема деятельности затраты предприятия растут \ уменьшаются   так же \ быстрее \ медленнее (подчеркните нужное)
Задание  22  При уменьшении объема деятельности прибыль предприятия растет \ уменьшается   так же \ быстрее \ медленнее (подчеркните нужное)
Задание  23   Почему это все происходит? Почему темпы изменения этих показателей неодинаковы?

Последнее задание раздела особенно рекомендуется для повторения перед зачетом или экзаменом.

Задание  24   В таблице 10, приведенной ниже, закройте чистым листом правую половину и попробуйте самостоятельно сформулировать суть понятий, перечисленных слева. Потом откройте лист и сравните результаты. Они не обязательно должны совпадать дословно. Ваши ответы могут быть более развернутыми, но должны нести тот же смысл, что и ключевые слова, перечисленные в моей таблице справа.


Для тех, кто учится больше для практической пользы, чем для сдачи экзамена, наиболее важны в этом разделе задания 1,2,3,7,10,14 и 15, особенно 7 и 10.


Таблица 10. Повторение материала раздела 1.
	модель
	Отражение наиболее существенных зависимостей

	назначение моделей
	Понять, объяснить, предвидеть

	модель входов-выходов
	На входе – ресурсы, на выходе – товары или услуги. Преобразование – собственно производственный процесс, в котором входы преобразуются в выходы, их стоимость при этом должна увеличиваться

	доходы
	Выручка, стоимостная оценка выходов

	затраты
	Стоимостная оценка входов, расходы на приобретение ресурсов

	прибыль
	Разница между доходами и затратами

	финансовая модель
	Количественная связь между входами и выходами системы, выраженная в денежных единицах.

	Зачем нужно разделение зоны исходных данных и зоны расчетов
	Для повторения расчетов с новыми данными. Исходные данные будут меняться, а формулы расчета – нет. Тогда при изменении исходных данных в расчетной зоне автоматически появляются новые результаты.

	назначение и преимущества финансовых моделей
	Многократные расчеты
Автоматизация вычислений
Эксперименты с переменными
Ответы  на вопрос «что, если...?»
Исследование граничных условий

	постоянные затраты
	Не изменяются при изменении объема деятельности

	переменные затраты
	Изменяются прямо пропорционально объему деятельности

	маржинальная прибыль
	Выручка минус переменные затраты

	операционная прибыль
	Выручка минус все затраты, связанные с производством, и переменные, и постоянные.

	чистая прибыль
	Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после возмещения всех затрат и уплаты налога на прибыль

	единый социальный налог
	Начисляется пропорционально всем видам оплаты труда и включается в затраты предприятия

	налог на прибыль
	Начисляется пропорционально прибыли, остающейся у предприятия после возмещения всех затрат



2. [bookmark: _Toc71057411]
Основные финансовые документы


Одна из тайн, окутывающих финансы, сейчас откроется. Ну, не сразу, не мгновенно, но к концу этого раздела точно. Вы получите построенный собственными руками баланс, в котором Вам будет понятна каждая цифра. 
Для финансовых ассов в этом разделе тоже есть сюрприз. Вы познакомитесь с вертикальной структурой баланса, принятой в западных компаниях.
А проделывать все это мы будем на конкретном примере, достаточно простом и условном, но близком к реальности. 
Предположим, что Ваша подруга Мария решила организовать швейную мастерскую, чтобы производить нарядное постельное белье с вышивкой. Сразу возникло много вопросов. Сколько нанять работниц, какое нужно оборудование и помещение, и главное – сколько понадобится денег и где их можно взять? И стоит ли вообще этим заниматься, будет ли этот бизнес прибыльным?
Вы помогаете Марии обдумывать перспективы нового бизнеса. Мария сама прекрасно шьет и вышивает, хорошо знает технологию и конъюнктуру рынка, но плохо разбирается в финансовых вопросах. Вы подробно расспрашиваете ее обо всех деталях, и в результате  получаете описание, подобное приведенному ниже.

2.1. [bookmark: _Toc71057412]Описание рабочей ситуации раздела 2

В розницу нарядные комплекты постельного белья продают по 400-450 рублей. Салон новобрачных согласен брать по 20 комплектов в месяц за 300 рублей, деньги будет перечислять в следующем месяце. Большой универмаг обещает брать по 30 комплектов в месяц за 250 рублей, но деньги будет перечислять только через два месяца.
На один комплект идет 7,2 м ткани, цена ее будет зависеть от места закупки (в магазине или на фабрике), от размера партии и от качества ткани. Пока предположим, что она составит 20 руб\м. Тогда прямые переменные затраты на материалы в расчете на одно изделие составят 144 рубля.
Технология включает три основных операции: раскроить (для этого нужен просторный стол), сострочить, отделать вышивкой и кружевами. На раскрой уходит 15 минут, швейная обработка занимает 1 час, отделка – 4 часа. Строчить и вышивать лучше на разных машинах, потому что иначе их нужно перенастраивать. 
Мария хочет, чтобы ее работницы могли зарабатывать не менее 3000 руб. в месяц. При 22 двух рабочих днях в месяц и 8-часовом рабочем дне это составит 17,05 руб\час. Реально ли это вообще? Сколько работниц можно взять, чтобы обеспечить им полную загрузку? Разберемся сначала с зарплатой. На одно изделие уходит 0,25+1+4=5,25 часов, при оплате 17,05 руб\час это составит 89,5 руб\шт, а с учетом начислений на социальные нужды (35,6% единый социальный налог) – 121,35 руб\шт. Тогда вместе с затратами на материалы прямые расходы составят 144+121,35=265,35 руб. Это уже дороже, чем цена, предлагаемая универмагом. Что делать? Работать только с салоном новобрачных? А хватит ли тогда работы хотя бы для одной Марии? Или все-таки снизить зарплату? 

Таблица 11. Предварительные расчеты по персоналу

	
	А
	В
	Исходные данные и формулы

	1
	Количество изделий, шт
	50
	50

	2
	Число рабочих дней в месяц
	22
	22

	3
	Продолжительность рабочего дня, часов
	8
	8

	4
	Фонд времени 1 рабочего, часов в месяц
	176
	=B2*B3

	5
	Нормы времени по операциям, час\шт:
	
	

	6
	раскрой
	0,25
	0,25

	7
	швейная обработка
	1
	1

	8
	отделка
	4
	4

	9
	итого
	5,25
	=СУММ(B6:B8)

	10
	Месячный заработок одной работницы
	3000
	3000

	11
	Ставка оплаты труда, руб\час
	17,05
	=B10/B4

	12
	Затраты на прямую заработную плату
	89,49
	=B9*B11

	13
	начисления (единый социальный налог 35,6%)
	31,86
	=B12*0,356

	14
	итого зарплата с начислениями
	121,35
	=B12+B13

	15
	Трудоемкость по операциям 
на месячный выпуск, часов
	

	16
	раскрой
	12,5
	=B1*B6

	17
	швейная обработка
	50
	=B1*B7

	18
	отделка
	200
	=B1*B8

	19
	итого
	262,5
	=СУММ(B16:B18)

	20
	Расчетная численность персонала, человек
	
	

	21
	раскрой
	0,07
	=B16/B4

	22
	швейная обработка
	0,28
	=B17/B4

	23
	отделка
	1,14
	=B18/B4

	24
	итого
	1,49
	=СУММ(B21:B23)


Расчеты уже сложноваты для листка бумаги, да и вариантов несколько. Пора составить вспомогательную модель (табл. 11). Садитесь за компьютер и повторяйте за мной.

Задание  25 .  Воспроизведите в своей таблице в столбце В формулы, показанные  в третьей графе табл.11

Чтобы просмотреть несколько вариантов, скопируем вправо весь столбец формул. Для этого выделим в столбце В ячейки с 1 по 24 и, уцепившись за правый нижний уголок выделенной области (так чтобы показался тонкий крестик), растянем ее вправо на 2-3 столбца. В них мы и будем проводить свои эксперименты. (табл.13)

Задание  26  . Рассмотрите варианты: если шить только 20  комплектов для салона новобрачных;  если платить швеям менее 3000 руб\мес.

Подставим в ячейку С1 число изделий 20 (если работать только с салоном новобрачных). В ячейке С24 видим результат – работы хватает только на 0,6 человека. Мало! 
В столбце D вернем в ячейку D1 число комплектов 50 и поэкспериментируем с ячейкой D10 (зарплата). В табл. 12 показаны результаты этих расчетов.

Таблица 12
	Зарплата в месяц
	3000
	2700
	2400
	2000

	Зарплата с начислениями на 1 изделие 
	121
	109
	97
	81

	Затраты на материалы
	144
	144
	144
	144

	Итого прямых затрат
	265
	253
	241
	225

	Маржинальная прибыль на 1 изделие при цене 250 руб\шт
	-15
	-3
	9
	25



Варианты с отрицательной маржинальной прибылью заведомо непригодны. Какой смысл получать меньше, чем потрачено! 9 рублей с одного комплекта уже лучше, но маловато, к тому же мы еще не все посчитали – не учли нитки, кружева, электроэнергию. Похоже, что Мария не сможет платить по 3000 рублей, придется ограничиться 2000. 

Таблица 13. Расчеты по трудоемкости выпуска продукции
	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Количество изделий, шт
	50
	20
	50
	340

	2
	Число рабочих дней в месяц
	22
	22
	22
	22

	3
	Продолжительность рабочего дня, часов
	8
	8
	8
	8

	4
	Фонд времени 1 рабочего, часов в месяц
	176
	176
	176
	176

	5
	Нормы времени по операциям, час\шт:
	
	
	
	

	6
	раскрой
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25

	7
	швейная обработка
	1
	1
	1
	1

	8
	отделка
	4
	4
	4
	4

	9
	итого
	5,25
	5,25
	5,25
	5,25

	10
	Месячный заработок одной работницы
	3000
	3000
	2000
	2000

	11
	Ставка оплаты труда, руб\час
	17,05
	17,05
	11,36
	11,36

	12
	Затраты на прямую заработную плату
	89,49
	89,49
	59,66
	59,66

	13
	начисления (единый социальный налог 35,6%)
	31,86
	31,86
	21,24
	21,24

	14
	итого зарплата с начислениями
	121,35
	121,35
	80,90
	80,90

	15
	Трудоемкость по операциям на месячный выпуск, часов
	
	
	
	

	16
	раскрой
	12,5
	5
	12,5
	85

	17
	швейная обработка
	50
	20
	50
	340

	18
	отделка
	200
	80
	200
	1360

	19
	итого
	262,5
	105
	262,5
	1785

	20
	Расчетная численность персонала, человек
	
	
	
	

	21
	раскрой
	0,07
	0,03
	0,07
	0,48

	22
	швейная обработка
	0,28
	0,11
	0,28
	1,93

	23
	отделка
	1,14
	0,45
	1,14
	7,73

	24
	итого
	1,49
	0,60
	1,49
	10,14



Обратите внимание также на ячейку С24 в табл.13. Работы у нас меньше чем на 2 человек. Предположим, что это одна швея и сама Мария, которая часть времени будет шить, а часть – выполнять менеджерские функции. Или это могут быть 3 работницы с неполным рабочим днем, для начала даже надомницы. Это очень небольшой по масштабу бизнес.

Задание  27 . Как с помощью модели из табл. 12  оценить возможности увеличения масштаба бизнеса? Сколько нужно продавать комплектов, чтобы их шитьем и отделкой можно было занять хотя бы 10 человек?

Поэкспериментируем с ячейкой Е1. Увеличиваем число в ячейке Е1 до тех пор, пока в ячейке Е24 не получим число, большее 10.

Реально нанимаемое число работников должно быть, конечно, только целым числом. Кстати, учитывая, что работницы будут уходить в отпуск, иногда болеть или ухаживать за детьми и отсутствовать по другим причинам, нужно умножать расчетную численность на коэффициент списочного состава (обычно 1,21), который показывает, во  сколько раз списочная численность персонала больше явочной. Этот коэффициент получают делением среднего числа дней работы 1 человека на календарный фонд времени (52 недели*5 дней = 260 дней). А фактически будет меньше: 260 – 24 дня отпуск – 8 дней праздники – в среднем 13 дней на человека отсутствие по болезни и другим причинам = 215 дней. 260\215 = 1,21.

Предположим, Мария видит возможности увеличения сбыта и думает именно о мастерской, а не об организации надомного труда. Тогда ей нужно помещение, чтобы разместить 2 швей и 8 вышивальщиц с машинками, а также стол раскроя.  Кстати, о закройщице. Она загружена менее чем наполовину, поэтому желательно придать к этой должности дополнительные функции, например, уборка помещения, закупка ткани и вспомогательных материалов, ведение первичного учета.
При норме 4-6 кв.м. на человека потребуется помещение 50-70 кв.м., с учетом вспомогательных помещений. Можно сразу взять «на вырост» 100 кв.м., причем и эту площадь придется расширить, когда выпуск перевалит за 800 комплектов в месяц.

Задание  28 . Сколько человек будут работать в мастерской, если она будет выпускать 900 комплектов в месяц? Определите это, используя модель, приведенную в табл. 13.

Теперь подумаем об оборудовании. Понадобится 10 швейных машин по 4000 руб. каждая (или купим для начала 5 машин, в расчете на работу в 2 смены?), столы, стулья, шкафы и полки на общую сумму 26000 руб. При серьезном изменении объема выпуска потребность в оборудовании нужно будет пересматривать, т.к. на одно изделие требуется 5 машино-часов, а каждая машина может работать максимум 8часов*3 смены*22 рабочих дня в месяц = 528 часов. Заложим также вычет 5% времени на ремонт и профилактику, получим 502 часа в месяц. Значит, мы можем рассчитывать не более чем на 100 изделий с одной машины в месяц.
Итак, при работе в 1 смену и выпуске 340 единиц в месяц Марии понадобится в качестве основных фондов 10 швейных машин общей стоимостью 40000 руб. и мебель на 26000 руб. Затраты на их покупку относятся к единовременным (капитальным). Однако их износ (в стоимостном выражении – амортизация) должен быть включен в состав текущих затрат на производство продукции, чтобы у Марии постепенно накапливались деньги для покупки новых основных фондов взамен изношенных. Сумма амортизационных отчислений рассчитывается от стоимости основных фондов по нормам амортизации, которые обратно пропорциональны срокам службы. Для мебели, офисного оборудования и оргтехники установлена норма амортизации 25 % в год (средний срок службы 4 года), для производственного оборудования – 15% (6,7 года), для зданий – 2,6 % (около 40 лет). Впрочем, у Марии пока нет своего здания, вместо амортизации и расходов на его освещение и отопление она будет вносить арендную плату 170 руб\мес за 1 кв.м. Арендную плату по требованию арендодателя будем вносить вперед за три месяца сразу до начала каждого квартала.
Основные материалы (ткань) будут закупаться к 1 числу каждого месяца с оплатой в момент получения в объеме, соответствующем месячной программе выпуска. Заработная плата будет выплачиваться ежемесячно 10 числа месяца, следующего за отчетным. К этому же сроку должен быть уплачен и единый социальный налог (35,:% от зарплаты). Налог на прибыль (24%) должен быть уплачен до 30 числа месяца, следующего за окончанием квартала.
Мария планирует вложить в организацию швейной мастерской 40000 руб. собственных средств и взять на 2 года под 36 % годовых кредит на 30000 руб. для покупки оборудования с ежемесячной выплатой процентов и погашением всего долга в конце срока. 
Мария начнет работу в январе и в мае выведет предприятие на проектную мощность 340 шт.\мес.

Задание  29 .  Прочитайте еще раз описание ситуации. Выпишите на отдельный листок список переменных, которые должны быть включены в состав исходных данных. Сравните их с ответом.
Задание  30  . Расположите исходные данные на  новом листе ECXEL.

Советую расположить данные помесячно в столбцах «январь», «февраль» и т.д. Наберите два названия месяцев, выделите эти две ячейки вместе, зацепите выделенную область за нижний уголок тонким крестиком и потяните вправо. Появятся названия следующих месяцев – март, апрель и т.д., сколько хотите, хоть на три года вперед.
Цифры планируемого выпуска по месяцам введем вручную, а все остальные цифры просто скопируем, выделив ячейки с В3 по В22 и растянув их на нужное число месяцев вправо. Удобно также сделать в исходных данных переадресацию на предыдущую ячейку, например С3=В3, С13=В13 и т.д., а растягивать вправо уже не столбец В, а столбец С. 
В строках 23, 24 и 25 помещены данные о займах. Это сделано для того, чтобы в будущем можно было рассмотреть различные способы погашения займа  - раньше, позже, частями, а также возможности новых заимствований. Здесь В25=В23-В24, а формулы для копирования начинаются со столбца С.  Непогашенная сумма займа на конец каждого месяца равна остатку прошлого месяца плюс получение и минус возврат кредита в текущем месяце:
С25=В25+С23-С24.
При копировании этой формулы вправо обозначения столбцов будут меняться автоматически. Для марта в ячейке D25 появится формула  =C25+D23-D24, для апреля в ячейке Е25=D25+E23-E24, для мая F25=E25+F23-F24 и т.д.
Окончательно вид исходных данных представлен в  табл.14. 

2.2. [bookmark: _Toc71057413]Отчет о прибылях и убытках 

Теперь все готово для построения модели. Повторяйте все операции вместе со мной. Не забывайте периодически сохранять файл, чтобы Ваши труды не пропали в результате какой-либо случайности. Сначала, как мы это уже делали для участка сборки компьютеров, составим прогноз отчета о прибылях и убытках.
Сначала наберем в столбце В формулы, отображающие порядок расчета прибыли, затем скопируем их вправо на нужное число месяцев. 

Задание  31 . Используя как образец отчет о прибыли, составленный для участка сборки компьютеров (табл. 8), заполните столбец В.

При расчете амортизации не забудьте разделить годовую норму на 12 месяцев (см. ячейки В46 и В47 в табл. 15.
Проценты за кредит тоже указаны как годовые, в месяц следует платить 1\12 этой суммы. 
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	Таблица 14. Исходные данные для финансовой модели деятельности швейной мастерской «Мария»

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	1
	Исходные данные
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь
	июль

	2
	Количество изделий, шт
	100
	200
	250
	300
	340
	340
	340

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	
	
	
	

	7
	раскрой
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25

	8
	швейная обработка
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	1,00

	9
	отделка
	4,00
	4,00
	4,00
	4,00
	4,00
	4,00
	4,00

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	11,36
	11,36
	11,36
	11,36
	11,36
	11,36
	11,36

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24

	13
	Площадь помещения, кв.м
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	170
	170
	170
	170
	170
	170
	170

	15
	Технологическое оборудование: 
	40000
	
	
	
	
	
	

	16
	швейные машины, штук
	10
	
	
	
	
	
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	4000
	4000
	4000
	4000

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	26000
	
	
	
	
	
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	15
	15
	15
	15

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	25
	25
	25
	25

	21
	Начальный капитал, руб.
	40000
	
	
	
	
	
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	36
	36
	36
	36

	23
	Получение кредита
	30000
	0
	0
	0
	4000
	0
	0

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	2000
	0
	0
	0
	0

	25
	Непогашенная сумма займа
	30000
	30000
	28000
	28000
	32000
	32000
	32000

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала
	6000
	6000
	6000
	6000
	6000
	6000
	6000




Таблица 15. Модель отчета о прибыли (убытках) швейной мастерской «Мария».
	
	А
	В

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	январь

	39
	Выручка
	=B2*B3

	40
	минус переменные затраты
	=СУММ(B41:B43)

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	=(B7+B8+B9)*B10*B2

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	=B41*B11/100

	43
	основные материалы
	=B2*B4*B5

	44
	Маржинальная прибыль
	=B39-B40

	45
	минус постоянные затраты
	=СУММ(B46:B50)

	46
	амортизация оборудования
	=B15*B19/100/12

	47
	амортизация мебели
	=B18*B20/100/12

	48
	аренда помещения
	=B13*B14

	49
	зарплата АУП
	=B26

	50
	начисления на зарплату АУП
	=B49*B11/100

	51
	Операционная прибыль
	=B44-B45

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	=B25*B22/100/12

	53
	Балансовая прибыль
	=B51-B52

	54
	минус налог на прибыль
	=ЕСЛИ(B53>0;B53*B12/100;0)

	55
	Чистая прибыль
	=B53-B54



Результаты расчета по этой модели приведены в табл.16. Они неутешительны – бизнес Марии при сделанных допущениях убыточен. Причина этого в высоких постоянных затратах. Как видим, с каждого комплекта белья Мария может получить маржинальную прибыль 25,1 руб. Значит, при производстве 340 комплектов в месяц ей под силу покрыть не более 8534 руб. постоянных затрат, а сейчас их больше 26000 руб. 
Попробуем их уменьшить. Купим не 10, а 5 швейных машин, организуем работу в 2 смены, чтобы улучшить использование оборудования и помещений. Уменьшим вдвое затраты на мебель. Возьмем помещение поменьше – 30 кв.м., обоснуемся ближе к окраине, где арендная плата не 170, а 100 руб.\кв.м. Совместим функции директора и бухгалтера (или возьмем приходящего бухгалтера на полставки), чтобы уменьшить зарплату административно-управленческих работников до 2000 руб.


Таблица 16. Прибыль за январь при первом варианте постоянных затрат
	Отчет о прибыли (убытках)
	январь

	Выручка
	25000

	минус переменные затраты
	22490

	сдельная заработная плата основных рабочих
	5966

	начисления на зарплату основных рабочих
	2124

	основные материалы
	14400

	Маржинальная прибыль
	2510

	минус постоянные затраты
	26178

	амортизация оборудования
	500

	амортизация мебели
	542

	аренда помещения
	17000

	зарплата АУП
	6000

	начисления на зарплату АУП
	2136

	Операционная прибыль
	-23667

	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	900

	Балансовая прибыль
	-24567

	минус налог на прибыль
	0

	Чистая прибыль
	-24567



Задание  32 . Измените исходные данные в ячейках В13, В14, В18, В26 в соответствии с перечисленными выше предложениями по уменьшению постоянных затрат. Какая прибыль будет в январе при таких условиях?
Задание  33   Скопируйте исходные данные и формулы вправо на 5 месяцев вперед, до июня включительно. Сверьте результаты с приведенными в табл. 17. 
Задание  34  Продлите копирование до декабря. Не забудьте продлить вправо не только формулы, но и исходные данные. Найдите, какую прибыль получит фирма «Мария» за год.
Задание  35   Подсчитайте налог на прибыль и чистую прибыль двумя способами – как сумму соответствующих строк за 12 месяцев и по формуле чистая прибыль за год=балансовая прибыль за год – налог за год, причем налог за год=балансовая прибыль за год * 0.24. Почему эти результаты различны? Какой из них правильный?

Обдумав результаты задания 35, Вы поймете, что нам нужно еще раз изменить формулы в строке начисления налога на прибыль, чтобы учесть возможность получения убытка. Посмотрите, как это сделано в табл. 18.

Таблица 17. Прогноз прибыли швейной мастерской «Мария» на первое полугодие. 
(2-й вариант постоянных затрат)

	Отчет о прибыли (убытках)
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь

	Выручка
	25000
	50000
	62500
	75000
	85000
	85000

	минус переменные затраты
	22490
	44980
	56224
	67469
	76465
	76465

	сдельная заработная плата основных рабочих
	5966
	11932
	14915
	17898
	20284
	20284

	начисления на зарплату основных рабочих
	2124
	4248
	5310
	6372
	7221
	7221

	основные материалы
	14400
	28800
	36000
	43200
	48960
	48960

	Маржинальная прибыль
	2510
	5020
	6276
	7531
	8535
	8535

	минус постоянные затраты
	6233
	6233
	6233
	6233
	6233
	6233

	амортизация оборудования
	250
	250
	250
	250
	250
	250

	амортизация мебели
	271
	271
	271
	271
	271
	271

	аренда помещения
	3000
	3000
	3000
	3000
	3000
	3000

	зарплата АУП
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000

	начисления на зарплату АУП
	712
	712
	712
	712
	712
	712

	Операционная прибыль
	-3723
	-1212
	43
	1298
	2302
	2302

	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	900
	900
	900
	900
	900
	900

	Балансовая прибыль
	-4623
	-2112
	-857
	398
	1402
	1402

	минус налог на прибыль
	0
	0
	0
	95
	336
	336

	Чистая прибыль
	-4623
	-2112
	-857
	302
	1065
	1065




Таблица 18. Окончательный вариант модели формирования прибыли швейной мастерской «Мария»
	
	A
	B
	C
	D
	E

	1
	Исходные данные
	январь
	февраль
	март
	

	2
	Количество изделий
	100
	200
	250
	

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	250
	=B3
	=C3
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	

	7
	раскрой
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	

	8
	швейная обработка
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	

	9
	отделка
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	

	13
	Площадь помещения, кв.м
	30
	=B13
	=C13
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	100
	=B14
	=C14
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	=B16*B17
	=C16*C17
	=D16*D17
	

	16
	швейные машины, штук
	5
	=0
	=0
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	13000
	0
	0
	

	119
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	40000
	=B21
	=C21
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	=B22
	=C22
	

	23
	Получение кредита
	30000
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	=B23-B24
	=B25+C23-C24
	=C25+D23-D24
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	2000
	=B26
	=C26
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	Балансовая прибыль
	=B53
	=C53
	=D53
	=E53

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	=E55


Продолжение табл.18
	
	A
	F
	G
	H
	I

	1
	Исходные данные
	апрель
	май
	июнь
	

	2
	Количество изделий
	300
	340
	340
	

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	=D3
	=F3
	=G3
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	

	7
	раскрой
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	

	8
	швейная обработка
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	

	9
	отделка
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	

	13
	Площадь помещения, кв.м
	=D13
	=F13
	=G13
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	=D14
	=F14
	=G14
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	=F16*F17
	=G16*G17
	=H16*H17
	

	16
	швейные машины, штук
	=D16
	=F16
	=G16
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	0
	0
	0
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	=D21
	=F21
	=G21
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	=D22
	=F22
	=G22
	

	23
	Получение кредита
	0
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	=D25+F23-F24
	=F25+G23-G24
	=G25+H23-H24
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	=D26
	=F26
	=G26
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	Балансовая прибыль
	=F53
	=G53
	=H53
	=I53

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	=I55




Продолжение табл.18
	
	A
	G
	K
	L
	M

	1
	Исходные данные
	июль
	август
	сентябрь
	

	2
	Количество изделий
	340
	341
	342
	

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	=H3
	=J3
	=K3
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	

	7
	раскрой
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	

	8
	швейная обработка
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	

	9
	отделка
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	

	13
	Площадь помещения, кв.м
	=H13
	=J13
	=K13
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	=H14
	=J14
	=K14
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	=J16*J17
	=K16*K17
	=L16*L17
	

	16
	швейные машины, штук
	=H16
	=J16
	=K16
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	0
	0
	0
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	=H21
	=J21
	=K21
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	=H22
	=J22
	=K22
	

	23
	Получение кредита
	0
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	=H25+J23-J24
	=J25+K23-K24
	=K25+L23-L24
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	=H26
	=J26
	=K26
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	Балансовая прибыль
	=J53
	=K53
	=L53
	=M53

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	=M55


Продолжение табл.18
	
	A
	N
	O
	P
	Q

	1
	Исходные данные
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	

	2
	Количество изделий
	343
	344
	345
	

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	=L3
	=N3
	=O3
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	

	7
	раскрой
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	=Лист1!$D$7
	

	8
	швейная обработка
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	=Лист1!$D$8
	

	9
	отделка
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	=Лист1!$D$9
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	=Лист1!$D$12
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	=P12

	13
	Площадь помещения, кв.м
	=L13
	=N13
	=O13
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	=L14
	=N14
	=O14
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	=N16*N17
	=O16*O17
	=P16*P17
	

	16
	швейные машины, штук
	=L16
	=N16
	=O16
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	0
	0
	0
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	=L21
	=N21
	=O21
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	=L22
	=N22
	=O22
	

	23
	Получение кредита
	0
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	=L25+N23-N24
	=N25+O23-O24
	=O25+P23-P24
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	=L26
	=N26
	=O26
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	Балансовая прибыль
	=N53
	=O53
	=P53
	=Q53

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	=Q55




Продолжение табл.18
	
	A
	B
	C
	D
	E

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал

	39
	Выручка
	=B2*B3
	=C2*C3
	=D2*D3
	=СУММ(B39:D39)

	40
	минус переменные затраты
	=СУММ(B41:B43)
	=СУММ(C41:C43)
	=СУММ(D41:D43)
	=СУММ(B40:D40)

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	=(B7+B8+B9)*B10*B2
	=(C7+C8+C9)*C10*C2
	=(D7+D8+D9)*D10*D2
	=СУММ(B41:D41)

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	=B41*B11/100
	=C41*C11/100
	=D41*D11/100
	=СУММ(B42:D42)

	43
	основные материалы
	=B2*B4*B5
	=C2*C4*C5
	=D2*D4*D5
	=СУММ(B43:D43)

	44
	Маржинальная прибыль
	=B39-B40
	=C39-C40
	=D39-D40
	=СУММ(B44:D44)

	45
	минус постоянные затраты
	=СУММ(B46:B50)
	=СУММ(C46:C50)
	=СУММ(D46:D50)
	=СУММ(B45:D45)

	46
	амортизация оборудования
	=B15*B19/100/12
	=B46
	=C46
	=СУММ(B46:D46)

	47
	амортизация мебели
	=B18*B20/100/12
	=B47
	=C47
	=СУММ(B47:D47)

	48
	аренда помещения
	=B13*B14
	=C13*C14
	=D13*D14
	=СУММ(B48:D48)

	49
	зарплата АУП
	=B26
	=C26
	=D26
	=СУММ(B49:D49)

	50
	начисления на зарплату АУП
	=B49*B11/100
	=C49*C11/100
	=D49*D11/100
	=СУММ(B50:D50)

	51
	Операционная прибыль
	=B44-B45
	=C44-C45
	=D44-D45
	=СУММ(B51:D51)

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	=B25*B22/100/12
	=C25*C22/100/12
	=D25*D22/100/12
	=СУММ(B52:D52)

	53
	Балансовая прибыль
	=B51-B52
	=C51-C52
	=D51-D52
	=СУММ(B53:D53)

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	=ЕСЛИ(E53>0;E53*E12/100;0)

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	=E53-E54





Продолжение табл.18
	
	A
	F
	G
	H
	I

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	апрель
	май
	июнь
	итого 6 мес.

	39
	Выручка
	=F2*F3
	=G2*G3
	=H2*H3
	=СУММ(F39:H39)+E39

	40
	минус переменные затраты
	=СУММ(F41:F43)
	=СУММ(G41:G43)
	=СУММ(H41:H43)
	=СУММ(F40:H40)+E40

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	=(F7+F8+F9)*F10*F2
	=(G7+G8+G9)*G10*G2
	=(H7+H8+H9)*H10*H2
	=СУММ(F41:H41)+E41

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	=F41*F11/100
	=G41*G11/100
	=H41*H11/100
	=СУММ(F42:H42)+E42

	43
	основные материалы
	=F2*F4*F5
	=G2*G4*G5
	=H2*H4*H5
	=СУММ(F43:H43)+E43

	44
	Маржинальная прибыль
	=F39-F40
	=G39-G40
	=H39-H40
	=СУММ(F44:H44)+E44

	45
	минус постоянные затраты
	=СУММ(F46:F50)
	=СУММ(G46:G50)
	=СУММ(H46:H50)
	=СУММ(F45:H45)+E45

	46
	амортизация оборудования
	=D46
	=F46
	=G46
	=СУММ(F46:H46)+E46

	47
	амортизация мебели
	=D47
	=F47
	=G47
	=СУММ(F47:H47)+E47

	48
	аренда помещения
	=F13*F14
	=G13*G14
	=H13*H14
	=СУММ(F48:H48)+E48

	49
	зарплата АУП
	=F26
	=G26
	=H26
	=СУММ(F49:H49)+E49

	50
	начисления на зарплату АУП
	=F49*F11/100
	=G49*G11/100
	=H49*H11/100
	=СУММ(F50:H50)+E50

	51
	Операционная прибыль
	=F44-F45
	=G44-G45
	=H44-H45
	=СУММ(F51:H51)+E51

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	=F25*F22/100/12
	=G25*G22/100/12
	=H25*H22/100/12
	=СУММ(F52:H52)+E52

	53
	Балансовая прибыль
	=F51-F52
	=G51-G52
	=H51-H52
	=СУММ(F53:H53)+E53

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	=ЕСЛИ(I53>0;I53*I12/100;0)

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	=I53-I54




Продолжение табл.18
	
	A
	J
	K
	L
	M

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	июль
	август
	сентябрь
	итого 9 мес.

	39
	Выручка
	=J2*J3
	=K2*K3
	=L2*L3
	=СУММ(J39:L39)+I39

	40
	минус переменные затраты
	=СУММ(J41:J43)
	=СУММ(K41:K43)
	=СУММ(L41:L43)
	=СУММ(J40:L40)+I40

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	=(J7+J8+J9)*J10*J2
	=(K7+K8+K9)*K10*K2
	=(L7+L8+L9)*L10*L2
	=СУММ(J41:L41)+I41

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	=J41*J11/100
	=K41*K11/100
	=L41*L11/100
	=СУММ(J42:L42)+I42

	43
	основные материалы
	=J2*J4*J5
	=K2*K4*K5
	=L2*L4*L5
	=СУММ(J43:L43)+I43

	44
	Маржинальная прибыль
	=J39-J40
	=K39-K40
	=L39-L40
	=СУММ(J44:L44)+I44

	45
	минус постоянные затраты
	=СУММ(J46:J50)
	=СУММ(K46:K50)
	=СУММ(L46:L50)
	=СУММ(J45:L45)+I45

	46
	амортизация оборудования
	=H46
	=J46
	=K46
	=СУММ(J46:L46)+I46

	47
	амортизация мебели
	=H47
	=J47
	=K47
	=СУММ(J47:L47)+I47

	48
	аренда помещения
	=J13*J14
	=K13*K14
	=L13*L14
	=СУММ(J48:L48)+I48

	49
	зарплата АУП
	=J26
	=K26
	=L26
	=СУММ(J49:L49)+I49

	50
	начисления на зарплату АУП
	=J49*J11/100
	=K49*K11/100
	=L49*L11/100
	=СУММ(J50:L50)+I50

	51
	Операционная прибыль
	=J44-J45
	=K44-K45
	=L44-L45
	=СУММ(J51:L51)+I51

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	=J25*J22/100/12
	=K25*K22/100/12
	=L25*L22/100/12
	=СУММ(J52:L52)+I52

	53
	Балансовая прибыль
	=J51-J52
	=K51-K52
	=L51-L52
	=СУММ(J53:L53)+I53

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	=ЕСЛИ(M53>0;M53*M12/100;0)

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	=M53-M54




Окончание табл.18
	
	A
	N
	O
	P
	Q

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого за год

	39
	Выручка
	=N2*N3
	=O2*O3
	=P2*P3
	=СУММ(N39:P39)+M39

	40
	минус переменные затраты
	=СУММ(N41:N43)
	=СУММ(O41:O43)
	=СУММ(P41:P43)
	=СУММ(N40:P40)+M40

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	=(N7+N8+N9)*N10*N2
	=(O7+O8+O9)*O10*O2
	=(P7+P8+P9)*P10*P2
	=СУММ(N41:P41)+M41

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	=N41*N11/100
	=O41*O11/100
	=P41*P11/100
	=СУММ(N42:P42)+M42

	43
	основные материалы
	=N2*N4*N5
	=O2*O4*O5
	=P2*P4*P5
	=СУММ(N43:P43)+M43

	44
	Маржинальная прибыль
	=N39-N40
	=O39-O40
	=P39-P40
	=СУММ(N44:P44)+M44

	45
	минус постоянные затраты
	=СУММ(N46:N50)
	=СУММ(O46:O50)
	=СУММ(P46:P50)
	=СУММ(N45:P45)+M45

	46
	амортизация оборудования
	=L46
	=N46
	=O46
	=СУММ(N46:P46)+M46

	47
	амортизация мебели
	=L47
	=N47
	=O47
	=СУММ(N47:P47)+M47

	48
	аренда помещения
	=N13*N14
	=O13*O14
	=P13*P14
	=СУММ(N48:P48)+M48

	49
	зарплата АУП
	=N26
	=O26
	=P26
	=СУММ(N49:P49)+M49

	50
	начисления на зарплату АУП
	=N49*N11/100
	=O49*O11/100
	=P49*P11/100
	=СУММ(N50:P50)+M50

	51
	Операционная прибыль
	=N44-N45
	=O44-O45
	=P44-P45
	=СУММ(N51:P51)+M51

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	=N25*N22/100/12
	=O25*O22/100/12
	=P25*P22/100/12
	=СУММ(N52:P52)+M52

	53
	Балансовая прибыль
	=N51-N52
	=O51-O52
	=P51-P52
	=СУММ(N53:P53)+M53

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	=ЕСЛИ(Q53>0;Q53*Q12/100;0)

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	=Q53-Q54





Таблица 19. Результаты расчета по модели формирования прибыли швейной мастерской «Мария»

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	1
	Исходные данные
	январь
	февраль
	март
	
	апрель
	май
	июнь
	

	2
	Количество изделий
	100
	200
	250
	
	300
	340
	340
	

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	250
	250
	250
	
	250
	250
	250
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,20
	7,2
	7,2
	
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	
	20
	20
	20
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	раскрой
	0,25
	0,25
	0,25
	
	0,25
	0,25
	0,25
	

	8
	швейная обработка
	1,00
	1,00
	1,00
	
	1,00
	1,00
	1,00
	

	9
	отделка
	4,00
	4,00
	4,00
	
	4,00
	4,00
	4,00
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	11,36
	11,36
	11,36
	
	11,36
	11,36
	11,36
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	
	24
	24
	24
	

	13
	Площадь помещения, кв.м
	30
	30
	30
	
	30
	30
	30
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	100
	100
	100
	
	100
	100
	100
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	20000
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	16
	швейные машины, штук
	5
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	13000
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	40000
	40000
	40000
	
	40000
	40000
	40000
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	
	36
	36
	36
	

	23
	Получение кредита
	30000
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	30000
	30000
	30000
	
	30000
	30000
	30000
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	2000
	2000
	2000
	
	2000
	2000
	2000
	




Продолжение табл. 19
	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P

	1
	Исходные данные
	июль
	август
	сентябрь
	
	октябрь
	ноябрь
	декабрь

	2
	Количество изделий
	340
	341
	342
	
	343
	344
	345

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	250
	250
	250
	
	250
	250
	250

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,2
	7,2
	7,2
	
	7,2
	7,2
	7,2

	5
	Цена 1 м ткани
	20
	20
	20
	
	20
	20
	20

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	
	
	
	

	7
	раскрой
	0,25
	0,25
	0,25
	
	0,25
	0,25
	0,25

	8
	швейная обработка
	1,00
	1,00
	1,00
	
	1,00
	1,00
	1,00

	9
	отделка
	4,00
	4,00
	4,00
	
	4,00
	4,00
	4,00

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	11,36
	11,36
	11,36
	
	11,36
	11,36
	11,36

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	
	35,6
	35,6
	35,6

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	
	24
	24
	24

	13
	Площадь помещения, кв.м
	30
	30
	30
	
	30
	30
	30

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	100
	100
	100
	
	100
	100
	100

	15
	Технологическое оборудование: 
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	16
	швейные машины, штук
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	
	25
	25
	25

	21
	Начальный капитал, руб.
	40000
	40000
	40000
	
	40000
	40000
	40000

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	
	36
	36
	36

	23
	Получение кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	25
	Непогашенная сумма займа
	30000
	30000
	30000
	
	30000
	30000
	30000

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	2000
	2000
	2000
	
	2000
	2000
	2000




Продолжение табл.19
	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал
	апрель
	май
	июнь
	итого 6 мес.

	39
	Выручка
	25000
	50000
	62500
	137500
	75000
	85000
	85000
	382500

	40
	минус переменные затраты
	22490
	44980
	56224
	123694
	67469
	76465
	76465
	344094

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	5966
	11932
	14915
	32813
	17898
	20284
	20284
	91278

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	2124
	4248
	5310
	11681
	6372
	7221
	7221
	32495

	43
	основные материалы
	14400
	28800
	36000
	79200
	43200
	48960
	48960
	220320

	44
	Маржинальная прибыль
	2510
	5020
	6276
	13806
	7531
	8535
	8535
	38406

	45
	минус постоянные затраты
	6233
	6233
	6233
	18699
	6233
	6233
	6233
	37397

	46
	амортизация оборудования
	250
	250
	250
	750
	250
	250
	250
	1500

	47
	амортизация мебели
	271
	271
	271
	813
	271
	271
	271
	1625

	48
	аренда помещения
	3000
	3000
	3000
	9000
	3000
	3000
	3000
	18000

	49
	зарплата АУП
	2000
	2000
	2000
	6000
	2000
	2000
	2000
	12000

	50
	начисления на зарплату АУП
	712
	712
	712
	2136
	712
	712
	712
	4272

	51
	Операционная прибыль
	-3723
	-1212
	43
	-4892
	1298
	2302
	2302
	1009

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	900
	900
	900
	2700
	900
	900
	900
	5400

	53
	Балансовая прибыль
	-4623
	-2112
	-857
	-7592
	398
	1402
	1402
	-4391

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	0
	
	
	
	0

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	-7592
	
	
	
	-4391




Окончание табл.19

	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	июль
	август
	сентябрь
	итого 9 мес.
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого за год

	39
	Выручка
	85000
	85250
	85500
	638250
	85750
	86000
	86250
	896250

	40
	минус переменные затраты
	76465
	76690
	76915
	574164
	77140
	77365
	77590
	806258

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	20284
	20344
	20403
	152310
	20463
	20523
	20582
	213878

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	7221
	7242
	7264
	54222
	7285
	7306
	7327
	76141

	43
	основные материалы
	48960
	49104
	49248
	367632
	49392
	49536
	49680
	516240

	44
	Маржинальная прибыль
	8535
	8560
	8585
	64086
	8610
	8635
	8660
	89992

	45
	минус постоянные затраты
	6233
	6233
	6233
	56096
	6233
	6233
	6233
	74794

	46
	амортизация оборудования
	250
	250
	250
	2250
	250
	250
	250
	3000

	47
	амортизация мебели
	271
	271
	271
	2438
	271
	271
	271
	3250

	48
	аренда помещения
	3000
	3000
	3000
	27000
	3000
	3000
	3000
	36000

	49
	зарплата АУП
	2000
	2000
	2000
	18000
	2000
	2000
	2000
	24000

	50
	начисления на зарплату АУП
	712
	712
	712
	6408
	712
	712
	712
	8544

	51
	Операционная прибыль
	2302
	2327
	2352
	7991
	2377
	2402
	2427
	15198

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	900
	900
	900
	8100
	900
	900
	900
	10800

	53
	Балансовая прибыль
	1402
	1427
	1452
	-109
	1477
	1502
	1527
	4398

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	0
	
	
	
	1055

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	-109
	
	
	
	3342






2.3. [bookmark: _Toc71057414]Движение денежных средств

Отчет о прибыли составляют в соответствии с принципом начисления, или соответствия. Это означает, что в него включают затраты, которые относятся к данному периоду независимо от того, были они фактически оплачены или нет. Выручку (учитываемую «по отгрузке») тоже показывают независимо от того, поступили деньги за проданный товар или нет. Т.е. отчет о прибыли включает выручку и затраты, относящиеся к данному периоду независимо от фактического движения денежных средств. 
Однако фактически между моментами совершения затрат или продаж и поступлением или расходованием денежных средств всегда есть некоторый зазор во времени, несовпадение, разрыв. Это особенно заметно при покупке или продаже в кредит. Заработную плату и налоги тоже начисляют в один период, а уплачивают в другой (например, зарплату за январь выплачивают в феврале, налог на прибыль за январь-март вносят в бюджет в апреле).
Кроме того, в отчете о прибыли учтены в качестве затрат проценты за кредит, но не учтено само получение или возврат кредита. В составе затрат есть амортизация оборудования, но фактического движения денег в связи с амортизацией не происходит, это просто условная запись, сколько нужно отложить на покупку нового оборудования. Расходы на покупку оборудования совершаются единовременно, а списываются на затраты постепенно, в течение многих периодов. 
Таким образом, прибыль и фактическое увеличение денежных средств предприятия в каждый отдельный период не совпадают, хотя, конечно, совпадут в интервале времени, равном бесконечности или сроку существования предприятия. А в обычной жизни всегда есть неполученные и неуплаченные долги (дебиторская и кредиторская задолженность), не полностью амортизированное оборудование, неиспользованные запасы,  на приобретение которых тоже были потрачены деньги. 
Нередки случаи, когда отчет о прибыли показывает положительную прибыль, а денег у предприятия нет. Это происходит из-за несовпадения времени выполнения хозяйственных операций и времени фактического поступления или выбытия денежных средств. Наиболее частая причина отсутствия денег при наличии прибыли – задолженность клиентов (дебиторов). Поставленная им продукция уже показана в отчете о прибыли как реализованная, а деньги задерживаются. В швейной мастерской у Марии тоже будет образовываться дебиторская задолженность, потому что магазины будут отдавать деньги в следующем месяце. Другая причина – пополнение запасов, покупка оборудования, выплата дивидендов, другие крупные единовременные расходы.
Бывает и наоборот – по отчету о прибыли у предприятия убытки или очень маленькая прибыль, а денег на расчетном счете значительно больше. Это, конечно, куда более приятная ситуация, если только руководитель предприятия хорошо понимает, что она означает и не начинает радостно расшвыривать деньги. Большой остаток денежных средств может образоваться при получении кредита, поступлении предоплаты, резервировании денег на уплату налогов или другие предстоящие крупные платежи. Если отчет о прибыли показывает превышение затрат над доходами, то большое количество денег на расчетном счете отнюдь не освобождает от необходимости экономить.
Отчет о движении денежных средств составляют по принципу фактического движения денежных средств, независимо от того, к какому периоду или продукции эти денежные потоки относятся. Он показывает, сколько денег было на начало периода, сколько поступило, сколько истрачено, каков остаток на конец периода.
Поэтому, составляя прогноз движения денежных средств для Марии, будем особенно внимательны к срокам платежей. С этой целью еще раз заглянем в описание ситуации (раздел 2.1). 
Поступление выручки, выдача зарплаты и уплата единого социального налога будет происходить на месяц позже, чем эти расходы показаны в отчете о прибыли. Закупка ткани будет происходить партиями по 2500м (на 50000 руб.  месяц) с предварительной оплатой в предыдущем месяце. Для января будет закуплено ткани на 16000 руб., с оплатой в тот же месяц. Неиспользованные остатки ткани будут оставаться в запасе. Аренду будем платить в первый месяц квартала вперед за весь квартал, а налог на прибыль, наоборот, после окончания квартала. Все это нужно учесть, чтобы знать, сколько денег будет оставаться у предприятия на конец каждого месяца.
Итак, приступаем. Расположим прогноз движения денежных средств или ниже отчета о прибыли, или на отдельном листе. Для практической работы годится и первый, и второй способ. Однако структуру верхней части таблицы нужно обязательно сохранить, чтобы столбцы по месяцам и кварталам совпадали. 
На начало периода у Марии были только собственные средства 40000 руб. В январе приход будет состоять из поступления кредита, а выручки пока не будет. Январская выручка придет только в марте. Расходы января включают закупку материалов на январь (16000) и на февраль (50000), уплату 900 руб. процентов за кредит и 9000 руб. арендной платы (за 3 месяца сразу). Кроме того, в январе мы будем покупать швейные машинки и мебель (20000 + 13000руб.)
В феврале выручки все еще нет, приход равен 0, а в расходах – закупка материалов на март, выдача зарплаты и уплата социального налога за январь, уплата процентов за февраль. Арендная плата за февраль уже заплачена в январе. В марте структура расходов такая же, а в приходе наконец появляется выручка. Удастся ли предприятию дожить до этого момента? Хватит ли ему денег? Увидим, когда составим модель. 

Задание  36 . Заполните столбец А в отчете о движении денежных средств. Начните со строки «Остаток денежных средств на начало периода».  Выделите строки ПРИХОД и РАСХОД, под ними расположите наименование статей прихода или расхода.

Разница между приходом и расходом называется чистым притоком (оттоком) денежных средств за период. Если приход больше расхода, получается чистый приток, если расход больше прихода, то имеет место отток денежных средств.
Остаток денежных средств на конец периода равен остатку на начало плюс приток (или минус отток) денежных средств за период.

Задание  37 . Заполните столбец В для января формулами. Не вводите числа с клавиатуры! Вводите только формулы (через знак =), указывая те ячейки из исходных данных или из отчета о прибыли, откуда нужно брать соответствующие значения. Тогда это будет не одноразовая таблица, а действующая модель.

Выполняя задание 37, Вы обнаружили, что неоткуда взять расходы на закупку материалов. Ничего страшного! Дополним раздел «Исходные данные» помесячным графиком закупки. В январе это будет (16000+50000)/20 руб. за метр, т.е. 3300 м, в феврале и последующие месяцы – по 2500 м (по условию). Поместим эти цифры в соответствующие столбцы строки 27. Хорошо, что там есть свободное место. Именно поэтому я не располагаю формы вплотную друг к другу. Всегда может потребоваться внести какие-то дополнения. 
В будущем мы можем пересмотреть график закупки, если в этом будет необходимость. Закупку лучше планировать в натуральных измерителях, а в денежное выражение переводить умножением на цену единицы. Тогда у нас будет возможность исследовать с помощью модели последствия изменения цен.
Остаток на начало февраля равен остатку на конец января. Просто переносим эти данные из ячейки В73 в ячейку С61. Так же и для марта D61=C73 (см. табл.20).

Задание  38 . Заполните формулами столбцы для февраля и марта.. 
Учтите, что выручка, показанная в отчете о прибыли января, фактически поступит только в марте, а зарплату и налоги за январь мы будем платить в феврале, за февраль – в марте.

Таблица 20. Разработка модели движения денежных средств.

	
	A
	B
	C
	D

	60
	Движение денежных средств
	январь
	февраль
	март

	61
	Остаток на начало периода
	=B21
	=B73
	=C73

	62
	ПРИХОД
	=СУММ(B63:B64)
	=СУММ(C63:C64)
	=СУММ(D63:D64)

	63
	выручка
	0
	0
	=B39

	64
	получение кредита
	=B23
	=C23
	=D23

	65
	РАСХОД
	=СУММ(B66:B71)
	=СУММ(C66:C71)
	=СУММ(D66:D71)

	66
	закупка материалов
	=B27*B5
	=C27*C5
	=D27*D5

	67
	выдача зарплаты
	0
	=B41+B49
	=C41+C49

	68
	уплата налогов
	0
	=B42+B50
	=C42+C50

	69
	уплата процентов за кредит
	=B52
	=C52
	=D52

	70
	погашение кредита
	=B24
	=C24
	=D24

	71
	покупка оборудования и мебели
	=B15+B18
	=C15+C18
	=D15+D18

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК)
	=B62-B65
	=C62-C65
	=D62-D65

	73
	Остаток на конец периода
	=B61+B72
	=C61+C72
	=D61+D72



Обратите внимание на выделенные ячейки. Выручка показана со сдвигом на 2 месяца, зарплата и налоги – на 1 месяц. 

Прогноз прибыли показывает, что если наращивать объем производства так, как это показано в табл. 19, то бизнес становится прибыльным начиная с апреля, однако только к октябрю прибыль последующих месяцев перекроет убытки, получаемые в начале года из-за малого объема производства. Тем не менее уже в первый год бизнес будет в целом прибыльным.
Модель движения денежных средств отвечает на другие вопросы. А доживет ли предприятие до конца года? Будет ли у него достаточно денег на покупку материалов, выдачу зарплаты, уплату налогов? Сможет ли Мария вернуть кредит через 2 года?
Конечно, ответы на них в принципе связаны с прибыльностью бизнеса. Убыточный бизнес не может генерировать прирост денежных средств. Но, оказывается, и прибыльное предприятие может обанкротиться из-за нехватки денежных средств, если их движение неправильно организовано. Планирование движения денежных средств с помощью финансовой модели позволяет учесть сроки их поступления и выбытия, согласно принятой схеме ведения бизнеса и осуществления расчетов, и предвидеть возможную нехватку денежных средств. 
Рассмотрите у себя в компьютере или в табл. 21 результаты прогнозирования движения денежных средств на три месяца вперед. Самые важные цифры в этой таблице – остаток денежных средств на конец каждого месяца. 

Таблица 21. Результаты расчета по пробной модели движения денежных средств

	Движение денежных средств
	январь
	февраль
	март

	Остаток на начало периода
	40000
	-29900 
	-91602 

	ПРИХОД
	30000
	0
	25000

	выручка
	0
	0
	25000

	получение кредита
	30000
	0
	0

	РАСХОД
	99900
	61702
	69792

	закупка материалов
	66000
	50000
	50000

	выдача зарплаты
	0
	7966
	13932

	уплата налогов
	0
	2836
	4960

	уплата процентов за кредит
	900
	900
	900

	погашение кредита
	0
	0
	0

	покупка оборудования и мебели
	33000
	0
	0

	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	-69900
	-61702
	-44792

	Остаток на конец периода
	-29900 
	-91602 
	-136393 



Пожалуй, мы с Марией были слишком оптимистичны в своих прогнозах! Расход значительно больше прихода, идет большой отток денежных средств. Денег катастрофически не хватает, несмотря на получение кредита.
Моделирование ценно еще и тем, что в процессе построения модели Вы продолжаете в деталях продумывать свой бизнес, начинаете лучше понимать, что с чем связано и какие имеет последствия. И все связи, которые удалось уловить и выразить количественно, Вы поручаете запомнить компьютеру, у которого объем памяти не сравнить с нашей. Мы рассматриваем и обдумываем свой бизнес по частям, а компьютер помнит все, что мы надумали, в целом. Он хороший помощник, но беспомощный без Вас лично. Финансовая модели – полезный инструмент, но она только считает то, что Вы в нее заложили, а ничего не обдумывает за Вас.

Задание  39 . Есть ли необходимость в пересмотре графика закупок? 

Попробуем пересмотреть свой план закупок. Не слишком ли много мы покупаем? Ведь в первые месяцы выпуск продукции еще небольшой. Но тут тоже важно не переусердствовать. Надо, чтобы остаток материалов на конец месяца был больше ожидаемого расхода в следующем месяце, но не намного. Чтобы подобрать подходящий объем закупок, дополним модель еще одним небольшим фрагментом:

Таблица 22. Формулы для расчета запасов материалов

	
	А
	В
	С

	27
	Закупки, м
	3300
	2500

	31
	запасы материалов на начало периода
	0
	=B32

	32
	запасы материалов на конец периода
	=B31+B66-B43
	=C31+C66-C43

	34
	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	=ЕСЛИ((B32-C43)>0;"ДА";"НЕТ")
	=ЕСЛИ((C32-D43)>0;"ДА";"НЕТ")

	35
	Избыток, руб. 
	=B32-C43
	=C32-D43



Чтобы разобраться в этой таблице, посмотрите вместе с ней расположение исходных данных (табл. 14) и строк отчета о прибыли (табл. 15 или 18). Остаток на конец периода равен остатку на начало плюс закупки (его берем из отчета о движении денежных средств в строке 66) минус расход за период (строка 43). Этот остаток должен быть больше, чем расход следующего месяца, который показан в строке 43, но в следующем столбце. В строке 35 показано, на сколько именно больше.

Таблица 22. Результаты расчета по формулам табл. 21 для исходного плана закупок

	
	январь
	февраль
	март

	Закупки, м
	3300
	2500
	2500

	запасы материалов на начало периода
	0
	51600
	72800

	запасы материалов на конец периода
	51600
	72800
	86800

	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	ДА
	ДА
	ДА

	Избыток, руб. 
	22800
	36800
	43600



Уменьшим план закупок января на 22000 руб. (1100 м). Получим:

Таблица 23. Изменение плана закупок в январе

	
	январь
	февраль
	март

	Закупки, м
	2200
	2500
	2500

	запасы материалов на начало периода
	0
	29600
	50800

	запасы материалов на конец периода
	29600
	50800
	64800

	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	ДА
	ДА
	НЕТ

	Избыток, руб. 
	800
	14800
	21600



 Уменьшим план закупок февраля. 
14800 руб. : 20 руб./м = 740 м.
40 м оставим в запасе. Получим план закупок на февраль: 
2500-700 = 1800 м .

Таблица 23. Изменение плана закупок в феврале

	
	январь
	февраль
	март

	Закупки, м
	2200
	1800
	2500

	запасы материалов на начало периода
	0
	29600
	36800

	запасы материалов на конец периода
	29600
	36800
	50800

	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	ДА
	ДА
	ДА

	Избыток, руб. 
	800
	800
	7600



Закупки марта тоже можно немного уменьшить:

Таблица 23. Изменение плана закупок в марте

	
	январь
	февраль
	март

	Закупки, м
	2200
	1800
	2200

	запасы материалов на начало периода
	0
	29600
	36800

	запасы материалов на конец периода
	29600
	36800
	44800

	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	ДА
	ДА
	ДА

	Избыток, руб. 
	800
	800
	1600



Задание  40 .  Посмотрите, как изменился теперь остаток денежных средств. Для этого сравните табл. 21 с цифрами, которые теперь появились в Вашей модели. 

Продолжим составление модели движения денежных средств. Теперь наша цель – планирование доходов и расходов на апрель – июнь. Здесь нельзя просто скопировать формулы предыдущего квартала, надо внимательно посмотреть, в каком месяце что происходит. Чтобы не путать столбцы разных месяцев, удобно выделить цветом столбцы, содержащие итоговые суммы на конец каждого квартала. 
Остаток на начало апреля равен остатку на конец марта:
F61 = D73.
Выручка, поступающая в апреле, это деньги, которые будут получены из магазинов за продукцию, поставленную им в феврале:
F63 = C39.
Выдаваемая в апреле зарплата начислена рабочим и административно-управленческому персоналу за март месяц:
F67 =D41 + D49.
Налоги в апреле - это единый социальный налог с мартовской зарплаты и налог на прибыль за 1-й квартал:
F68 =D42+D50+E54.
Остальные формулы в этом столбце такие же, как в столбце С.
В майский столбец G можно полностью скопировать апрельский столбец F, кроме строк 61, 67 и 68. В 68-й строке не будет налога на прибыль. Кроме того, ссылки на предыдущие столбцы должны выглядеть немного по-другому, чем получается при копировании:
G61 =F73 (а не Е73);
G67 =F41+F49;
G68 =F42+F50.
Формулы столбца Н, относящиеся к июню, можно скопировать с марта, кроме строки 61, где должно стоять 
Н61 =F39.
Итоги за 6 месяцев тоже подсчитывают по формулам, несколько отличающимся от суммирования данных первого квартала. Приход за 6 месяцев равен приходу за первый квартал (ячейка Е62) плюс сумма приходов за апрель, май, июнь:
I 62 = СУММ(F62:H62)+E62
Эту формулу можно скопировать (растянуть за уголок) вниз до строки 71 включительно. Остаток на начало шестимесячного периода – это остаток на начало года:
I 61 =$B$61.
Вы помните, что знаки $ перед метками строки и столбца означают фиксированную ячейку. Я имею ввиду, что остаток на начало любого периода в течение первого года должен быть равен начальному капиталу. Во второй и третий год это будет ячейка с остатком на конец предыдущего года.
Чистый приток (отток) денежных средств в строке 72 и остаток на конец периода в строке 73 рассчитываем по обычным формулам, которые можно скопировать из столбца Н:
I 72 =I 62-I 65;
I 73 =I 61+I 72.
Задание  41    Каков остаток денежных средств на конец второго квартала? Сравните Ваш итог с ответом. 

 Если он не совпадает, проверьте еще раз все формулы по табл.24. Если с формулами все в порядке, а ответ все равно не совпадает, проверьте исходные данные.
Убедившись, что все в порядке, можно скопировать формулы движения денежных средств второго квартала на третий и четвертый. Получится модель, которая выполняет расчет движения денежных средств помесячно на год вперед. Формулы этой модели приведены в табл.24, а результаты расчета – в табл.25.
Если Вы читаете эту книгу вдали от компьютера или не выполняли рекомендованные упражнения, то разобраться в таблице 24 Вам помогут также табл. 18 и 19.
А в таблице 25 все ясно без слов. Денег будет не хватать, если все оставить так, как мы думали сначала. На конец года нехватка денежных средств составит почти 116 тыс. руб. Самый большой дефицит денежных средств (почти 140 тыс. руб.) ожидается на конец июня, потом он будет постепенно уменьшаться, но все равно не исчезнет до конца года.








Таблица 24. Формулы для расчета прогноза движения денежных средств

	
	A
	B
	C
	D
	E

	60
	Движение денежных средств
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал

	61
	Остаток на начало периода
	=B21
	=B73
	=C73
	=B61

	62
	ПРИХОД
	=СУММ(B63:B64)
	=СУММ(C63:C64)
	=СУММ(D63:D64)
	=СУММ(B62:D62)

	63
	выручка
	0
	0
	=B39
	=СУММ(B63:D63)

	64
	получение кредита
	=B23
	=C23
	=D23
	=СУММ(B64:D64)

	65
	РАСХОД
	=СУММ(B66:B71)
	=СУММ(C66:C71)
	=СУММ(D66:D71)
	=СУММ(B65:D65)

	66
	закупка материалов
	=B27*B5
	=C27*C5
	=D27*D5
	=СУММ(B66:D66)

	67
	выдача зарплаты
	0
	=B41+B49
	=C41+C49
	=СУММ(B67:D67)

	68
	уплата налогов
	0
	=B42+B50
	=C42+C50
	=СУММ(B68:D68)

	69
	уплата процентов за кредит
	=B52
	=C52
	=D52
	=СУММ(B69:D69)

	70
	погашение кредита
	=B24
	=C24
	=D24
	=СУММ(B70:D70)

	71
	покупка оборудования и мебели
	=B15+B18
	=C15+C18
	=D15+D18
	=СУММ(B71:D71)

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	=B62-B65
	=C62-C65
	=D62-D65
	=E62-E65

	73
	Остаток на конец периода
	=B61+B72
	=C61+C72
	=D61+D72
	=E61+E72









Продолжение табл. 24

	
	A
	F
	G
	H
	I

	60
	Движение денежных средств
	апрель
	май
	июнь
	итого 6 мес.

	61
	Остаток на начало периода
	=D73
	=F73
	=G73
	=$B$61

	62
	ПРИХОД
	=СУММ(F63:F64)
	=СУММ(G63:G64)
	=СУММ(H63:H64)
	=СУММ(F62:H62)+E62

	63
	выручка
	=C39
	=D39
	=F39
	=СУММ(F63:H63)+E63

	64
	получение кредита
	=F23
	=G23
	=H23
	=СУММ(F64:H64)+E64

	65
	РАСХОД
	=СУММ(F66:F71)
	=СУММ(G66:G71)
	=СУММ(H66:H71)
	=СУММ(F65:H65)+E65

	66
	закупка материалов
	=F27*F5
	=G27*G5
	=H27*H5
	=СУММ(F66:H66)+E66

	67
	выдача зарплаты
	=D41+D49
	=F41+F49
	=G41+G49
	=СУММ(F67:H67)+E67

	68
	уплата налогов
	=D42+D50+E54
	=F42+F50
	=G42+G50
	=СУММ(F68:H68)+E68

	69
	уплата процентов за кредит
	=F52
	=G52
	=H52
	=СУММ(F69:H69)+E69

	70
	погашение кредита
	=F24
	=G24
	=H24
	=СУММ(F70:H70)+E70

	71
	покупка оборудования и мебели
	=F15+F18
	=G15+G18
	=H15+H18
	=СУММ(F71:H71)+E71

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	=F62-F65
	=G62-G65
	=H62-H65
	=I62-I65

	73
	Остаток на конец периода
	=F61+F72
	=G61+G72
	=H61+H72
	=I61+I72









Продолжение табл. 24

	
	A
	J
	K
	L
	M

	60
	Движение денежных средств
	июль
	август
	сентябрь
	итого 9 мес.

	61
	Остаток на начало периода
	=H73
	=J73
	=K73
	=$B$61

	62
	ПРИХОД
	=СУММ(J63:J64)
	=СУММ(K63:K64)
	=СУММ(L63:L64)
	=СУММ(J62:L62)+I62

	63
	выручка
	=G39
	=H39
	=J39
	=СУММ(J63:L63)+I63

	64
	получение кредита
	=J23
	=K23
	=L23
	=СУММ(J64:L64)+I64

	65
	РАСХОД
	=СУММ(J66:J71)
	=СУММ(K66:K71)
	=СУММ(L66:L71)
	=СУММ(J65:L65)+I65

	66
	закупка материалов
	=J27*J5
	=K27*K5
	=L27*L5
	=СУММ(J66:L66)+I66

	67
	выдача зарплаты
	=H41+H49
	=J41+J49
	=K41+K49
	=СУММ(J67:L67)+I67

	68
	уплата налогов
	=H42+H50+I54
	=J42+J50
	=K42+K50
	=СУММ(J68:L68)+I68

	69
	уплата процентов за кредит
	=J52
	=K52
	=L52
	=СУММ(J69:L69)+I69

	70
	погашение кредита
	=J24
	=K24
	=L24
	=СУММ(J70:L70)+I70

	71
	покупка оборудования и мебели
	=J15+J18
	=K15+K18
	=L15+L18
	=СУММ(J71:L71)+I71

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	=J62-J65
	=K62-K65
	=L62-L65
	=M62-M65

	73
	Остаток на конец периода
	=J61+J72
	=K61+K72
	=L61+L72
	=M61+M72








Окончание табл. 24

	
	A
	N
	O
	P
	Q

	60
	Движение денежных средств
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого за год

	61
	Остаток на начало периода
	=L73
	=N73
	=O73
	=$B$61

	62
	ПРИХОД
	=СУММ(N63:N64)
	=СУММ(O63:O64)
	=СУММ(P63:P64)
	=СУММ(N62:P62)+M62

	63
	выручка
	=K39
	=L39
	=N39
	=СУММ(N63:P63)+M63

	64
	получение кредита
	=N23
	=O23
	=P23
	=СУММ(N64:P64)+M64

	65
	РАСХОД
	=СУММ(N66:N71)
	=СУММ(O66:O71)
	=СУММ(P66:P71)
	=СУММ(N65:P65)+M65

	66
	закупка материалов
	=N27*N5
	=O27*O5
	=P27*P5
	=СУММ(N66:P66)+M66

	67
	выдача зарплаты
	=L41+L49
	=N41+N49
	=O41+O49
	=СУММ(N67:P67)+M67

	68
	уплата налогов
	=L42+L50+M54
	=N42+N50
	=O42+O50
	=СУММ(N68:P68)+M68

	69
	уплата процентов за кредит
	=N52
	=O52
	=P52
	=СУММ(N69:P69)+M69

	70
	погашение кредита
	=N24
	=O24
	=P24
	=СУММ(N70:P70)+M70

	71
	покупка оборудования и мебели
	=N15+N18
	=O15+O18
	=P15+P18
	=СУММ(N71:P71)+M71

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	=N62-N65
	=O62-O65
	=P62-P65
	=Q62-Q65

	73
	Остаток на конец периода
	=N61+N72
	=O61+O72
	=P61+P72
	=Q61+Q72









Таблица 25. Результаты первого расчета по модели движения денежных средств. 

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	60
	Движение денежных средств
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал
	апрель
	май
	июнь
	итого 6 мес.

	61
	Остаток на начало периода
	40000
	-7900 
	-55602 
	40000
	-94393 
	-118230 
	-133611 
	40000

	62
	ПРИХОД
	30000
	0
	25000
	55000
	50000
	62500
	75000
	242500

	63
	выручка
	0
	0
	25000
	25000
	50000
	62500
	75000
	212500

	64
	получение кредита
	30000
	0
	0
	30000
	0
	0
	0
	30000

	65
	РАСХОД
	77900
	47702
	63792
	189393
	73836
	77881
	81117
	422228

	66
	закупка материалов
	44000
	36000
	44000
	124000
	50000
	50000
	50000
	274000

	67
	выдача зарплаты
	0
	7966
	13932
	21898
	16915
	19898
	22284
	80994,3

	68
	уплата налогов
	0
	2836
	4960
	7796
	6022
	7084
	7933
	28834

	69
	уплата процентов за кредит
	900
	900
	900
	2700
	900
	900
	900
	5400

	70
	погашение кредита
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	71
	покупка оборудования и мебели
	33000
	0
	0
	33000
	0
	0
	0
	33000

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	-47900
	-47702
	-38792
	-134393
	-23836
	-15381
	-6117
	-179728

	73
	Остаток на конец периода
	-7900 
	-55602 
	-94393 
	-94393 
	-118230 
	-133611 
	-139728 
	-139728 







Окончание табл. 25.

	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	60
	Движение денежных средств
	июль
	август
	сентябрь
	итого 9 мес.
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого за год

	61
	Остаток на начало периода
	-139728 
	-135846 
	-131963 
	40000
	-128161 
	-124190 
	-120050 
	40000

	62
	ПРИХОД
	85000
	85000
	85000
	497500
	85250
	85500
	85750
	754000

	63
	выручка
	85000
	85000
	85000
	467500
	85250
	85500
	85750
	724000

	64
	получение кредита
	0
	0
	0
	30000
	0
	0
	0
	30000

	65
	РАСХОД
	81117
	81117
	81198
	665661
	81279
	81360
	81441
	909741

	66
	закупка материалов
	50000
	50000
	50000
	424000
	50000
	50000
	50000
	574000

	67
	выдача зарплаты
	22284
	22284
	22344
	147906
	22403
	22463
	22523
	215295

	68
	уплата налогов
	7933
	7933
	7954
	52654,6
	7976
	7997
	8018
	76645,2

	69
	уплата процентов за кредит
	900
	900
	900
	8100
	900
	900
	900
	10800

	70
	погашение кредита
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	71
	покупка оборудования и мебели
	0
	0
	0
	33000
	0
	0
	0
	33000

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	3883
	3883
	3802
	-168161
	3971
	4140
	4309
	-155741

	73
	Остаток на конец периода
	-135846 
	-131963 
	-128161 
	-128161 
	-124190 
	-120050 
	-115741 
	-115741 






2.4. [bookmark: _Toc71057415] Эксперименты с моделью

Для практической деятельности предприятия отрицательный остаток денежных средств даже на краткий срок неприемлем, тем более нельзя смириться с таким хроническим дефицитом. Основных причин у него три:
· Мария слишком поздно получает деньги за свою продукцию, а материалы закупает заранее с предоплатой;
· первые три месяца бизнес убыточен из-за недостаточных объемов выпуска;
· в целом прибыльность этого бизнеса невысока даже при нормальных объемах производства, слишком большая доля затрат на материалы или слишком низкая цена готовой продукции.
Увидев в результате расчетов, что денег будет не хватать, Мария должна изменить что-то в организации своего бизнеса. Она может, например:
a) вложить в дело не 40, а 180 тыс. руб.
b) взять побольше кредит;
c) найти более дешевый материал;
d) работать только с салонами новобрачных, пусть и в других городах, чтобы продавать им свои изделия не по 250, а по 300 руб.
e) повысить долю закупок салонами новобрачных среди своих клиентов, так чтобы средняя цена реализации возросла до 270 руб.
f) продавать свои изделия самостоятельно, без посредников.
Не все из этих вариантов одинаково приемлемы, некоторые требуют дополнительных затрат (например, на содержание своего магазина или доставку товара в другие города), однако, используя имеющуюся модель, мы сможем оценить каждый из них.

Задание  42 . Проверьте помесячно остаток денежных средств в случае «а». Можно ли обойтись меньшей суммой?

Задание  43 . Попробуем закрыть дыру в бюджете кредитом. Посмотрите, что будет, если взять кредит не 30 тыс., а на 140 тыс. больше, т.е. 170 тыс. руб.

Задание  44  Посмотрите, как изменятся прибыль и остатки денежных средств, если ткань покупать не по 20, а по 15 руб. за метр (измените значение в ячейке В5).
 
Задание  45  Что нужно сделать, чтобы проверить финансовые последствия варианта «d»? Как Вы оцениваете эти последствия?

Вариант «е» более реален с точки зрения маркетинга, чем вариант «d» , однако с точки зрения финансов, если уж цена 300 руб. нас не устраивает, то 270 руб. тем более. Вариант «f» практически нереален для начинающих с организационной точки зрения. Тем не менее, если бы мы захотели просчитать возможность организации собственной торговли, нам нужно было бы вставить в модель строки, соответствующие зарплате продавцов и затратам на содержание магазина. 

Но что теперь сказать Марии? Неужели положение безнадежно? Попробуем скомбинировать варианты, выполнить одновременно несколько рекомендаций.

Задание  46   Какие варианты лучше всего комбинировать?

Задание  47  Что получится, если использовать одновременно варианты «с» и «е»?  

Продолжим эксперименты. Результаты приведены в табл. 26

Таблица 26. Результаты различного комбинирования цен

	Цена изделия, руб\шт
	Цена ткани, руб\м
	Сколько месяцев остаток денежных средств отрицателен
	Максимальная величина отрицательного остатка, тыс. руб.

	270
	15
	7
	70

	280
	15
	6
	66

	300
	15
	5
	60

	270
	13
	5
	51,3

	280
	13
	5
	48,3

	300
	13
	5
	42,3



Как видно, даже в самом лучшем случае не удается избежать временной нехватки денежных средств на протяжении 5 месяцев, с февраля по июнь. И тут уж цены ни при чем. Дело в порядке оплаты закупаемых материалов и поставляемых в магазины изделий.
Если изменить порядок оплаты ни со стороны поставщиков, ни со стороны клиентов не удастся, то остается только попытаться закрыть эту пятимесячную «дыру» краткосрочным кредитом. 
Из табл. 26 видно также, что сумма кредита, о которой предстоит договариваться с банком, и даже его срок (5 месяцев или 7) зависят от того, по какой цене удастся купить ткань у поставщиков. Это уже достаточно сложная зависимость, проследить которую «в уме», без использования финансовой модели, мы бы не сумели.

Запомним также некоторые правила, которые нужно соблюдать, проводя вычислительные эксперименты на модели:
· скопируйте полностью ту модель, с которой собираетесь экспериментировать, на чистый лист или в новый файл. Не трогайте исходную модель, она Вам может еще пригодиться;
· выделяйте изменяемые во время эксперимента ячейки цветом, чтобы потом иметь возможность вернуть все к исходному состоянию;
· следите, чтобы вслед за изменением одной ячейки изменялась в последующие месяцы вся строка исходных данных (это должно происходить после нажатия клавиши «ввод»). Если данные в последующие месяцы не изменяются автоматически, проверьте переадресацию ячеек. Данные каждого следующего месяца должны быть равны исходным данным предыдущего, до тех пор, пока Вы не захотите этого изменить;
· чтобы удобнее было следить за результатами изменений, расположите сразу после исходных данных строку с интересующими Вас результатами, например, прибыль и остаток денежных средств. Для этого сделайте ссылки на соответствующие места в расчетной части модели, расположенной ниже;
· если Вас особенно беспокоят отрицательные значения результирующих показателей, применяйте тот тип форматирования числовой ячейки, при котором отрицательные числа выделяются красным цветом;
· результаты расчетов записывайте (вручную или на компьютере, используя меню/Правка/Специальная вставка/Вставить значения) в отдельную таблицу, в которой будут содержаться значения изменяемых параметров и полученные при этом результирующие показатели (пример – табл. 26);
· закончив эксперимент, верните исходные данные в первоначальное состояние.
Это не столько правила, сколько полезные советы, но многолетний опыт работы с моделями, накопленный и мною, и моими студентами, позволяет возвести их в ранг правил, следуя которым новички могут избежать тех ошибок, которые мы уже сделали. Вас ожидают свои ошибки и свои открытия.
А теперь займемся расчетами по использованию кредита. В табл.26 самый лучший вариант – последний. Но планировать рекомендуется с расчетом на худшее, по правилу «плохой погоды». Остановимся на втором варианте, выделенном в табл.26 серым цветом. Он не самый худший, но из числа пессимистических. Выбрать именно его, а не первый вариант, меня побуждает то соображение, что кредит на 7 месяцев может оказаться дороже, чем на 6. Впрочем, пока в модели ставка процентов по кредиту не различается по срокам. Этот случай, хотя и больше соответствует действительности, несколько сложнее для моделирования, поэтому мы рассмотрим его позже.
Сейчас мы будем менять цифры в строке 23 «получение кредита». Когда увидим, что остаток денежных средств достаточно большой, начнем заполнять следующую строку 24 «возврат кредита». Начнем с того, что кредит в январе лучше взять не 30000 «на покупку оборудования» (как мы отчитаемся по нему, если оборудование стоит всего 20000?), а 33000 «на покупку оборудования и мебели». В феврале, марте и апреле берм соответственно 34, 27 и 7 тысяч рублей – суммы, достаточные, чтобы закрыть временную нехватку денег из-за запаздывания поступлений выручки. Эти кредиты имеют другое назначение – на пополнение оборотных средств. Гарантией по этим кредитам для банка отчасти могут служить запасы материалов и будущие поступления выручки. Начиная с июня можно приступить к погашению кредитов (см.табл.27), которое займет 5 месяцев:15, 26, 26, 27 и 7 тысяч рублей. График погашения подбираем так, чтобы остаток денежных средств в строке 30 все время оставался положительным. Последнее погашение (в октябре) делаем, ориентируясь на непогашенную сумму займа в строке 25. 
Здесь мы стараемся вернуть кредит как можно раньше, как только будет накоплена достаточная сумма денег. С учетом эффекта финансового рычага возможен случай, когда не нужно спешить отдавать кредит, а выгоднее побольше и подольше пользоваться заемными средствами. 

Задание  48 . У Вас должна была сохраниться основная модель, изображающая формирование прибыли (табл.18) и движения денежных средств (табл. 24) для швейной фирмы Марии. Используя эту модель, повторите вышеизложенные выкладки с подбором цен и величины кредитов.
Задание  49    Можно ли обойтись меньшей суммой кредита? 




Таблица 27. План финансирования бизнеса при цене материалов 15 руб\м и средней цене продукции 280 руб\шт.

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	1
	Исходные данные
	январь
	февраль
	март
	1  кв.
	апрель
	май
	июнь

	2
	Количество изделий в месяц, шт.
	100
	200
	250
	
	300
	340
	340

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	280
	280
	280
	
	280
	280
	280

	4
	Расход ткани на 1 изделие, м
	7,20
	7,2
	7,2
	
	7,2
	7,2
	7,2

	5
	Цена 1 м ткани руб.
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15

	15
	Технологическое оборудование: 
	20000
	0
	0
	
	0
	0
	0

	16
	швейные машины, штук
	5
	0
	0
	
	0
	0
	0

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000

	18
	Мебель и пр. оборудование, руб.
	13000
	0
	0
	
	0
	0
	0

	21
	Начальный капитал, руб.
	40000
	0
	0
	
	0
	0
	0

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	
	36
	36
	36

	23
	Получение кредита
	33000
	34000
	27000
	
	7000
	0
	0

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	15000

	25
	Непогашенная сумма займа
	33000
	67000
	94000
	
	101000
	101000
	86000

	27
	Закупки ткани, м
	2200
	1800
	2200
	
	2500
	2500
	2500

	28
	Балансовая прибыль
	1887
	9978
	13723
	25588
	18068
	21712
	22162

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	25588
	
	
	

	30
	Остаток денежных средств
	6010 
	198 
	487 
	487 
	20 
	2509 
	1212 

	31
	запасы материалов на начало мес.
	0
	22200
	27600
	
	33600
	38700
	39480

	32
	запасы материалов на конец мес. 
	22200
	27600
	33600
	
	38700
	39480
	40260



Продолжение табл. 27
	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P

	1
	Исходные данные
	июль
	август
	сентябрь
	9 мес.
	октябрь
	ноябрь
	декабрь

	2
	Количество изделий в месяц, шт.
	340
	341
	342
	
	343
	344
	345

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	280
	280
	280
	
	280
	280
	280

	4
	Расход ткани на 1 изделие, м
	7,2
	7,2
	7,2
	
	7,2
	7,2
	7,2

	5
	Цена 1 м ткани руб.
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15

	15
	Технологическое оборудование: 
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	16
	швейные машины, штук
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000

	18
	Мебель и пр. оборудование, руб.
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	21
	Начальный капитал, руб.
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	
	36
	36
	36

	23
	Получение кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0

	24
	Возврат кредита
	26000
	26000
	27000
	
	7000
	0
	0

	25
	Непогашенная сумма займа
	60000
	34000
	7000
	
	0
	0
	0

	27
	Закупки ткани, м
	2500
	2500
	2500
	
	2500
	2500
	2500

	28
	Балансовая прибыль
	22942
	23813
	24714
	158999
	25015
	25106
	25197

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	158999
	
	
	

	30
	Остаток денежных средств
	894 
	1357 
	1549 
	1549 
	22150 
	49950 
	77949 

	31
	запасы материалов на начало мес.
	40260
	41040
	41712
	
	42276
	42732
	43080

	32
	запасы материалов на конец мес. 
	41040
	41712
	42276
	
	42732
	43080
	43320







2.5. [bookmark: _Toc71057416]Баланс


Баланс – финансовый документ, в котором показан состав имущества предприятия на какую-либо конкретную дату. Чаще всего баланс составляют на конец квартала или года, но полезно делать это и чаще, например, помесячно. Банки ежедневно подводят итоги в виде баланса.
Чаще всего баланс сравнивают с моментальной фотографией, на которой состояние Вашей фирмы запечатлено в неподвижном, зафиксированном виде. Баланс показывает, что у Вашей фирмы есть на данный момент. Он относится к определенной дате. В этом его отличие от предыдущих форм, которые относятся не к дате, а к периоду между началом и отчетной датой. 
Сам термин «баланс» возник из представления о равновесии, уравновешенности частей. В России принято использовать горизонтальную форму баланса в виде двусторонней таблицы, где слева перечислено имущество, сгруппированное по признаку его физической формы и длительности обращения (АКТИВ), а справа – то же самое имущество, но сгруппированное по признаку происхождения, источника формирования, собственности (ПАССИВ). Поскольку обе классификации, и справа, и слева, относятся к одному и тому же имуществу, то итоговые суммы обязательно должны совпадать, т.е., если все записано и подсчитано правильно, то АКТИВЫ = ПАССИВАМ.

Таблица 28. Общий вид баланса.
	Актив (что это?)
	Пассив (чье это?)

	Постоянные, или внеоборотные активы
	Собственные средства

	Текущие (оборотные) активы
	Заемные средства

	Итого баланс
	Итого баланс



К постоянным, или внеоборотным  активам относится имущество, используемое предприятием в течение многих (нескольких) производственных циклов, в общем случае – больше года. Это оборудование, здания, сооружения, транспорт, мебель и хозяйственный инвентарь, а также капитальные вложения,  нематериальные активы (права пользования, патенты, лицензии и т.д.), и долгосрочные финансовые вложения. Все активы, по которым предусмотрено начисление амортизации, включаются в баланс по остаточной стоимости, т.е. за вычетом износа.
Оборотные активы включают запасы сырья и материалов, незавершенное производство, запасы готовой продукции, дебиторскую задолженность и денежные средства на расчетном счете и в кассе. Эта часть имущества подвержена быстрым изменениям, постоянно пополняется и расходуется, по ходу производственного процесса перетекает друг в друга, откуда их название «текущие активы». Материалы превращаются в готовую продукцию, отдавая ее магазину,  мы получаем взамен его обязательство отдать деньги (дебиторская задолженность, слово «дебит» означает «он должен»). Когда это обязательство будет исполнено, дебиторская задолженность исчезнет, но появятся деньги на ту же сумму. А затем круг замыкается, потому что на эти деньги мы снова покупаем материалы, производим продукцию и т.д. Можно сказать, что эти средства совершают хозяйственный кругооборот, подобно круговороту воды в природе, отсюда их второе название – оборотные активы.
С точки зрения источников формирования средства предприятия делятся на собственные и заемные. К собственным относятся уставной или начальный капитал, (акционерный капитал в акционерных обществах), добавочный и резервный капитал, разнообразные фонды, созданные за годы деятельности предприятия за счет его прибыли, а также нераспределенная прибыль. Сюда же могут быть отнесены средства безвозмездного целевого финансирования. Если предприятие терпит убытки, то оно покрывает их за счет собственных средств, т.е. собственные средства увеличиваются на сумму нераспределенной прибыли и уменьшаются на сумму убытков. Если собственных средств недостаточно для покрытия убытков, предприятие ликвидируется по собственной инициативе или по решению суда.
Заемные средства состоят из кредитов банка и кредиторской задолженности. Кредиторская задолженность – это те суммы, которые мы должны в ближайшее время заплатить своим кредиторам, поэтому их называют также «текущие пассивы». К ним относятся выставленные к оплате, но пока не оплаченные счета поставщиков за товары и услуги, начисленная, но не выплаченная зарплата, задолженность перед бюджетом по налогам и т.д.
Прочие пассивы – спорная строка. В российском балансе в основу группировки средств в пассиве положен срок привлечения средств, вверху записаны средства, которыми предприятие располагает длительное время, внизу – короткое. В западной методологии составления баланса главное – собственность, отделение своих средств от чужих, которые надо отдавать. Поэтому некоторые строки, попадающие в российском балансе в «прочие пассивы», на самом деле относятся к собственным средствам, хотя и находятся в распоряжении предприятий относительно недолго, менее года. Это, например, резервы предстоящих платежей, начисленные, но не выплаченные дивиденды, доходы будущих периодов. Последний элемент в западных балансах вообще не учитывается. Но, несмотря на то, что в разных странах и даже в разных отраслях Вы можете встретить в балансе по-разному называемые строки, надеюсь, сам принцип балансового равенства Вам понятен. И слева, и справа показано одно и то же, на одну и ту же сумму, только по-разному сгруппировано.
Общий вид баланса в горизонтальной форме показан в табл. 29
.
Таблица 29. Структура горизонтальной формы баланса.

	Актив 
	Пассив 

	Постоянные, или внеоборотные активы
	Собственные средства 
(капитал и резервы)

	Здания и сооружения
	Уставной капитал

	Машины и оборудование
	Добавочный капитал

	Нематериальные активы
	Резервный капитал

	Капитальные вложения
	Фонды, созданные за счет прибыли

	Долгосрочные финансовые вложения
	Нераспределенная прибыль (минус непокрытый убыток)

	Текущие (оборотные) активы
	Заемные средства

	Запасы и затраты
	Долгосрочные (более года) кредиты банков и других организаций

	Незавершенное производство
	Краткосрочные (менее года) кредиты банков и других организаций

	Дебиторская задолженность
	Кредиторская задолженность

	Денежные средства
	Прочие пассивы

	Итого баланс
	Итого баланс



Сейчас мы приступим к построению модели баланса. Пробные прогоны модели будем совершать при исходных данных, показанных в табл. А2 раздела «Ответы». Модель баланса будет учитывать результаты, полученные при расчете предыдущих форм - отчета о прибыли (формулы в табл. 18) и отчета (на самом деле – прогноза) о движении денежных средств (формулы в табл. 24).
Для удобства переноса помесячных и поквартальных данных актив и пассив баланса расположим друг за другом, пассив под активом. Это еще не вертикальная форма баланса, которую я обещала «зубрам», но уже некоторые подступы к ней.
Советую внимательно проследить за всеми этапами построения модели баланса даже тем, для кого сам баланс – не новость. Вы многое увидите яснее, уточните и углубите свое понимание происхождения этой формы, увидите, как можно построить баланс не привычным бухгалтерским способом, по остаткам счетов уже существующего предприятия, а по описанию ситуации, для предприятия гипотетического. Этот навык Вам пригодится для анализа различных проектов, потому что отдельный проект можно тоже рассматривать как предприятие.

Задание  50 . Отступите от последней строки отчета о движении денежных средств вниз несколько строк (резерв на дополнение модели) и начните, например, со строки 80, заполнение столбца А названиями строк баланса. Используйте только те, которые есть чем заполнить по фирме Марии. Нулевые строки, например, здания, можно пока пропустить. Долгосрочные и краткосрочные кредиты банка можно показать одной строкой, а вот кредиторскую задолженность, наоборот, лучше расписать подробнее – по зарплате, в бюджет по налогу на прибыль, в пенсионный и другие фонды по единому социальному налогу. Вернитесь к описанию ситуации в разделе 2.1, чтобы понять, по каким платежам у Марии платежи идут с опозданием и образуют кредиторскую задолженность. Дебиторскую задолженность тоже лучше сделать в две строчки – отдельно долги магазинов за поставленную им продукцию, отдельно наши авансовые платежи по аренде. Последние тоже относятся к дебиторской задолженности, потому что представляют собой оплаченное нами обязательство со стороны арендодателей предоставить нам помещение на 3 месяца вперед.

 Заполните вместе со мной формулами столбец В для января. Здесь у нас будет показано состояние имущества на начало года. К первому января у Марии был только начальный (уставной) капитал, существующий в виде денежных средств. Таким образом, и в пассиве, в разделе «собственные средства», в строке «уставной капитал» и в активе, в разделе «текущие активы», в строке «денежные средства» должна стоять на начало года одна и та же сумма, равная указанной в исходных данных в ячейке В21 величине начального капитала. И все. Больше пока ничего нет. Весь баланс из двух строк.
Тем не менее уже в столбце В пропишем формулы суммирования и проверки балансового равенства:
Задание  51 . Сделайте это самостоятельно и сравните результаты. Чтобы посмотреть сразу все формулы, на верхней панели EXCEL щелкните левой клавишей мышки «сервис», затем в выпавшем меню предпоследний пункт «параметры», затем в разделе «вид» и «параметры окна» поставьте галочку (просто щелкнув мышкой) в окошко «формулы». Чтобы снова увидеть не формулы, а числа, подсчитанные по этим формулам, повторите все сначала: «сервис - параметры» и уберите галочку из окошка «формулы», щелкнув по нему еще раз.

Таблица 29. Формулы модели баланса на начало года

	80
	БАЛАНС (горизонтальная форма)
	01.01

	81
	АКТИВ
	=B82+B84

	82
	Постоянные активы
	=B83

	83
	Машины и оборудование
	

	84
	Текущие (оборотные) активы
	=B85+B86+B89

	85
	Запасы и затраты
	

	86
	Дебиторская задолженность
	=СУММ(B87:B88)

	87
	магазины 
	

	88
	арендодатель
	

	89
	Денежные средства
	=B21

	90
	ПАССИВ 
	=B91+B94

	91
	Собственные средства 
	=СУММ(B92:B93)

	92
	Уставной (начальный) капитал
	=B21

	93
	Нераспределенная прибыль (минус непокрытый убыток)
	

	94
	Заемные средства
	=СУММ(B95:B96)

	95
	Кредиты
	

	96
	Кредиторская задолженность
	=СУММ(B97:B99)

	97
	по зарплате
	

	98
	по единому социальному налогу
	

	99
	по налогу на прибыль
	

	100
	
	

	101
	невязка
	=B81-B90



Будем составлять баланс поквартально. Итоги на конец первого квартала разместим в столбце Е. Будьте внимательны. Разбираем порядок построения каждой строчки, каждой ячейки. В ячейке Е80 наберите дату, к которой относятся цифры – 01.04. В ней появится надпись «1 апреля». Ниже в столбце Е напишем сначала формулы для расшифровывающих строк, а затем итоговые, суммирующие строки. По ходу этой работы я постараюсь пояснить, почему нужно делать именно так, а не иначе.
Машины и оборудование (ячейка Е83). Здесь должна содержаться стоимость оборудования за вычетом износа. К началу апреля оно отработает уже 3 месяца, и должно стать дешевле первоначальной стоимости на сумму амортизации за 3 месяца (B46+C46+D46=E46 из отчета о прибыли). Первоначальная стоимость оборудования равна затратам на его приобретение, которые показаны в отчете о движении денежных средств (Е71).
Внимание! Возникла необходимость в модификации модели.
В ячейке Е71 отчета о движении денежных средств показаны затраты на приобретение мебели и оборудования вместе, в отчете о прибыли амортизация оборудования и мебели идет по разным нормам и показана в разных строках - 45 и 46. Лучше записывать все, что можно, раздельно, чтобы видеть все подробности. Может ведь случиться так, что мы будем покупать оборудование и мебель в разные месяцы и даже кварталы. Поэтому сейчас мы немного изменим нашу модель. Чтобы ничего случайно не испортить, скопируем весь лист в новый файл.

Задание  52 . Потренируйтесь в копировании моделей.
·  Выделите мышкой всю область исходных данных и расчетную зону, захватив все три составленные формы, от А1 до Q 101.
·  Щелкните на верхней панели по значку «копировать» (можно пользоваться таким же значком, который есть в маленьком меню, появляющемся при нажатии правой клавиши мыши).
· Выберите в верхнем меню крайнюю левую кнопку «создать». Откроется новый файл, чистая таблица.
· Раздвиньте в ней пошире столбец А, чтобы поместились наши заголовки строк.
· Станьте в ячейку А1 и нажмите (в верхнем меню или по правой клавише мыши) кнопку «вставить».
· Проверьте, не появились ли в каких-либо ячейках знаки «****». Это может быть, если число в ячейке слишком большое для такого узенького столбца. Раздвиньте его, звездочки исчезнут.
· Теперь нужно проверить, является ли модель в новом файле полностью автономной, не содержат ли ее формулы ссылок на предыдущий файл. Включите режим просмотра формул, как в задании 51, и посмотрите, нет ли где-нибудь надписей, гораздо более длинных, чем обычные формулы, примерно таких: ='[Моногр фин мод 2 Мария.xls]Лист1'!$D$12. Это и есть ссылка на другой файл. Надо или сейчас поставить в эти ячейки нужные числа, или потом всюду носить за собой оба файла. Обычно достаточно заменить ссылки на числа только в первом столбце В, дальше все будет сделано автоматически.
·  Перейдите от просмотра формул к просмотру чисел (снимите флажок в окошке «формулы», меню «сервис - параметры»), проверьте, стоят ли там именно такие значения, как Вам надо .Если нет, сделайте переадресацию на предыдущие столбцы. Мне пришлось, например, заменить формулы на числа в ячейках с В7 по В10.
· Сверьте результаты расчетов, полученные в новом и в прежнем файлах. Они могут немного отличаться. Возможно, это связано с ошибками округления. Проверьте те ячейки, в которых были произведены замены. Для этого в исходной модели с помощью верхнего меню «формат – ячейки – числовой» увеличьте число знаков после запятой. Так и есть! В старой модели в ячейке В10 стоит почасовая оплата труда 11,3636 руб,, а в новой я поставила 11,3600. Исправив это различие, можно вернуть формат ячейки к прежнему – 2 знака после запятой. Теперь результаты в исходной модели и в копии полностью совпадают.
· Сохраните файл под новым именем.
.  
В модель, размещенную в новом файле, будем вносить изменения и усовершенствования. Они состоят в том, что в баланс и в отчет о движении денежных средств мы добавим новые строки, чтобы показать отдельно стоимость швейных машинок и отдельно – стоимость мебели.

Задание  53 .  Доработка модели. движения денежных средств.
· В отчете о движении денежных средств вставьте чистую строку после строки 71 «покупка оборудования и мебели». В ячейке А71 оставьте только слова «покупка оборудования», а в ячейке А72 напишите «покупка мебели». 
· В столбце В измените формулы: В71=В15, В72=В18. Скопируйте эти формулы на следующие месяцы.
·  В ячейке Е72 поместите формулу суммирования расходов, скопировав ее с ячейки Е71.Повторите эту операцию для других кварталов, в столбцах I, M, Q.
· В ячейке В65 исправьте формулу суммирования по строке «итого расходы». Она должна содержать суммы расположенных ниже строк не до 71-й, а по 72-ю включительно: В65=СУММ(B66:B72).
· Сверьте результаты со старой моделью, например, по остатку денежных средств на конец года. У меня они различаются на 1 руб., что снова связано с ошибками округления, которые в данном случае можно игнорировать.
· Проверьте правильность работы модели. Например, пусть в марте будет куплена еще одна швейная машинка, а в ноябре – мебель на сумму 5000 руб.

В модели формирования прибыли мебель и оборудование уже написаны раздельно, так что на первый взгляд ничего в ней менять не надо. Однако при выполнении последнего пункта задания 53 Вы могли заметить, что при увеличении стоимости оборудования и мебели прибыль не изменилась. Этого не может быть, потому что затраты должны были увеличиться за счет роста амортизационных отчислений. Посмотрите на суммы амортизации, показанные в строках 46 и 47. Там из месяца в месяц идет 250 и 271 руб., изменений, соответствующих дополнительным покупкам марта и ноября, нет. Значит, что-то не в порядке с расчетными формулами. Загляните в модель или в табл. 18. В столбцах C,D и т.д. в С46 стоит «=В46»,  D46=С46, т.е. сумма амортизации не подсчитывается, а переносится неизменной из предыдущего месяца. 

Задание  54 . Подумайте, как нужно изменить формулы, чтобы модель работала правильно.

Если Вы не сделали это упражнение самостоятельно, обязательно загляните в ответы и внесите нужные изменения в свою модель. Это задание пропускать нельзя.

Продолжаем составление баланса. Остаточная стоимость оборудования на конец первого квартала равна его стоимости на начало года плюс покупки за квартал минус амортизация за квартал:
Е84=B84+E71-E46.
То же самое для мебели:
Е85=B85+E72-E47.
Аналогично для конца 2 квартала, по прошествии 6 месяцев:
I84=B84+I71-I46,
I85=B85+I72-I47.
Формулы для подсчета остаточной стоимости оборудования и мебели на конец 3 квартала и на конец года выглядят аналогично. Обратите внимание, что все они начинаются со ссылки на их стоимость на начало года, поэтому их нельзя просто копировать, а нужно набрать заново. Можно было, правда, в формуле для 2-го квартала обозначить В84 и В85 как фиксированные ячейки, т.е. $В$84 и $В$85, тогда эти формулы можно было бы копировать обычным способом в 3 и 4 квартал.
Строка 83 «Постоянные активы» должна содержать суммы строк 84 (оборудование) и 85 (мебель). В этой формуле нет боковых ссылок на другие столбцы, поэтому, набрав для первого квартала Е83=E84+E85, эту формулу можно смело копировать до конца, получив в результате формулы:
I83=I84+I85,
M83=M84+M85,
Q83=Q84+Q85.
Строка 87 «Запасы и затраты» будет содержать сведения о запасах материалов на соответствующую дату. Мы уже подсчитывали эту величину в строках 31-32, и теперь воспользуемся этими результатами. На начало года строка 87 в нашем балансе должна быть равна наличию материалов на начало января (В87=В31), на конец первого квартала – остатку на конец марта или на начало апреля (это одно и то же, но первое записано в D32, а второе в F31):
Е87=D31.
Эту формулу можно без опасений копировать для других кварталов:
I87=H32,
M87=L32,
Q8743320.
Если бы мы написали Е87=F87, то при копировании в формуле для ячейки Q87 (декабрь) получили бы ссылку на столбец R (январь следующего года), который пока не заполнен.
Дебиторская задолженность – это долги магазинов за поставленную им продукцию. По смыслу это разница между стоимостью проданной им продукции (строка «выручка» в отчете о прибыли) и той суммой денег, которые мы от них уже получили (строка «выручка» в разделе «приход» прогноза движения денежных средств). Для каждого следующего квартала берется остаток задолженности на конец предыдущего квартала, к ней прибавляется возникновение новой задолженности, равное продажам текущего квартала, и вычитается погашение задолженности, равное поступлению денег за текущий квартал. Поскольку у нас в квартальных столбцах стоят суммы нарастающим итогом за 3,6,9 и 12 месяцев, можно поступить и проще: задолженность рвана объему продаж (строка 39) минус поступление денег за проданную продукцию (Строка 63). Отсюда формулы:
Е89 =E39-E63,
I89 =I39-I63,
M89 =M39-M63,
Q89=Q39-Q63.
Поскольку они одинаковы по своей структуре для всех кварталов, можно набрать только первую из них, а в остальные ячейки скопировать эту формулу с помощью правой клавиши мыши.
Дебиторская задолженность клиентов на момент начала деятельности предприятия, естественно, отсутствует (на начало года ставим 0).Однако на начало следующего года она равна неоплаченному остатку на конец предыдущего. Это нужно будет учесть при копировании формул модели за год вперед еще на два-три года.
Арендная плата, вносимая вперед, тоже образует дебиторскую задолженность, а если платить ее вослед прошедшим месяцам, то кредиторскую. У нас по сценарию до начала каждого квартала Мария должна платить вперед за три месяца. Посмотрим в прогноз движения денежных строк. Оказывается, там вообще нет строки «аренда». Я просто забыла ее включить. С Вами при разработке реальной модели это тоже вполне может случиться. К счастью, средства ECXEL позволяют безболезненно выходить из таких затруднений. Достаточно вставить в нужное место чистую строку, например, строку 69. Все формулы при сами сдвинутся и перепишутся, как надо. Даже суммарную строку «итого расход» не придется изменять, потому что там была написана формула В65=СУММ(B66:B72), а теперь появилась В65=СУММ(B66:B73).
Итак, в январе платим за январь, февраль и март, в марте – за апрель, май и июнь, в июне – за июль, август, сентябрь и т.д. Отобразим эти условия платежа в формулах:
В69=B48+C48+D48 (январь),
С69=0 (февраль),
D69=F48+G48+H48 (март)
Е69=СУММ(B69:D69) (итого 1-й квартал),
F69=0 (апрель),
G69=0 (май), 
H69 =J48+K48+L48 (июнь).
Последние 3 строки копируем для остальных кварталов. 

Задание  55 . Почему в столбце Q для декабря получилось, что арендная плата равна нулю? Правильно ли это? Что можно сделать?

Квартальные суммы скопируем из верхних или нижних строк того же столбца:
Е69 =СУММ(B69:D69),
I69 =СУММ(F69:H69)+E69 и т.д.

Задание  56 . Чему равен остаток денежных средств на конец января и на конец года?

Дебиторская задолженность арендодателя в строке 91 равна разнице между проплаченной суммой и той арендной платой, которая прошла по отчету о прибыли за соответствующие месяцы. Если проплачено больше, то мы имеем право и дальше занимать это помещение (или получить обратно деньги), поэтому эта разница отражается в активе баланса:
Е91 =E69-E48.
 Если бы условия арендного договора предусматривали не предварительную, а последующую оплату, то «остаток оплаченных прав на аренду» был бы отрицательным, задолженность предприятия по арендной плате была бы показана в пассиве, в составе кредиторской задолженности. Кредиторская задолженность, независимо от условий договора, возникнет и в том случае, если Мария просто по каким-то причинам будет задерживать арендную плату.
Для других кварталов копируем формулу из ячейки Е91. Затем в строке 89 просуммируем дебиторскую задолженность клиентов и арендодателя (строки 90 и 91). Задолженность клиентов раньше значилась в строке 89, но после того, как была вставлена дополнительная строка в отчет о движении денежных средств, все нижележащие строки сместились на одну строку вниз.
На начало года денежные средства берем из ячейки В61. Остаток денежных средств на конец каждого периода можно скопировать из соответствующей ячейки отчета о движении денежных средств. Но тут есть одна тонкость. Если остаток денежных средств положителен, то он должен размещаться в активе. Отрицательный остаток означает задолженность банку (овердрафт, превышение счета), и его нужно показывать в пассиве, в составе кредиторской задолженности. Значит, нам необходимо снова использовать уже знакомую Вам функцию «ЕСЛИ». Но сначала вставим в пассив баланса строку 100 «задолженность поставщикам» и строку 101 «задолженность банку».
Е72 =ЕСЛИ(E75>=0;E75;0),
Е101 =ЕСЛИ(E75<0;-E75;0).
Скопируйте эти ячейки для других кварталов. Если все сделано правильно, то в 72-й строке должны появиться цифры 0,0,0, 33130, а в строке 101 17333, 25608, 34270 и 0., т.е. первые три квартала остаток денежных средств пока отрицательный, и он появляется в пассиве, а на коней года – положительный, и его место в активе.
Теперь просуммируем все строки, относящиеся к текущим активам – запасы, дебиторскую задолженность и денежные средства:
Е87 =E89+E90+E93.
Итого актив равен сумме постоянных и текущих активов:
Е83=E84+E87.
Эти формулы тоже копируем на другие кварталы. Актив баланса готов.
Переходим к составлению формул для автоматического подсчета статей пассива баланса.
Начальный капитал не будет изменяться. Делаем ссылку на исходные данные и затем на каждый предыдущий квартал. Нераспределенную прибыль (непокрытый убыток) мы можем найти в отчете о прибылях и убытках (сейчас это строка 55). Вносим в ячейку Е96 формулу «=Е55». Затем посчитаем, сколько у нас всего собственных средств:
Е94 =СУММ(E95:E96).
Заемные средства равны сумме кредитов и кредиторской задолженности:
Е97 =E98+E99
Кредиты берем из предыдущего столбца строки 25 «непогашенная сумма кредита» в зоне исходных данных, где мы уже выполнили вспомогательный расчет:
Е98=D25.
Кредиторская задолженность – это сумма соответствующих расшифровывающих строк внизу:
Е99 =СУММ(E100:E104)
Эти 4 ячейки (с 94 по 99) можно скопировать на другие кварталы все вместе. Следующая строка – задолженность перед поставщиками за закупаемые материалы. Пока Мария расплачивается в момент покупки, задолженность не возникает. Но ведь она может получить отсрочку платежа или задержать его. Поэтому для универсальности модели сделаем и тут формулы. Задолженность равна стоимости израсходованных материалов (см. отчет о прибыли) плюс прирост стоимости запасов (см. вспомогательный расчет в строках 31-32) минус оплата закупок (см. движение денежных средств):
Е100 =E43+(D32-B31)-E66.
Эту формулу тоже можно скопировать, только нужно зафиксировать ячейку В31 с данными на начало года:
Е100 =E43+(D32-$B$31)-E66.
Тогда в других кварталах формулы будут иметь вид:
I 100 =I43+(H32-$B$31)-I66
M100 =M43+(L32-$B$31)-M66
Q100 =Q43+(P32-$B$31)-Q66
Задолженность банку (Е101) мы уже записали раньше, задолженность по зарплате равна разности между зарплатой начисленной (в отчете о прибыли и убытках) и выплаченной (в отчете о движении денежных средств). Здесь просуммирована зарплата основных рабочих и административного персонала:
Е102 =E41+E49-E67.
Так же хотелось бы поступить и с единым социальным налогом, и с налогом на прибыль. Да вот беда! При составлении формы «Движение денежных средств» мы показали уплату обоих этих налогов одной строкой. Придется снова менять эту форму, разделять платежи, иначе неудобно составлять баланс. Вывод:
Все, что можно, пишите раздельно, 
особенно при разных сроках платежей. 
НЕ ЭКОНОМЬТЕ СТРОКИ!

Задание  57 . Измените  модель движения денежных средств так, чтобы социальный налог и налог на прибыль были показаны не вместе, а отдельными строками.

Опустим утомительные подробности. Окончательно формулы модели движения денежных средств после всех дополнений Вы можете посмотреть в разделе «Ответы» в табл. А4. После разделения платежей формулы для задолженности по единому социальному налогу в балансе выглядит аналогично предыдущей формуле по зарплате, а для налога на прибыль составляется по общему правилу «НАЧИСЛЕННОЕ МИНУС ВЫПЛАЧЕННОЕ»:
Е104 =E42+E50-E68
Е195 =E54-E69.
Затем нужно заполнить строку «итого кредиторская задолженность», найти сумму заемных средств и общую сумму пассива как сумму собственных и заемных средств.
Для контроля правильности составления баланса советую использовать специальную строку «невязка», равную разнице между активом и пассивом. Если невязка нулевая, значит, равновесие баланса соблюдено и все правильно.
Формулы баланса на конец первого квартала приведены в табл.30. Для других кварталов эти формулы аналогичны. По ходу составления модели баланса выяснились некоторые недостатки предыдущих моделей – прибыли и денежных средств, было вставлено несколько дополнительных строк, в связи с чем формулы немного сдвинулись относительно представленных в табл.18 и 24. Поэтому теперь, разбирая формулы табл.30, лучше всего смотреть строки, на которые ссылаются эти формулы, прямо с дисплея или в табл.А4.


Таблица 30. Модель баланса.
	
	A
	B
	E

	83
	БАЛАНС (горизонтальная форма)
	На начало года
	На конец 1-го  квартала

	84
	АКТИВ
	=B85+B88
	=E85+E88

	85
	Постоянные активы
	=B86+B87
	=E86+E87

	86
	оборудование
	=B35
	=B86+E73-E46

	87
	Мебель
	=B36
	=B87+E74-E47

	88
	Текущие (оборотные) активы
	=B89+B90+B93
	=E89+E90+E93

	89
	Запасы и затраты
	=B31
	=D32

	90
	Дебиторская задолженность
	=СУММ(B91:B92)
	=СУММ(E91:E92)

	91
	магазины 
	0
	=E39-E63

	92
	арендодатель
	0
	=E70-E48

	93
	Денежные средства
	=B61
	=ЕСЛИ(E76>=0;E76;0)

	94
	ПАССИВ
	=B95+B98
	=E95+E98

	95
	Собственные средства
	=СУММ(B96:B97)
	=СУММ(E96:E97)

	96
	Уставной (начальный) капитал
	=B21
	=$B$96

	97
	Нераспределенная прибыль (минус непокрытый убыток)
	0
	=E55

	98
	Заемные средства
	=СУММ(B99:B100)
	=E99+E100

	99
	Кредиты
	0
	=D25

	100
	Кредиторская задолженность
	=СУММ(B103:B105)
	=СУММ(E101:E105)

	101
	поставщикам
	0
	=E43+(D32-$B$31)-E66

	102
	банку
	0
	=ЕСЛИ(E76<0;-E76;0)

	103
	по зарплате
	0
	=E41+E49-E67

	104
	по единому социальному налогу
	0
	=E42+E50-E68

	105
	по налогу на прибыль
	0
	=E54-E69

	107
	невязка
	=B84-B94
	=E84-E94
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Перечислим, чем основные финансовые документы отличаются друг от друга:
	Признаки
	Прибыль (убытки)
	Движение денежных средств
	Баланс

	Время
	За период
	За период
	На дату

	Методика составления
	По принципу начисления
	По факту
	По факту

	Что показывает
	прибыльность
	Наличие денежных средств
	Размер и состав имущества



А теперь отметим элементы их взаимосвязи:
При расчете строк баланса, относящихся к основным фондам, для расчета их остаточной стоимости нужно из первоначальной стоимости вычесть износ (накопленную амортизацию). Первоначальная стоимость попадает в баланс из отчета о движении денежных средств, амортизация – из отчета о прибылях и убытках.
Для определения величины дебиторской задолженности (долги покупателей и клиентов нашему предприятию) сравнивают выручку по отчету о прибыли и выручку по отчету о движении денежных средств. Если первое больше второго, значит, еще не все деньги за товар нам отдали, и в активе баланса записывается, сколько еще должны отдать. 
В западных традициях принято считать дебиторскую задолженность почти такими же деньгами, как и средства на расчетном счете. В России, где некрасивой, но очень распространенной практикой стали длительные задержки платежей, это было бы опрометчиво. Полезно даже выделять для себя в балансе отдельно суммы просроченной и безнадежной дебиторской задолженности, чтобы не обманываться насчет того, сколько денег может быть у фирмы в ближайшее время.
 Если выручка по отчету о движении денежных средств больше выручки по отчету о прибыли, значит, за часть продукции мы получили деньги вперед, и сами теперь должны (продукцию на определенную сумму) своим клиентам. Так может появиться кредиторская задолженность перед клиентами, которую наряду с другими видами кредиторской задолженности отражают в пассиве баланса.
Кредиторская задолженность по зарплате и налогам появляется в балансе как разница между суммами, обозначенными в отчете о прибыли и в отчете о движении денежных средств. Обе эти формы составляют «за период», но по разным принципам. Цифры в них различаются из-за несовпадения по времени самой хозяйственной операции, синхронно с которой происходит «начисление» в отчете о прибыли, и фактического движения денежных средств. Величина этих расхождений, обнаруженная на определенную дату, образует разного рода задолженности и запасы, которые тоже являются составными частями имущества предприятия и представлены в балансе.

Задание  58 . Подберите такой график кредитования для этого предприятия, чтобы остаток денежных средств все время был положительным.
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Мы составляем финансовую модель по предварительному описанию бизнеса, для того, чтобы можно было предвидеть результаты различных вариантов его развития. При этом многие исходные данные известны лишь приблизительно, и хотелось бы знать, насколько большие усилия имеет смысл прилагать для того, чтобы уточнить эти данные. Сильно они влияют на результат или не очень?
Увидеть это можно с помощью коэффициентов чувствительности.
Для их вычисления нужно изменить одну из переменных и посмотреть, как изменится при этом результирующий показатель, например, чистая прибыль, остаток денежных средств, коэффициент текущей ликвидности, средняя стоимость капитала или какой-то другой интересующий Вас показатель.
Коэффициент чувствительности показывает, на сколько процентов изменится показатель (например, прибыль) при изменении переменной на 1%.
Изменим любую переменную. Например, цена материалом увеличится с 20 до 25 руб.  Как при этом изменится прибыль? Видимо, она уменьшится. Предположим, что прибыль снизилась с 4000 до 3500 руб. Коэффициент чувствительности равен проценту изменения прибыли, деленному на процент изменения цены материалов (или другой переменной):

К= ((3500-4000)/4000 - 1)*100 /((25-20)/20-1)*100 = -12,5% / 25% = - 0.5

Значит, на каждый процент изменения цены материалов будет приходиться снижение прибыли на 0,5 процента.  Коэффициенты чувствительности могут быть и отрицательными, и положительными (например, цена реализации продукции влияет на прибыль положительно). Они также могут быть как больше 1, так и меньше 1.
Особый интерес имеют для нас те переменные, коэффициенты чувствительности к изменениям которых  наиболее значительны по абсолютной величине.  Это именно те параметры, от которых прежде всего зависят результаты функционирования проектируемого бизнеса.
До начала осуществления проекта именно эти переменные нужно постараться уточнить, спрогнозировать со всей доступной точностью. В ходе реализации проекта внимание менеджеров должно быть направлено на контроль прежде всего переменных, которые сильно влияют на результат. С помощью анализа чувствительности мы можем, поэкспериментировав с моделью, заранее указать эти самые важные переменные.
Более того,  полезной информацией для менеджера будет также указание граничных условий существования бизнеса, т.е. предельных значений переменных, которые нельзя нарушать. Например, при какой максимальной закупочной цене материалов или при какой минимальной цене продаж бизнес остается прибыльным. 
Определить граничные условия можно, если установить курсор в ячейку результирующего показателя (например, прибыли) и найти с помощью функции Сервис / подбор параметра  значение переменной, при котором прибыль становится равной нулю.
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Задание  5 При  производстве 38 компьютеров в месяц прибыль составит 102,8 тыс. руб.
Задание  6   Самостоятельно
Задание  7  При цене комплектующих 9 тыс. руб. прибыль от производства 20 компьютеров составит 27 тыс. руб.;  при цене компьютера 11 тыс. руб.  и прежней (8 тыс. руб.) стоимости комплектующих прибыль от продажи 20 компьютеров составит тоже 27 тыс. руб. Если же одновременно цена снизится до 11 тыс., а комплектующие подорожают до 9 тыс, то прибыль составит 7 тыс. руб.
Задание  8  
Максимальная стоимость комплектующих – 10,35 тыс. руб.  
Минимальная цена компьютера 9,65 тыс. руб. 
Максимальная сдельная расценка – 3, 25 тыс.руб.
Задание  9  Свой пример
Задание  10  Потому что учтены дополнительные затраты и налоги.
Задание  11   
Максимальная стоимость комплектующих 9,622   тыс. руб.  
Минимальная цена компьютера 10,378 тыс. руб. 
Максимальная сдельная расценка  2,096   тыс.руб.

Задание  12   9 компьютеров. Такой объем называют точкой безубыточности.
Задание  13   Свой пример
Задание  14  Свой пример 
Задание  15  Самооценка
Задание  16  При увеличении объема деятельности выручка растет прямо пропорционально объему
Задание  17   затраты растут медленнее объема
Задание  18   прибыль растет быстрее объема
Задание  19    При уменьшении объема деятельности выручка уменьшается тем же темпом, что и объем, прямо пропорционально
Задание  20    затраты снижаются медленнее объема
Задание  21   прибыль падает быстрее, чем объем  деятельности
Задание  22    Из-за наличия постоянных затрат
Задание  23    повторение
Задание  24   работа с ECXEL
Задание  25   ответ в тексте 
  340 комплектов
Задание  26   26 человек
Задание  27   Чтобы ничего не пропустить, читайте подряд описание ситуации, и отмечайте встречающиеся цифры. 
Таблица А-1.
	Исходные данные
	январь
	формулы

	Количество изделий, шт
	100
	

	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	250
	

	Расход ткани на 1 изделие,м
	7
	

	Цена 1 м ткани
	20
	

	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	

	раскрой
	0,25
	=Лист1!$D$7

	швейная обработка
	1,00
	=Лист1!$D$8

	отделка
	4,00
	=Лист1!$D$9

	Ставка оплаты труда, руб\час
	11,36
	=Лист1!$D$12

	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	

	Ставка налога на прибыль, %
	24
	

	Площадь помещения, кв.м
	100
	

	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	170
	

	Технологическое оборудование: 
	40000
	=B16*B17

	швейные машины, штук
	10
	

	цена одной швейной машины, руб
	4000
	

	Мебель и прочее оборудование, руб.
	26000
	

	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	

	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	

	Начальный капитал, руб.
	40000
	

	Процент по кредиту, % в год
	36
	

	Получение кредита
	30000
	

	Возврат кредита
	0
	

	Непогашенная сумма займа
	30000
	=B23-B24



Часть данных можно взять с листа 1, где мы делали расчеты по трудоемкости и зарплаты. Для этого на текущем листе установите курсор в ту ячейку, куда нужно перенести данные, поставьте в ней знак «=», а затем перейдите на другой лист и на нем укажите ячейку, откуда исходные данные нужно взять. 
Например, если Вы сделаете это на листе 2, который теперь называется «прибыль», для  ячейки В10, в ней появится формула  «=Лист1!$D$12» и численное значение с предыдущего листа, равное 11,36. Знаки $ перед обозначением строки и столбца означают, что при любом копировании или сдвиге формул эта ячейка не должна изменяться. Знаками $$ мы ее зафиксировали.
Цветом или заливкой можно выделить те ячейки, в которые можно вручную вносить изменения в исходные данные.. 

Задание  28   Чтобы перейти на новый лист ECXEL, щелкните мышью по надписи «Лист2» на нижней панели. Можно написать, что именно у Вас расположено на этом листе, например слово «Модель» или «Прибыль». Для этого установите курсор на названии листа (сейчас это «лист 2»), щелкните правой кнопкой мыши и выберите «Переименовать». Окончательно вид исходных данных после выполнения заданий 29 и 30 представлен в таблице  А-2 .  

Задание  29    Формулы приведены в табл. 15 в основном тексте пособия (раздел 2.2). В строке 49 «Зарплата АУП» приведена зарплата административно-управленческого персонала. Пусть это будут директор и бухгалтер с зарплатой по 3000 руб\мес. Добавим соответствующие строки в раздел исходных данных. 

   В январе прибыли еще не будет. Убыток составит 4623 руб. 

Задание  30   См. табл. 16. Обратите внимание, что начиная с апреля, по мере выхода на планируемый объем производства, предприятие начинает получать прибыль.

Задание  31  Для этого нужно просуммировать ячейки с В53 по М53. Воспользуйтесь функцией суммирования. Балансовая прибыль за год при тех объемах производства, которые зафиксированы в табл. А-2 и при условии, что все произведенное будет продано, составит 4398  руб.


Задание  32   

	Показатели, руб.
	Налог подсчитан как сумма
	Налог рассчитан как 24% от годовой прибыли

	Балансовая прибыль
	4398
	4398

	Налог на прибыль
	2878
	1056

	Чистая прибыль
	1520
	3342



Правильный результат 3342. Дело в том, что при исчислении налога прибыль рассчитывают нарастающим итого с начала года, т.е. убытки прошлых месяцев перекрываются прибылями следующих, а налог исчисляется с полученного итога. 

  См. табл.20  
.  См. табл.20  
  См. табл.20. 
 Да, есть, потому что денег не хватает, как видно из последней строки табл. 21.
  Недостаток денежных средств уменьшился на 42050 руб. с 136393 до 94393 руб. Уже получше, но недостаточно. И все-таки улучшение заметное, оно больше кредита и начального капитала, а получено только за счет изменения графика закупки.
    -139728 руб.
 Замените в исходных данных в ячейке В21 число 40000 на 180000.Результаты помесячно смотрите в строке 73, а на конец года – в ячейке Q73. Если в начале года вложить в дело 180000 руб., то к концу года на расчетном счете будет 24259 руб. Минимальная сумма начального вклада, которая позволяет удержать неотрицательными остатки денежных средств, составляет 179728 руб. 
 Сначала верните ячейку В21 в исходное состояние. Поставьте там снова 40000, как было до выполнения задания 42. Затем в ячейке В23 поставьте вместо 30000 новую сумму кредита 170000. По замыслу, эта сумма должна была закрыть денежный дефицит на коней июня. Но этого не произошло. Наоборот, отрицательный остаток денежных средств показался уже  начиная с мая (см. строку 30 или 73). Одна из причин этого в том, что сумма процентов за кредит теперь составляет теперь не 900, а 5100 рублей в месяц. Строка 53 «балансовая прибыль» показывает убыток до конца года, хотя операционная прибыль (до вычета налогов и процентов) в строке 51 положительна начиная с марта. Наш малоприбыльный бизнес не выдерживает дополнительной нагрузки в виде возросших процентов за кредит. Не спасет положение и попытка взять в мае дополнительный кредит, например, 26000 (поставим это число в ячейку G23. Отрицательный остаток денежных средств сохраняется с июня до конца года и нарастает, отчет о прибыли показывает убытки, и отдавать уже 196000 кредита в последующие годы будет нечем. Да и кто же согласится столь щедро кредитовать убыточное предприятие? Верните измененные ячейки в первоначальное состояние G23=0, В23=30000.
 Теперь балансовая прибыль положительна начиная с февраля, остаток денежных средств все равно отрицательный, но уменьшается, и закроется к ноябрю. Однако до ноября тоже надо как-то дожить! Указание: проследите, чтобы цена материала изменялась автоматически во все последующие месяцы вслед за изменением ячейки В5. Если этого не происходит, сделайте переадресацию на предыдущую ячейку. Не забудьте также при этом, что нужно « перешагнуть» через столбцы Е, I, М, в которых у нас стоят поквартальные суммы. По окончании упражнения верните в ячейку В5 прежнюю цену 20 руб.
 Нужно заменить в строке 3 цену 250 на 300. С точки зрения прибыли этого достаточно (Однако неизвестно, найдется ли достаточное количество покупателей при такой цене). Проблему нехватки денежных средств это не решает.
  Те, которые ближе к реальности, относительно которых больше вероятность того, что их можно будет исполнить. Кроме того, выполняя предыдущие упражнения мы убедились, что Марии очень мешает низкая прибыльность бизнеса, слишком маленький зазор между ценой изделий и прямыми переменными затратами на единицу изделия (низкая маржинальная прибыль, строка 44). Это изменение цен на продукцию и на основные материалы, т.е. варианты «е» и «с».
 Прибыль теперь в порядке, но все равно ощущается временная нехватка денежных средств.
 См. табл. 27 в основном тексте.
 Можно, потому что остаток денежных средств на конец января больше  6 тыс. руб. (см. табл. 27). В январе можно взять не 33, а 27 тыс. руб., но тогда в феврале придется взять не 34, а 40 тыс. Такое смещение 6 тыс. кредита на более поздний срок позволит получить экономию на процентах за кредит, что видно из увеличения чистой прибыли на конец первого квартала (ячейка Е29) с 25588 руб. до 25768 руб., т.е. на 180 руб. Ну что же, это тоже деньги. К тому же мы убедились, что модель работает правильно, потому что 180 руб. – это проценты за 1 месяц от 6000 руб. при ставке 36% в год или 3% в месяц. Результаты расчета при новом графике кредитования приведены полностью в табл. А2.
. см. табл. 28. Обратите внимание, что суммарные и расшифровывающие строки  сдвинуты форматированием относительно друг друга. Это придает балансу более читаемый вид.
. см. табл. 29.
. Для сравнения результатов работы копии с исходной моделью можете использовать также табл. А2 из данного раздела.
. Покупка еще одной машинки в марте означает, что нужно поставить в D16 число 1. В F16 не забудьте поставить 0, иначе эта единица может скопироваться через систему последовательной переадресации на все последующие месяцы, так что получится, будто Вы каждый месяц покупаете еще одну новую машинку. Чтобы показать покупку мебели в ноябре, надо в ячейку О18 поставить число 5000, а в Р18 – 0. После этого Вы должны увидеть изменения в отчете о движении денежных средств. В ячейках D71 и О72 вместо нулей появятся соответственно 4000 и 5000. Изменятся и суммы расходов, так что на конец года остаток денежных средств составит 69130 руб., что на 9000 руб. меньше, чем было до проверки. Остаток на конец марта отрицательный и равен –3333 руб., а был 667 руб. Так что модель работает правильно, но еще одну машинку в марте мы купить не можем. 
. Нужно, чтобы амортизация по нормам, указанным в строках 19 и 20, вычислялась от суммарной стоимости основных фондов на начало каждого месяца, учитывая и дополнительные покупки. Значит, нам нужно сначала подсчитать эти цифры. 
В свободных строках между исходными данными и отчетом о прибыли, после расчетов по запасам материалов, поместим соответствующие строки для оборудования и мебели. В строках 16-19 у нас будут данные об их приобретении, а в строках 35-36 – о стоимости на начало месяца. Стоимость мебели на начало каждого следующего месяца равна стоимости предыдущего месяца (тоже на начало) плюс закупки в течение предыдущего месяца. Пример на первые 6 мес. показан в табл. А3.

На начало января оборудования еще нет. На все, что куплено в январе, амортизацию будут начислять только начиная с февраля. Формулы начисления амортизации:
В46=B35*B19/100/12
В47=B36*B20/100/12



Таблица А-2. Результаты расчета по модели после изменения цен и графика кредитования

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	1
	Исходные данные
	январь
	февраль
	март
	
	апрель
	май
	июнь
	

	2
	Количество изделий в месяц, шт.
	100
	200
	250
	
	300
	340
	340
	

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	280
	280
	280
	
	280
	280
	280
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,20
	7,2
	7,2
	
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани руб.
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	раскрой
	0,25
	0,25
	0,25
	
	0,25
	0,25
	0,25
	

	8
	швейная обработка
	1,00
	1,00
	1,00
	
	1,00
	1,00
	1,00
	

	9
	отделка
	4,00
	4,00
	4,00
	
	4,00
	4,00
	4,00
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	11,36
	11,36
	11,36
	
	11,36
	11,36
	11,36
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	
	24
	24
	24
	

	13
	Площадь помещения, кв.м
	30
	30
	30
	
	30
	30
	30
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	100
	100
	100
	
	100
	100
	100
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	20000
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	16
	швейные машины, штук
	5
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	13000
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	40000
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	
	36
	36
	36
	

	23
	Получение кредита
	27000
	40000
	27000
	
	7000
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	15000
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	27000
	67000
	94000
	
	101000
	101000
	86000
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	2000
	2000
	2000
	
	2000
	2000
	2000
	

	27
	Закупки, м
	2200
	1800
	2200
	
	2500
	2500
	2500
	

	28
	Балансовая прибыль
	2067
	9978
	13723
	25768
	18068
	21712
	22162
	87709

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	25768
	
	
	
	87709

	30
	Остаток денежных средств
	190 
	378 
	667 
	667 
	200 
	2689 
	1392 
	1392 

	31
	запасы материалов на начало периода
	0
	22200
	27600
	
	33600
	38700
	39480
	

	32
	запасы материалов на конец периода
	22200
	27600
	33600
	
	38700
	39480
	40260
	

	33
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	34
	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	ДА
	ДА
	ДА
	
	ДА
	ДА
	ДА
	

	35
	
	600
	600
	1200
	
	1980
	2760
	3540
	

	36
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	37
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал
	апрель
	май
	июнь
	итого 6 мес.

	39
	Выручка
	28000
	56000
	70000
	154000
	84000
	95200
	95200
	428400

	40
	минус переменные затраты
	18890
	37780
	47224
	103894
	56669
	64225
	64225
	289014

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	5966
	11932
	14915
	32813
	17898
	20284
	20284
	91278

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	2124
	4248
	5310
	11681
	6372
	7221
	7221
	32495

	43
	основные материалы
	10800
	21600
	27000
	59400
	32400
	36720
	36720
	165240

	44
	Маржинальная прибыль
	9110
	18220
	22776
	50106
	27331
	30975
	30975
	139386

	45
	минус постоянные затраты
	6233
	6233
	6233
	18699
	6233
	6233
	6233
	37397

	46
	амортизация оборудования
	250
	250
	250
	750
	250
	250
	250
	1500

	47
	амортизация мебели
	271
	271
	271
	813
	271
	271
	271
	1625

	48
	аренда помещения
	3000
	3000
	3000
	9000
	3000
	3000
	3000
	18000

	49
	зарплата АУП
	2000
	2000
	2000
	6000
	2000
	2000
	2000
	12000

	50
	начисления на зарплату АУП
	712
	712
	712
	2136
	712
	712
	712
	4272

	51
	Операционная прибыль
	2877
	11988
	16543
	31408
	21098
	24742
	24742
	101989

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	810
	2010
	2820
	5640
	3030
	3030
	2580
	14280

	53
	Балансовая прибыль
	2067
	9978
	13723
	25768
	18068
	21712
	22162
	87709

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	0
	
	
	
	0

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	25768
	
	
	
	87709

	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	57
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	58
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	59
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	60
	Движение денежных средств
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал
	апрель
	май
	июнь
	итого 6 мес.

	61
	Остаток на начало периода
	40000
	190 
	378 
	40000
	667 
	200 
	2689 
	40000

	62
	ПРИХОД
	27000
	40000
	55000
	122000
	63000
	70000
	84000
	339000

	63
	выручка
	0
	0
	28000
	28000
	56000
	70000
	84000
	238000

	64
	получение кредита
	27000
	40000
	27000
	94000
	7000
	0
	0
	101000

	65
	РАСХОД
	66810
	39812
	54712
	161333
	63466
	67511
	85297
	377608

	66
	закупка материалов
	33000
	27000
	33000
	93000
	37500
	37500
	37500
	205500

	67
	выдача зарплаты
	0
	7966
	13932
	21898
	16915
	19898
	22284
	80994,3

	68
	уплата налогов
	0
	2836
	4960
	7796
	6022
	7084
	7933
	28834

	69
	уплата процентов за кредит
	810
	2010
	2820
	5640
	3030
	3030
	2580
	14280

	70
	погашение кредита
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	15000
	15000

	71
	покупка оборудования и мебели
	33000
	0
	0
	33000
	0
	0
	0
	33000

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	-39810
	188,227
	288,455
	-39333,32
	-466,43
	2488,68
	-1297
	-38608

	73
	Остаток на конец периода
	190 
	378 
	667 
	667 
	200 
	2689 
	1392 
	1392 

	74
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




Продолжение табл. А2
	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	1
	Исходные данные
	июль
	август
	сентябрь
	
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	

	2
	Количество изделий в месяц, шт.
	340
	341
	342
	
	343
	344
	345
	3585

	3
	Продажная цена 1 изделия, руб.\шт.
	280
	280
	280
	
	280
	280
	280
	

	4
	Расход ткани на 1 изделие,м
	7,2
	7,2
	7,2
	
	7,2
	7,2
	7,2
	

	5
	Цена 1 м ткани руб.
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15
	

	6
	Нормы трудозатрат на 1 изделие, час.:
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	раскрой
	0,25
	0,25
	0,25
	
	0,25
	0,25
	0,25
	

	8
	швейная обработка
	1,00
	1,00
	1,00
	
	1,00
	1,00
	1,00
	

	9
	отделка
	4,00
	4,00
	4,00
	
	4,00
	4,00
	4,00
	

	10
	Ставка оплаты труда, руб\час
	11,36
	11,36
	11,36
	
	11,36
	11,36
	11,36
	

	11
	Ставка единого социального налога, %
	35,6
	35,6
	35,6
	
	35,6
	35,6
	35,6
	

	12
	Ставка налога на прибыль, %
	24
	24
	24
	
	24
	24
	24
	24

	13
	Площадь помещения, кв.м
	30
	30
	30
	
	30
	30
	30
	

	14
	Стоимость аренды 1 кв.м помещения, руб\мес.
	100
	100
	100
	
	100
	100
	100
	

	15
	Технологическое оборудование: 
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	16
	швейные машины, штук
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000
	

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15
	

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	
	25
	25
	25
	

	21
	Начальный капитал, руб.
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	22
	Процент по кредиту, % в год
	36
	36
	36
	
	36
	36
	36
	

	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	23
	Получение кредита
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	

	24
	Возврат кредита
	26000
	26000
	27000
	
	7000
	0
	0
	

	25
	Непогашенная сумма займа
	60000
	34000
	7000
	
	0
	0
	0
	

	26
	Зарплата административно-управленческого персонала, руб.\мес.
	2000
	2000
	2000
	
	2000
	2000
	2000
	

	27
	Закупки, м
	2500
	2500
	2500
	
	2500
	2500
	2500
	

	28
	Балансовая прибыль
	22942
	23813
	24714
	159179
	25015
	25106
	25197
	234498

	29
	Чистая прибыль
	
	
	
	159179
	
	
	
	178218

	30
	Остаток денежных средств
	1074 
	1537 
	1729 
	1729 
	22330 
	50130 
	78129 
	78129 

	31
	запасы материалов на начало периода
	40260
	41040
	41712
	
	42276
	42732
	43080
	

	32
	запасы материалов на конец периода
	41040
	41712
	42276
	
	42732
	43080
	43320
	

	33
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	34
	Хватит ли материалов на следующий месяц?
	ДА
	ДА
	ДА
	
	ДА
	ДА
	ДА
	

	35
	
	4212
	4776
	5232
	
	5580
	5820
	43320
	

	36
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	37
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	A
	
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	38
	Отчет о прибыли (убытках)
	июль
	август
	сентябрь
	итого 9 мес.
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого за год

	39
	Выручка
	95200
	95480
	95760
	714840
	96040
	96320
	96600
	1003800

	40
	минус переменные затраты
	64225
	64414
	64603
	482256
	64792
	64981
	65170
	677198

	41
	сдельная заработная плата основных рабочих
	20284
	20344
	20403
	152310
	20463
	20523
	20582
	213878

	42
	начисления на зарплату основных рабочих
	7221
	7242
	7264
	54222
	7285
	7306
	7327
	76141

	43
	основные материалы
	36720
	36828
	36936
	275724
	37044
	37152
	37260
	387180

	44
	Маржинальная прибыль
	30975
	31066
	31157
	232584
	31248
	31339
	31430
	326602

	45
	минус постоянные затраты
	6233
	6233
	6233
	56096
	6233
	6233
	6233
	74794

	46
	амортизация оборудования
	250
	250
	250
	2250
	250
	250
	250
	3000

	47
	амортизация мебели
	271
	271
	271
	2438
	271
	271
	271
	3250

	48
	аренда помещения
	3000
	3000
	3000
	27000
	3000
	3000
	3000
	36000

	49
	зарплата АУП
	2000
	2000
	2000
	18000
	2000
	2000
	2000
	24000

	50
	начисления на зарплату АУП
	712
	712
	712
	6408
	712
	712
	712
	8544

	51
	Операционная прибыль
	24742
	24833
	24924
	176489
	25015
	25106
	25197
	251808

	52
	минус финансовые издержки (проценты за кредит)
	1800
	1020
	210
	17310
	0
	0
	0
	17310

	53
	Балансовая прибыль
	22942
	23813
	24714
	159179
	25015
	25106
	25197
	234498

	54
	минус налог на прибыль
	
	
	
	0
	
	
	
	56279

	55
	Чистая прибыль
	
	
	
	159179
	
	
	
	178218

	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	57
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	58
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	59
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	A
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q

	60
	Движение денежных средств
	июль
	август
	сентябрь
	итого 9 мес.
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого за год

	61
	Остаток на начало периода
	1392 
	1074 
	1537 
	40000
	1729 
	22330 
	50130 
	40000

	62
	ПРИХОД
	95200
	95200
	95200
	624600
	95480
	95760
	96040
	911880

	63
	выручка
	95200
	95200
	95200
	523600
	95480
	95760
	96040
	810880

	64
	получение кредита
	0
	0
	0
	101000
	0
	0
	0
	101000

	65
	РАСХОД
	95517
	94737
	95008
	662871
	74879
	67960
	68041
	873751

	66
	закупка материалов
	37500
	37500
	37500
	318000
	37500
	37500
	37500
	430500

	67
	выдача зарплаты
	22284
	22284
	22344
	147906
	22403
	22463
	22523
	215295

	68
	уплата налогов
	7933
	7933
	7954
	52654,6
	7976
	7997
	8018
	76645,2

	69
	уплата процентов за кредит
	1800
	1020
	210
	17310
	0
	0
	0
	17310

	70
	погашение кредита
	26000
	26000
	27000
	94000
	7000
	0
	0
	101000

	71
	покупка оборудования и мебели
	0
	0
	0
	33000
	0
	0
	0
	33000

	72
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	-317
	463
	192
	-38271
	20601
	27800
	27999
	38129

	73
	Остаток на конец периода
	1074 
	1537 
	1729 
	1729 
	22330 
	50130 
	78129 
	78129 

	74
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	





Таблица А3. Расчет стоимости оборудования и мебели на начало каждого месяца

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	16
	швейные машины, штук
	5
	=0
	0
	
	0
	=F16
	=G16

	17
	цена одной швейной машины, руб
	4000
	4000
	4000
	
	4000
	4000
	4000

	18
	Мебель и прочее оборудование, руб.
	13000
	0
	0
	
	0
	0
	0

	19
	Норма амортизации для оборудования, % в год
	15
	15
	15
	
	15
	15
	15

	20
	Норма амортизации для мебели, % в год
	25
	25
	25
	
	25
	25
	25

	35
	Стоимость оборудования на начало месяца
	0
	=B16*B17
	=C35+C16*C17
	
	=D35+D16*D17
	=F35+G16*G17
	=G35+H16*H17

	36
	Стоимость мебели на начало месяца
	0
	=B18
	=C36+C18
	
	=D36+D18
	=F36+F18
	=G36+G18





Их можно скопировать на следующие 2 месяца, а затем 1-й квартал скопировать на следующие. Пользуйтесь кнопками «копировать» и «вставить» (вверху или по правой кнопке мыши). Растягивать за уголок нельзя, потому что мешают столбцы поквартальных сумм.
Теперь амортизация оборудования начиная с апреля будет не 250, а 300 руб., а амортизация мебели в декабре возрастет с 271 до 375 руб. Балансовая прибыль на конец года при этом изменится и составит не 234498, а 234465 руб., т.е. уменьшится на 33 руб.
Проверим, соответствует ли это тем изменениям, которые мы внесли в исходные данные и формулы. У нас добавилось по 50 руб. амортизации оборудования в течении 9 мес. и 375-271=104 руб. амортизации мебели в декабре. Однако в январе мы перестали учитывать 250+271=521 руб. амортизации. 9*50+104-521=33. Все верно. Затраты возросли, а прибыль уменьшилась на 33 руб.

Окончив упражнения , верните нули в ячейки D16 и О18. Остаток денежных средств на конец года снова станет 78130 руб., а балансовая прибыль изменится: 234498 + 521 = 235019 руб.

Задание  33 . Ноль в ячейке Q69 появился потому, что арендную плату за январь, февраль и март следующего года мы еще не обозначили в исходных данных. Компьютер считает все правильно, но по смыслу тут что-то не так. Если Мария собирается продолжать свое дело на тех же условиях, то арендную плату вносить придется. А нам с Вами придется продлить таблицу исходных данных (строки 13 и 14) и строку 49 «аренда помещения» из отчета о прибыли, откуда мы и узнаем, сколько нужно платить, на три месяца вперед, в столбцы R,S,T.
Задание  34   -8810 руб. и 33130 руб. Сравните с цифрами в предыдущей модели. Они уменьшились соответственно на 9000 и на 45000 руб., что точно соответствует той сумме арендной платы, которая не была учтена в предыдущей модели. Мы видим теперь отрицательный остаток денежных средств все первые 10 месяцев. План финансирования бизнеса нуждается в корректировке. Мы займемся этим позже, а пока отрицательный остаток нам нужен для учебного примера, чтобы показать некоторые особенности составления баланса.
Задание  35    См. табл. А4.




Таблица А4. Модель движения денежных средств после доработки в процессе составления баланса

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	60
	Движение денежных средств
	январь
	февраль
	март
	итого 1 квартал
	апрель

	61
	Остаток на начало периода
	=B21
	=B76
	=C76
	=B61
	=D76

	62
	ПРИХОД
	=СУММ(B63:B64)
	=СУММ(C63:C64)
	=СУММ(D63:D64)
	=СУММ(B62:D62)
	=СУММ(F63:F64)

	63
	выручка
	0
	0
	=B39
	=СУММ(B63:D63)
	=C39

	64
	получение кредита
	=B23
	=C23
	=D23
	=СУММ(B64:D64)
	=F23

	65
	РАСХОД
	=СУММ(B66:B74)
	=СУММ(C66:C74)
	=СУММ(D66:D74)
	=СУММ(B65:D65)
	=СУММ(F66:F74)

	66
	закупка материалов
	=B27*B5
	=C27*C5
	=D27*D5
	=СУММ(B66:D66)
	=F27*F5

	67
	выдача зарплаты
	0
	=B41+B49
	=C41+C49
	=СУММ(B67:D67)
	=D41+D49

	68
	уплата единого социального налога
	0
	=B42+B50
	=C42+C50
	=СУММ(B68:D68)
	=D42+D50

	69
	уплата налога на прибыль
	0
	0
	0
	=СУММ(B69:D69)
	=E54

	70
	арендная плата
	=B48+C48+D48
	0
	=F48+G48+H48
	=СУММ(B70:D70)
	0

	71
	уплата процентов за кредит
	=B52
	=C52
	=D52
	=СУММ(B71:D71)
	=F52

	72
	погашение кредита
	=B24
	=C24
	=D24
	=СУММ(B72:D72)
	=F24

	73
	покупка оборудования 
	=B15
	=C15
	=D15
	=СУММ(B73:D73)
	=F15

	74
	покупка  мебели
	=B18
	=C18
	=D18
	=СУММ(B74:D74)
	=F18

	75
	ЧИСТЫЙ ПРИТОК (ОТТОК) 
	=B62-B65
	=C62-C65
	=D62-D65
	=E62-E65
	=F62-F65

	76
	Остаток на конец периода
	=B61+B75
	=C61+C75
	=D61+D75
	=E61+E75
	=F61+F75





3. [bookmark: _Toc71057420][bookmark: _Toc64457263][bookmark: _Toc72802288][bookmark: _Toc127168345]Задания для самостоятельной работы
3.1. [bookmark: _Toc71057421]Серия простых упражнений нарастающей сложности для самостоятельной работы
Несколько упражнений, где сложность будет нарастать постепенно. 
Сначала пробуйте сделать самостоятельно, потом сверяйтесь с ответом. 

Задание 1. 
Антонина впервые пробует себя в бизнесе. На каникулах она стала работать распространителем косметики: покупает  товар по 120 руб за 1 шт., продает по 200 руб. Товар ей дают под реализацию, т.е. деньги она возвращает поставщику после того, как продаст товар. Она разносит товар по знакомым, квартирам и учреждениям, т.е. не имеет затрат на офис, магазин, автомобиль. За первый месяц ей удалось продать  50 шт, за 2-й она собирается продать вдвое больше.
Составим отчет о движении денежных средств за 1-й месяц и прогноз на 2-й месяц:

	движение денежных средств
	июнь
	июль

	Остаток на начало месяца
	0
	

	Приход:
	
	

	доход от продажи 
	
	

	
	
	

	Расход:
	
	

	закупка товаров для продажи
	
	

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	
	

	
	
	

	Остаток на конец месяца
	
	









Задание 2. 
Деньги есть, это замечательно! Антонина хочет в июне купить новый костюм, как раз за 10000. Но старшая сестра не советует этого делать, а только ворчит,  что «деньги и прибыль – не одно и то же».
Покажите Антонине, какая у нее прибыль:
	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	всего 

	объем продаж, шт
	50
	100
	150

	Выручка
	
	
	

	минус себестоимость
	
	
	

	маржинальная прибыль
	
	
	


Что насчет костюмчика? Можно его купить или нет?
Задание 3. 
Считая деятельность Антонины самостоятельной «бизнес-единицей» составим «баланс» на конец каждого месяца:
(заполняйте только те строчки, которые есть, остальные пусть пока пустуют)

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль

	постоянные активы
	
	

	оборудование по остаточ. ст-ти
	
	

	текущие активы
	
	

	запасы  товаров для продажи
	
	

	дебиторская задолженность за продукцию
	
	

	дебиторская задолженность по аренде
	
	

	ден. ср-ва
	
	

	минус текущие пассивы
	
	

	   налог на прибыль
	
	

	   зад-ть по ден средствам
	
	

	   зад-ть по зарплате
	
	

	   зад-ть поставщикам
	
	

	оборотный капитал
	
	

	Итого полные активы
	
	

	 представленные:Пассив
	
	

	собственные средства
	
	

	Уставный капитал
	
	

	Нерасределенная прибыль
	
	

	Кредит (заемные средства, долгосрочные обязательства)
	
	

	Итого баланс
	
	


Задание 4. 
Антонина решила учесть также, что ее расходы на общественный транспорт составляют в среднем 900 руб. в месяц. Как тогда будут выглядеть ее отчеты и прогнозы?
	движение денежных средств
	июнь
	июль
	

	Остаток на начало месяца
	0
	
	

	Приход:
	10000
	20000
	

	доход от продажи подушек (наличка)
	10000
	20000
	

	
	
	
	

	Расход:
	900
	
	

	закупка товаров для продажи
	0
	6000
	

	расходы на общественный транспорт
	
	
	

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	
	
	

	Остаток на конец месяца
	
	
	

	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	всего 

	объем продаж, шт
	50
	100
	150

	Выручка
	10000
	20000
	30000

	минус себестоимость
	6000
	12000
	18000

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	12000

	минус постоянные затраты
	
	
	

	расходы на общественный транспорт
	
	
	

	операционная прибыль
	
	
	

	минус проценты за кредит
	0
	0
	

	объявленная (балансовая) прибыль
	
	
	

	минус налог на прибыль
	0
	0
	

	чистая (нераспределенная) прибыль
	
	
	

	
	
	
	

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	

	постоянные активы
	
	
	

	оборудование по остаточ. ст-ти
	
	
	

	текущие активы
	
	
	

	запасы  товаров для продажи
	
	
	

	ден. ср-ва
	
	
	

	минус текущие пассивы
	
	
	

	   зад-ть поставщикам
	
	
	

	оборотный капитал
	
	
	

	Итого полные активы
	
	
	

	 представленные: Пассив
	
	
	

	собственные средства
	
	
	

	Уставный капитал
	
	
	

	Нераспределенная прибыль
	
	
	

	Кредит 
	
	
	

	Итого баланс
	
	
	



Обратите внимание, что в балансе нераспределенную прибыль нужно считать нарастающим итогом.
Задание 5. 

Хватит ходить пешком! В августе Антонина собирается купить подержанный автомобиль, но такой, чтобы прослужил еще хотя бы 2 года. Это будет стоить 30000 руб. Расходы на бензин и техническое обслуживание составят примерно 1000 руб. в мес.,  но зато Антонина надеется продавать уже не 100, а 200 единиц продукции. Но денег на автомобиль пока не хватает, придется занять 8000 руб. под 24% годовых. Амортизацию автомобиля будем рассчитывать линейным методом и начислять, как это принято, начиная с месяца, следующего за покупкой (т.е. с сентября). Заполните формы отчетов прогнозом на август:

	движение денежных средств
	июнь
	июль
	август

	Остаток на начало месяца
	0
	9100
	22200

	Приход:
	10000
	20000
	

	доход от продажи
	10000
	20000
	

	получение кредита
	
	
	

	Расход:
	900
	6900
	

	закупка товаров для продажи
	0
	6000
	

	покупка автомобиля
	
	
	

	проценты за кредит
	
	
	

	расходы на  транспорт
	900
	900
	

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	9100
	13100
	

	Остаток на конец месяца
	9100 
	22200 
	

	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	август

	объем продаж, шт
	50
	100
	

	Выручка
	10000
	20000
	

	минус себестоимость
	6000
	12000
	

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	

	минус постоянные затраты
	900
	900
	

	расходы на  транспорт
	900
	900
	

	амортизация автомобиля
	
	
	

	операционная прибыль
	3100
	7100
	

	минус проценты за кредит
	0
	0
	

	объявленная (балансовая) прибыль
	3100
	7100
	

	минус налог на прибыль
	0
	0
	

	чистая (нерапределенная) прибыль
	3100
	7100
	


	

		
	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	август

	актив
	
	
	

	постоянные активы
	0
	0
	

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	0
	0
	

	текущие активы
	9100
	22200
	

	ден. ср-ва
	9100 
	22200 
	

	минус текущие пассивы
	6000
	12000
	

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000
	

	оборотный капитал
	3100
	10200
	

	Итого полные активы
	3100
	10200
	

	 Представленные :Пассив
	
	
	

	собственные средства
	3100
	10200
	

	Уставный капитал
	
	
	

	Нераспределенная прибыль
	3100
	10200
	

	Кредит 
	0
	0
	

	Итого баланс
	3100
	10200
	



Обратите особое внимание на клетки, выделенные цветом.

Задание 6. 

В сентябре Антонина хотела бы уже вернуть долг. Но она снова должна приступить к учебе. Времени станет меньше, и объем продаж уменьшится до 100 шт. Сможет ли она вернуть кредит? По какому из 3-х отчетов это можно увидеть? Почему прибыль сентября меньше, чем в июне, хотя объем продаж одинаковый? Как будет выглядеть баланс Антонины до и после возврата кредита?

Задание 7. 
 Представьте деятельность Антонины в сентябре в виде модели входа-выхода
Задание 8. 
В октябре Антонина зарегистрировала фирму, сняла помещение за 2000 руб. в месяц (с оплатой вперед за квартал) и получила у поставщика 300 ед. продукции с оплатой на прежних условиях (через месяц). Но продать удалось только 190 шт. Составьте основные отчетные формы за октябрь (кредит был погашен в сентябре). Налог на прибыль – 24%


	движение денежных средств
	октябрь
	
	
	

	Остаток на начало месяца
	13880
	
	
	

	Приход:
	
	
	
	

	доход от продажи
	
	
	
	

	получение кредита
	
	
	
	

	Расход:
	
	
	
	

	оплата товаров, полученных от поставщиков
	
	
	
	

	покупка автомобиля
	
	
	
	

	проценты за кредит
	
	
	
	

	аренда
	
	
	
	

	возврат кредита
	
	
	
	

	расходы на  транспорт
	
	
	
	

	уплата налога на прибыль
	
	
	
	

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	
	
	
	

	Остаток на конец месяца
	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	октябрь
	
	
	

	объем продаж, шт
	190
	
	
	

	Выручка
	
	
	
	

	минус себестоимость
	
	
	
	

	маржинальная прибыль
	
	
	
	

	минус постоянные затраты
	
	
	
	

	расходы на  транспорт
	
	
	
	

	амортизация автомобиля
	
	
	
	

	аренда
	
	
	
	

	операционная прибыль
	
	
	
	

	минус проценты за кредит
	
	
	
	

	объявленная (балансовая) прибыль
	
	
	
	

	минус налог на прибыль
	
	
	
	

	чистая (нераспределенная) прибыль
	
	
	
	

	баланс (на конец месяца)
	октябрь
	
	
	

	постоянные активы
	
	
	
	

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	
	
	
	

	текущие активы
	
	
	
	

	запасы  товаров для продажи
	
	
	
	

	дебиторская задолженность по аренде
	
	
	
	

	ден. ср-ва
	
	
	
	

	минус текущие пассивы
	
	
	
	

	   налог на прибыль
	
	
	
	

	   зад-ть поставщикам
	
	
	
	

	оборотный капитал
	
	
	
	

	Итого полные активы
	
	
	
	

	 Представленные :Пассив
	
	
	
	

	собственные средства
	
	
	
	

	Уставный капитал
	
	
	
	

	Нераспределенная прибыль
	
	
	
	

	Кредит 
	
	
	
	

	Итого баланс
	
	
	
	



Задание 9. 
Давайте проживем вместе с Антониной еще 2 месяца. В ноябре она взяла у поставщиков 100 единиц товара на продажу и продала 200. (110 шт оставалось с прошлого месяца, так что к концу ноября осталось не продано 10 шт), в декабре взяла 300 шт и продала 250. Каковы результаты к концу года?

3.2. [bookmark: _Toc71057422]Ответы к заданиям для самостоятельной работы

Ответ к заданию 1.

	движение денежных средств
	июнь
	июль

	Остаток на начало месяца
	0
	10000

	Приход:
	
	

	доход от продажи 
	10000
	20000

	
	
	

	Расход:
	
	

	закупка товаров для продажи
	0
	6000

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	
	

	
	10000
	14000

	Остаток на конец месяца
	10000
	24000



Ответ к заданию 2. 

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	всего 

	объем продаж, шт
	50
	100
	150

	Выручка
	10000
	20000
	30000

	минус себестоимость
	6000
	12000
	18000

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	12000



Костюм купить можно, но не в июне, а в конце июля. В июне нельзя, потому что из 10000, имевшихся на конец июня, 6000 нужно будет сразу в начале июля отдавать за полученный товар.

Ответ к заданию 3. 

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль

	постоянные активы
	0
	0

	оборудование по остаточ. ст-ти
	0
	0

	текущие активы
	10000
	24000

	запасы  товаров для продажи
	
	

	дебиторская задолженность за продукцию
	
	

	дебиторская задолженность по аренде
	
	

	ден. ср-ва
	10000 
	24000 

	минус текущие пассивы
	6000
	12000

	   налог на прибыль
	
	

	   зад-ть по ден средствам
	
	

	   зад-ть по зарплате
	
	

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000

	оборотный капитал
	4000
	12000

	Итого полные активы
	4000
	12000

	 Представленные :Пассив
	
	

	собственные средства
	4000
	12000

	Уставный капитал
	
	

	Нераспределенная прибыль
	4000
	12000

	Кредит 
	0
	0

	Итого баланс
	4000
	12000




Ответ к заданию 4. 

	движение денежных средств
	июнь
	июль
	

	Остаток на начало месяца
	0
	9100
	

	Приход:
	10000
	20000
	

	доход от продажи подушек (наличка)
	10000
	20000
	

	
	
	
	

	Расход:
	900
	6900
	

	закупка товаров для продажи
	0
	6000
	

	расходы на общественный транспорт
	900
	900
	

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	9100
	13100
	

	
	
	
	

	Остаток на конец месяца
	9100 
	22200 
	

	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	всего 

	объем продаж, шт
	50
	100
	150

	Выручка
	10000
	20000
	30000

	минус себестоимость
	6000
	12000
	18000

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	12000

	минус постоянные затраты
	900
	900
	1800

	расходы на общественный транспорт
	900
	900
	1800

	
	
	
	0

	
	
	
	0

	
	
	
	0

	операционная прибыль
	3100
	7100
	10200

	минус проценты за кредит
	0
	0
	0

	объявленная (балансовая) прибыль
	3100
	7100
	10200

	минус налог на прибыль
	0
	0
	0

	чистая (нераспределенная) прибыль
	3100
	7100
	10200

	
	
	
	

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	

	постоянные активы
	0
	0
	

	оборудование по остаточ. ст-ти
	0
	0
	

	текущие активы
	9100
	22200
	

	запасы  товаров для продажи
	
	
	

	дебиторская задолженность за продукцию
	
	
	

	дебиторская задолженность по аренде
	
	
	

	ден. ср-ва
	9100 
	22200 
	

	минус текущие пассивы
	6000
	12000
	

	   налог на прибыль
	
	
	

	   зад-ть по ден средствам
	
	
	

	   зад-ть по зарплате
	
	
	

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000
	

	оборотный капитал
	3100
	10200
	

	Итого полные активы
	3100
	10200
	

	 представленные: Пассив
	
	
	

	собственные средства
	3100
	10200
	

	Уставный капитал
	
	
	

	Нераспределенная прибыль
	3100
	10200
	

	Кредит 
	0
	0
	

	Итого баланс
	3100
	10200
	



Ответ к заданию 5. 
	движение денежных средств
	июнь
	июль
	август

	Остаток на начало месяца
	0
	9100
	22200

	Приход:
	10000
	20000
	48000

	доход от продажи
	10000
	20000
	40000

	получение кредита
	
	
	8000

	Расход:
	900
	6900
	43160

	закупка товаров для продажи
	0
	6000
	12000

	покупка автомобиля
	
	
	30000

	проценты за кредит
	
	
	160

	расходы на  транспорт
	900
	900
	1000

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	9100
	13100
	4840

	Остаток на конец месяца
	9100 
	22200 
	27040 

	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	август

	объем продаж, шт
	50
	100
	200

	Выручка
	10000
	20000
	40000

	минус себестоимость
	6000
	12000
	24000

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	16000

	минус постоянные затраты
	900
	900
	1000

	расходы на  транспорт
	900
	900
	1000

	амортизация автомобиля
	
	
	

	операционная прибыль
	3100
	7100
	15000

	минус проценты за кредит
	0
	0
	160

	объявленная (балансовая) прибыль
	3100
	7100
	14840

	минус налог на прибыль
	0
	0
	0

	чистая (нерапределенная) прибыль
	3100
	7100
	14840

	
	
	
	

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	август

	актив
	
	
	

	постоянные активы
	0
	0
	30000

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	0
	0
	30000

	текущие активы
	9100
	22200
	27040

	запасы  товаров для продажи
	
	
	

	дебиторская задолженность за продукцию
	
	
	

	дебиторская задолженность по аренде
	
	
	

	ден. ср-ва
	9100 
	22200 
	27040 

	минус текущие пассивы
	6000
	12000
	24000

	   налог на прибыль
	
	
	

	   зад-ть по ден средствам
	
	
	

	   зад-ть по зарплате
	
	
	

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000
	24000

	оборотный капитал
	3100
	10200
	3040

	Итого полные активы
	3100
	10200
	33040

	 Представленные :Пассив
	
	
	

	собственные средства
	3100
	10200
	25040

	Уставный капитал
	
	
	

	Нераспределенная прибыль
	3100
	10200
	25040

	Кредит 
	0
	0
	8000

	Итого баланс
	3100
	10200
	33040



Ответ к заданию 6. 

По отчету о движении денежных средств, последняя строка, «остаток на конец месяца». Если она положительна, то кредит вернуть можно.

	движение денежных средств
	июнь
	июль
	август
	сентябрь

	Остаток на начало месяца
	0
	9100
	22200
	27040

	Приход:
	10000
	20000
	48000
	20000

	доход от продажи
	10000
	20000
	40000
	20000

	получение кредита
	
	
	8000
	0

	Расход:
	900
	6900
	43160
	33160

	закупка товаров для продажи
	0
	6000
	12000
	24000

	покупка автомобиля
	
	
	30000
	0

	проценты за кредит
	
	
	160
	160

	возврат кредита
	
	
	
	8000

	расходы на  транспорт
	900
	900
	1000
	1000

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	9100
	13100
	4840
	-13160

	Остаток на конец месяца
	9100 
	22200 
	27040 
	13880 

	
	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	август
	сентябрь

	объем продаж, шт
	50
	100
	200
	100

	Выручка
	10000
	20000
	40000
	20000

	минус себестоимость
	6000
	12000
	24000
	12000

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	16000
	8000

	минус постоянные затраты
	900
	900
	1000
	2250

	расходы на  транспорт
	900
	900
	1000
	1000

	амортизация автомобиля
	
	
	
	1250

	операционная прибыль
	3100
	7100
	15000
	5750

	минус проценты за кредит
	0
	0
	160
	160

	объявленная (балансовая) прибыль
	3100
	7100
	14840
	5590

	минус налог на прибыль
	0
	0
	0
	0

	чистая (нераспределенная) прибыль
	3100
	7100
	14840
	5590



Разница в прибыли за июнь и за сентябрь объясняется различием в постоянных затратах: добавились амортизация и проценты за кредит, на 100 руб возросли транспортные расходы.

Ответ к заданию 6 (окончание)

До возврата кредита:

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	август
	сентябрь

	постоянные активы
	0
	0
	30000
	28750

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	0
	0
	30000
	28750

	текущие активы
	9100
	22200
	27040
	21880

	ден. ср-ва
	9100 
	22200 
	27040 
	21880 

	минус текущие пассивы
	6000
	12000
	24000
	12000

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000
	24000
	12000

	оборотный капитал
	3100
	10200
	3040
	9880

	Итого полные активы
	3100
	10200
	33040
	38630

	 представленные:Пассив
	
	
	
	

	собственные средства
	3100
	10200
	25040
	30630

	Уставный капитал
	
	
	
	

	Нерасределенная прибыль
	3100
	10200
	25040
	30630

	Кредит 
	0
	0
	8000
	8000

	Итого баланс
	3100
	10200
	33040
	38630



После возврата кредита:
	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	август
	сентябрь

	постоянные активы
	0
	0
	30000
	28750

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	0
	0
	30000
	28750

	текущие активы
	9100
	22200
	27040
	13880

	ден. ср-ва
	9100 
	22200 
	27040 
	13880 

	минус текущие пассивы
	6000
	12000
	24000
	12000

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000
	24000
	12000

	оборотный капитал
	3100
	10200
	3040
	1880

	Итого полные активы
	3100
	10200
	33040
	30630

	 представленные:Пассив
	
	
	
	

	собственные средства
	3100
	10200
	25040
	30630

	Уставный капитал
	
	
	
	

	Нерасределенная прибыль
	3100
	10200
	25040
	30630

	Кредит 
	0
	0
	8000
	0

	Итого баланс
	3100
	10200
	33040
	30630




Ответ к заданию 7. 
 (
Продажа косметики
Закупка товаров для 
продажи  120000
Автомоблиь
 (
долгоср
.)
 амортизация 1250 
руб
Бензин и запчасти 1000 
руб
Продажа 100 
шт
 товара на 20000 
руб
Итого 
входы 
 12250
Итого 
в
ы
ходы 
 20000
Операционная прибыль 5750
)


































Если к этой схеме добавить на входе расходы на финансирование бизнеса (проценты за кредит), то получим балансовую прибыль. Но на суть самого преобразования источники финансирования не влияют, поэтому вполне можно ограничиться понятием операционной прибыли, раз уж преобразование отражает именно операции, в данном случае по продаже 100 шт. товара в сентябре.

Ответ к заданию 8. 

Появляются запасы непроданной продукции. Они должны быть отражены в балансе по закупочной цене. В каждый следующий месяц запасы равны:
Остаток прошлого месяца + получено от поставщиков в текущем месяце – продано
Например:
 в октябре получено 300 шт, продано 190, осталось 110 по 120 руб/шт = 13200 руб.

Заработанную ранее прибыль Антонина зарегистрировала как уставной капитал и начала счет прибыли уже не для себя, а для предприятия «Антонина», с начала официальной деятельности.  Налог на прибыль она вычисляет и записывает в кредиторскую задолженность, потому что срок уплаты для малого предприятия, к которым относится фирма «Антонина», наступает после окончания квартала, т.е. в январе.

	исходные данные
	июнь
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь

	объем продаж, шт
	50
	100
	200
	100
	190

	закупочная цена 1 шт, руб.
	120
	120
	120
	120
	120

	продажная цена 1 шт, руб.
	200
	200
	200
	200
	200

	расходы на общественный транспорт
	900
	900
	0
	0
	0

	затраты на бензин и техническое обслуживание автомобиля
	0
	0
	1000
	1000
	1000

	стоимость автомобиля
	
	
	30000
	
	

	получение кредита
	
	
	8000
	0
	0

	возврат кредита
	
	
	0
	8000
	0

	сумма кредита, используемого в текущем месяце
	
	
	8000
	8000
	0

	ставка процента за кредит
	
	
	24
	24
	24

	ставка налога на прибыль
	
	
	
	
	24

	закупка товаров для продажи, шт (получено на реализацию)
	
	
	
	300

	содержание помещения, руб/мес
	
	
	
	
	2000

	остаток товаров, шт
	
	
	
	
	110

	движение денежных средств
	июнь
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь

	Остаток на начало месяца
	0
	9100
	22200
	27040
	13880

	Приход:
	10000
	20000
	48000
	20000
	38000

	доход от продажи
	10000
	20000
	40000
	20000
	38000

	получение кредита
	
	
	8000
	0
	0

	Расход:
	900
	6900
	43160
	33160
	19000

	оплата товаров, полученных от поставщиков
	0
	6000
	12000
	24000
	12000

	покупка автомобиля
	
	
	30000
	0
	0

	проценты за кредит
	
	
	160
	160
	0

	аренда
	
	
	
	
	6000

	возврат кредита
	
	
	
	8000
	0

	расходы на  транспорт
	900
	900
	1000
	1000
	1000

	уплата налога на прибыль
	
	
	
	
	0

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	9100
	13100
	4840
	-13160
	19000

	
	
	
	
	
	

	Остаток на конец месяца
	9100 
	22200 
	27040 
	13880 
	32880 

	
	
	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	июнь
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь

	объем продаж, шт
	50
	100
	200
	100
	190

	Выручка
	10000
	20000
	40000
	20000
	38000

	минус себестоимость
	6000
	12000
	24000
	12000
	22800

	маржинальная прибыль
	4000
	8000
	16000
	8000
	15200

	минус постоянные затраты
	900
	900
	1000
	2250
	4250

	расходы на  транспорт
	900
	900
	1000
	1000
	1000

	амортизация автомобиля
	
	
	
	1250
	1250

	аренда
	
	
	
	
	2000

	
	
	
	
	
	

	операционная прибыль
	3100
	7100
	15000
	5750
	10950

	минус проценты за кредит
	0
	0
	160
	160
	0

	объявленная (балансовая) прибыль
	3100
	7100
	14840
	5590
	10950

	минус налог на прибыль
	0
	0
	0
	0
	2628

	чистая (нераспределенная) прибыль
	3100
	7100
	14840
	5590
	8322

	
	
	
	
	
	

	баланс (на конец месяца)
	июнь
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь

	постоянные активы
	0
	0
	30000
	28750
	27500

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	0
	0
	30000
	28750
	27500

	текущие активы
	9100
	22200
	27040
	13880
	50080

	запасы  товаров для продажи
	
	
	
	
	13200

	дебиторская задолженность за продукцию
	
	
	
	
	

	дебиторская задолженность по аренде
	
	
	
	
	4000

	ден. ср-ва
	9100 
	22200 
	27040 
	13880 
	32880 

	минус текущие пассивы
	6000
	12000
	24000
	12000
	38628

	   налог на прибыль
	
	
	
	
	2628

	   зад-ть по ден средствам
	
	
	
	
	

	   зад-ть по зарплате
	
	
	
	
	

	   зад-ть поставщикам
	6000
	12000
	24000
	12000
	36000

	оборотный капитал
	3100
	10200
	3040
	1880
	11452

	Итого полные активы
	3100
	10200
	33040
	30630
	38952

	 Представленные :Пассив
	
	
	
	
	

	собственные средства
	3100
	10200
	25040
	30630
	38952

	Уставный капитал
	
	
	
	
	30630

	Нераспределенная прибыль
	3100
	10200
	25040
	30630
	8322

	Кредит 
	0
	0
	8000
	0
	0

	Итого баланс
	3100
	10200
	33040
	30630
	38952

	
	
	
	
	
	

	контрольная строка - невязка
	0
	0
	0
	0
	0



Ответ к заданию 9. 

	исходные данные
	октябрь
	ноябрь
	декабрь

	объем продаж, шт
	190
	200
	250

	закупочная цена 1 шт, руб.
	120
	120
	120

	продажная цена 1 шт, руб.
	200
	200
	200

	расходы на общественный транспорт
	0
	0
	0

	затраты на бензин и техническое обслуживание автомобиля
	1000
	1000
	1000

	стоимость автомобиля
	
	
	

	получение кредита
	0
	0
	0

	возврат кредита
	0
	0
	0

	сумма кредита, используемого в текущем месяце
	0
	0
	0

	ставка процента за кредит
	24
	24
	24

	ставка налога на прибыль
	24
	24
	24

	получено на реализацию
	300
	100
	300
	

	содержание помещения, руб/мес
	2000
	2000
	2000

	остаток товаров, шт
	110
	10
	60

	движение денежных средств
	октябрь
	ноябрь
	декабрь

	Остаток на начало месяца
	13880
	32880
	35880

	Приход:
	38000
	40000
	50000

	доход от продажи
	38000
	40000
	50000

	получение кредита
	0
	0
	0

	Расход:
	19000
	37000
	13000

	оплата товаров, полученных от поставщиков
	12000
	36000
	12000

	покупка автомобиля
	0
	0
	0

	проценты за кредит
	0
	0
	0

	аренда
	6000
	0
	0

	возврат кредита
	0
	0
	0

	расходы на  транспорт
	1000
	1000
	1000

	уплата налога на прибыль
	0
	0
	0

	Чистый приток (отток) ден.ср-в
	19000
	3000
	37000

	
	
	
	

	Остаток на конец месяца
	32880 
	35880 
	72880 

	
	
	
	

	отчет о прибыли (убытках)
	октябрь
	ноябрь
	декабрь

	объем продаж, шт
	190
	200
	250

	Выручка
	38000
	40000
	50000

	минус себестоимость
	22800
	24000
	30000

	маржинальная прибыль
	15200
	16000
	20000

	минус постоянные затраты
	4250
	4250
	4250

	расходы на  транспорт
	1000
	1000
	1000

	амортизация автомобиля
	1250
	1250
	1250

	аренда
	2000
	2000
	2000

	
	
	
	

	операционная прибыль
	10950
	11750
	15750

	минус проценты за кредит
	0
	0
	0

	объявленная (балансовая) прибыль
	10950
	11750
	15750

	минус налог на прибыль
	2628
	2820
	3780

	чистая (нерапределенная) прибыль
	8322
	8930
	11970

	
	
	
	

	баланс (на конец месяца)
	октябрь
	ноябрь
	декабрь

	постоянные активы
	27500
	26250
	25000

	автомобиль по остаточ. ст-ти
	27500
	26250
	25000

	текущие активы
	50080
	39080
	80080

	запасы  товаров для продажи
	13200
	1200
	7200

	дебиторская задолженность по аренде
	4000
	2000
	0

	ден. ср-ва
	32880 
	35880 
	72880 

	минус текущие пассивы
	38628
	17448
	45228

	   налог на прибыль
	2628
	5448
	9228

	   зад-ть по ден средствам
	
	
	

	   зад-ть по зарплате
	
	
	

	   зад-ть поставщикам
	36000
	12000
	36000

	оборотный капитал
	11452
	21632
	34852

	Итого полные активы
	38952
	47882
	59852

	 представленные: Пассив
	
	
	

	собственные средства
	38952
	47882
	59852

	Уставный капитал
	30630
	30630
	30630

	Нераспределенная прибыль
	8322
	17252
	29222

	Кредит 
	0
	0
	0

	Итого баланс
	38952
	47882
	59852



3.3. [bookmark: _Toc64457264][bookmark: _Toc72802289][bookmark: _Toc127168346][bookmark: _Toc71057423][bookmark: OLE_LINK1]Дополнительные задания для продвинутых студентов. 
Задание 10.  На сколько Антонина может снизить цену продажи?
Задание 11.  Что будет, если поставщик начнет увеличивать свою цену на 5 руб в месяц, а продажную цену увеличить нет возможности?
Задание 12.  Может ли Антонина снять помещение за 10000руб?
Задание 13.  Какая предельная арендная плата ей по силам?
Задание 14.  При существующей арендной плате каков минимальный объем продаж, при котором фирма «Антонина»  безубыточна?
Задание 15. *** Если она решит нанять себе помощниц, какой процент от выручки можно назначить им в качестве платы?

4. [bookmark: _Toc71057424]
Задания для работы в аудитории

4.1. [bookmark: _Toc315926934][bookmark: _Toc71057425]Бюджетирование. Фирма "Деловая папка"

Фирма "Деловая папка" только что организована. Она будет заниматься розничной торговлей канцелярскими товарами для фирм и граждан. Подготовьте поквартально прогноз финансовых отчетов (о прибыли, о движении денежных средств и баланс) за 1-й год деятельности, основываясь на следующих предположениях:
1) Выручка от продаж составит 600 000 руб. без НДС, в т.ч. поквартально 20 %, 25 %, 25 % и 30 % от этой суммы. Выручка поступает: наличными немедленно после продажи – 80%, с задержкой до 30 дней – 20%.
2) Закупки товара для перепродажи будут осуществляться  в кредит с оплатой через месяц, в объеме, на 5 % больше предполагаемого объема продаж, товары все разные, но в среднем продажная цена на 30 % больше закупочной. 
3) Половина постоянных затрат будет оплачиваться с задержкой в 1 месяц, вторая половина - с задержкой в два месяца. Величину постоянных затрат примите по варианту, соответствующему последней цифре в номере Вашей зачетной книжки.
4) В начале финансового года будет взят заем под 24 % годовых, проценты выплачиваются ежемесячно. Величину займа примите по варианту, соответствующему предпоследней цифре в номере Вашей зачетной книжки.
5) Владелец фирмы инвестирует в качества начального капитала 200 000 рублей
6) Основные средства стоимостью 150 000 руб. будут куплены в начале финансового года, срок их службы - 5 лет, амортизация линейным методом
7) Ставка налога на прибыль - 15 %, налог выплачивается в следующем квартале.

Составьте прогноз основных финансовых документов поквартально на год вперед:
· прогноз прибыли
· прогноз движения денежных средств
· прогноз баланса

Для каждого квартала и за год в целом определите:
· экономическую рентабельность активов, прибыльность и скорость оборота
· эффект финансового рычага, рентабельность собственных средств
· коэффициент текущей ликвидности и среднюю скорость оборота дебиторской и кредиторской задолженности
· 
Сделайте выводы о прибыльности и ликвидности этого бизнеса, о возможности использования заемных средств. При оформлении работы всюду, где это уместно, используйте графики, диаграммы, таблицы.


[bookmark: _Toc315926935]Исходные данные по вариантам
	Вариант
	Постоянные затраты, тыс. руб. в год
	Заем, тыс. руб.

	1
	16
	100

	2
	18
	110

	3
	30
	120

	4
	20
	130

	5
	34
	140

	6
	40
	150

	7
	36
	160

	8
	32
	170

	9
	24
	180

	0
	12
	190




4.2. [bookmark: _Toc315926936][bookmark: _Toc71057426]Кейс «Фабрика напитков»

Фабрика выпускает минеральную воду и сокосодержащие напитки, разливая их в бутылки собственного производства. Планируется ввод в действие новой линии, которая будет загружена на 1/3 выпуском напитка «Мандарин» и на 2/3 – напитка «Силач». Как бы Вы подошли к определению цены новых напитков? С какими проблемами могут встретиться в данном случае менеджеры фабрики при определении цены новых изделий? Какие различные варианты ценовых решений и методов их обоснования тут могут быть применены?


	Виды затрат
	Мандарин
	Силач

	бутылка собственного производства по себестоимости, руб
	0,90
	0,50

	концентрат на 100 л, кг
	0,70
	1,20

	емкость бутылки
	1,50
	1,00

	Витаминные добавки на 100 л, г
	400,00
	250,00

	Цена концентрата, руб/кг
	240,00
	210,00

	Цена витаминных добавок, руб/кг
	280,00
	460,00

	материальные затраты на 1 л
	2,80
	3,67

	на 1 бутылку, руб/шт:
	
	

	вода
	0,0045
	0,003

	электроэнергия
	0,05
	0,05

	сдельная зарплата с начислениями 
	0,10
	0,10

	материальные затраты 
	4,20
	3,67

	Итого прямых затрат на 1 шт
	5,25
	4,32



	
в год:
	
	
	

	Постоянные затраты фабрики до ввода новой линии
	2 000 000

	коэффициент валовой маржи по прежней продукции 
	0,4

	Выпуск продукции до ввода новой линии, руб
	4 000 000

	Постоянные затраты новой линии, руб
	300 000

	Производительность новой линии, л
	600 000




Распределение баллов приведено исходя из того, что за выполнение всего задания студент может получить максимум 60 баллов.

	
	Результаты моделирования
	баллы

	1
	Правильно определены переменные затраты на 1 бутылку
	10

	2
	Рассчитан старый порог рентабельности
	2

	3
	Отмечено, что до ввода новой линии фабрика работала с убытком
	2

	4
	вычислена непокрытая сумма постоянных затрат
	2

	5
	вычислен новый порог рентабельности 
	2

	6
	вычислен необходимый прирост прибыли с вводом новой линии
	2

	7
	вычислена требуемая норма прибыли на 1 л 
	2
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	использован метод калькулирования себестоимости путем включения полных затрат
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	14
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	3

	15
	отмечено влияние рынка и конкурентных цен
	2

	16
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	2

	17
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	3

	18
	Вычислены цены обоих новых изделий
	5

	19
	Приведено не менее 2 вариантов цен 
	5

	20
	приведены соображения, исходя из которых менеджеры могут принять тот или иной вариант
	2
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